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Karekokli Sayilar

KEMAL Tirkeli

Dikkat edilirse karakdk igindeki sayinin gar-
panlarindan biri tam kare ise bu kurali uygulayabiliriz.

V405 =V81.5 =V81.V5 =9V5 dir.

a'V b sekindeki karakokll bir ifadenin a katsayi-
sini kok igine alarak Va?. b seklinde yazabiliriz.

aVb =Va& . Vb =VZ5b

2V3 =V22. V3 =Va.3=V12
-3V2=-V& V2 =-Vo9.2 = -Vis
5V5 = V8. V5 =V5 = Vizs

aVb =Va2 p ; O<adi.

3V3 =V32.V3 =V9.3=Vo7

KAREKOKLU SAYILARIN TOPLANMASI

aVc + bVc =(@a+b)Vec
2V5 + 3V5 =2+3)V5

=5V5 =V125
7V3 + 3V3 =(7+3)V3

=10V 3 = V300

KAREKOKLU SAYILARIN CIKARILMASI

aVc - bVc =(@-b)Ve
12V3 - 4V3 =(12-4)V3

=8V3 =V192
a,b#0iken Va+b # b olduguna dikkat
ediniz.

V16+9 ¢\/_6+\/_
V25 4 + 3

5 = 7dir.

Olumsuz tek 6rnek kuralin dogru olmadigini
gostermeye yeter.

Toplama veya ¢ikarma igsleminin yapilabilmesi
icin karakok icindeki sayilarin ayni olmasi gerekir.

(720 X7)

©o

A==I>ImM=->=Z

Ornegin;
3V5 +2V20 =3V 5 +2V4.5
=3V5 +2.2V5

=3V5 +4V5
=7V5

2V63+ 4V 7 =2V9.7+4V7
=2.3V7 +4V7

=6+4)V7
=10V 7
= V700

KAREKOKLU SAYILARIN GARPILMASI

c.aVc =(@.aVc .Vc =dc

veya

aVc ) =a? (Ve )?

=a° c dir.

(eV3).(@V3)=2.2.V3 .V3=4.3=12

veya

@eV3)?=22.(V3)P%=4.3=12
3V5).(3V5)=3%.(V5)?=9.5=45
6vV7).(2V7)=5.2.V7?=10.7=70
(avb)'=a". Vi
(3Va)y = 3°. Va4 = 3. V&
=27.8
=216 (4% =8 dir.

Carpilacak karakokll sayilar farkl ise

(avb). (cVd )= acVbd

(2V5).(3V7)=2.3V5.7
-6V35







2. Unite

SBS 8 MATEMATIK

KAREKOKLU SAYILARI BOLME:

6V 2 6
3V2 3

avb _ ay/b
cﬁ_c\/:

18V12
8 _ 18 12 v

2V3 PRRY
=9V2?2 =9.2=18
ONDALIK KESIRLERIN
KAREKOKLERINI ALI\/IAK
49 7
V0,49 = V22 -
100 1o 10
V0,49=7.10" =0,7

Viga-VL - Y4 2

100 ~ Vioo 10
V0,04 = % ~02=2.10" =5

100 100
9 12 21
= —_—  t — = —
10 10 1
1
=21=24+

Ornek TEST 1:

V0,81 + V1,21
V 0,04

A) 20

C)1 D) —

= x ise Xx’i hesaplayiniz.

—MXXICH r>ImMX

Cozim 1 : i.,. E
a= 081 +Vv121 10 100
V0,04 V4
1
S .11
__10 10 _20 10 _20 _yg
2 10 2 2
10

Dogru cevap B’dir.

Ornek TEST 2:  Asagidaki islemlerden han-
gisinin sonucu bir tamsa-
yidir?

I-3V8 :3V4a

n-5vV3 V75

m-5v3.vas

IV-V7+163

A)llve IV B) Il ve Ill

C)llvelV D) I ve lll

gazum 2:

3\/— \/7 V2¢aQ,V2eq=|
I-5V3 -V25.3= 53 -5V3 =0€eZ
-5v3 .v48 = 53 .V16.V 3

=5.4V3 V3
=20.3=60

IV-V7 +V63=V7 + V9 .V7

= V7+3V7
=4V7 ¢2

Il ve II’'teki islemlerin sonucu bir tam sayidir.
Dogru cevap B’dir.

Ik caglarda giiclii olan,
endiistri caginda zengin olan kazanirdi.
Bilgi caginda ise bilgili olan kazanacaktir.
A. Toffler






Karekokli Sayilar

KEMAL Tirkeli

V22 sayisinin yaklasik de-
geri 4,69 verildiginde
(Ve8 + V18). V11 isleminin yaklasik sonucu
hangisidir?
A) 23,45
C) 46,9

Ornek TEST 3:

B) 234,5
D) 98,49

Coziim3: ?=(V98 + V18). V11
=(V492 +V9 .V2). V11
—(7V2 +3V2). Vi1

=10V2. V11
=10V22

=10. 4,69

= 46,9

Dogru cevap C’dir.

Ornek TEST4: -V 69 sayisi hangi ardisik
iki sayl1 arasindadir?
A) -8ile -7 B) -7 ile -6
C)-9ile-8 D) -10ile -9
Cozim4: -V81<-V69< —-V64
-9 < -V69 < -8 oldugundan
-9<-83<-8
Dogru cevap C’dir.
Ornek TEST 5:
—'20"' vi2 = a sayisi kactir?
V5 +V3
A VE B) V3
C)4 D) 2
Contims: a. YA VE+VE. VE
' V5 +V3
2V5 +2V3 _2(V5+V8) _,
V5 + V3 V5 +V3

Dogru cevap D’dir.

Ornek TEST 6 :
V50- V32 - V72+ V98 isleminin sonucu
Va

asagidaki seceneklerde verilen hangi sayi ile
carpilirsa ¢carpim bir tam sayi olur?

A) V2 B) V3

C) 2 D) V10

C6zim 6 :
V25 V2 -V16.V2 - V36 .V2 +V49.V2

Vo2
_(6-4-6+7)V2 (12-10)V2
- 2 - 2
_ 2\2/5 V7

S
B
S islem sonucu bulunan /2 sayisini A segenegin-
deki V2 sayisl ile garparak

V2.V2=2€eN

2 € Z bulunur.
Dogru cevap A’drr.

0,4
V0,8.V0,2

sonucunda bulunacak a kactir?
B) 0,1
D) 1

Ornek TEST 7: =a

M
A
T
E
M .
A islemler
T

|

K A4
C)2

Cozim 7 :

Dogru cevap D’dir.







2. Unite SBS 8 MATEMATIK

Ornek TEST8: V360=a Vb ise bsayma Ornek TEST 11:
sayisinin en kiiciik sayi 1
degeri kactir? \/1 +— - \/3 7 isleminin sonucu
A) 10 B) 5 kactir?
C)2 D) V30
) PRALE B) ;_\/11
Cozim8: 360=22.32.2.5
1 A7 5
30|12 V360=V22.32.2.5 5 ) 5V
9012 =V2? V8 . V10 Goziim 11 :
453
15(3 =2.3.V10 9 5 2 1
51° ey e T VW
1 =6V10
Vit Vi1 2T -3V
V360=6V10 =aVb — a=6, b=10dur. =3 "5 " 5
. , @ ©)
Dogru cevap A’drr.
AL Dogru cevap C’dir.
K
Ornek TEST9: V6. vi2.V2 isleminin E
Ve.va 'X' Ornek TEST 12:
sonucu hangisidir? L
A)2VE B) VZ . 10 (V0,18 + V0,32 - V0,72) : ——
C)3 D) 2 g isleminin sonucu kacgtir?
- VEi2.VZ /1% £ A B2  ©Vz D2v2
Cézim9: —  ———— =\ —
V9.4 L
Vi I Gozim 12:
Dogru cevap D'dir. (V100.0,18 +V100.0,32 -V100.0,72) : T
1
.. vV A =(V18 +V32 - V72 ): —
Ornek TEST10: Y20 V48 iy eminin (Vi + ) V2
43 . V2
sonucu kagtir? =(V9.V2+V16.V2 -V36 .V2): T
A)5 B) % C) 20 D)V5
=(3V2+ 4V2 -6V2): —
Co6ziim 10 : \/_
1
V50 . V48 _\/25.%[.\/16.\/3 =(7vV2 -6V2): —
V3 V2 V3 V7 a
1
=V2 :— =V2.V2 =2
5. W’L V2
T 4x/3
Dogru cevap B’dir.
Dogru cevap A’drr.







TEST SORULARI

| Dogru cevaplari, agiklamall ¢éziimleri 189. sayfadadir. |

\/— — —— igleminin so- 8. M isleminin sonucu kactir?
V0,09 +V0,49
nucu hang|3|d|r? A) 4 B) 6 C)8 D) 6,4
A1 B)V5 C) 05 D) 2
147.a=b, a ve b pozitif birer tam sayi ola-
o W\Z_T \ZW isleminin sonucy kactir? ﬁ:l;tiik(lgd: :g:ksaan;llg::)alabllecegl en kicuk deger
A) 27 B) 7 C)2 D)3
A)1 B) 10? C)1,1 D) 0,9
10. M isleminin sonucu kagtir?
__2.3.5  _ = aise, a’yl hesaplayiniz. 1,1
\/_ Vio.Vis A) 6 B) 20 C)12 D) 18

A) 1 B) 2 C) 15 D) 30
S 11.20 (\/ 75 _ V @) = a igleminin sonucu

4 a—\/E b—\/7 c—\/§ olduguna goére B 16 25
e Ve BT YT 9 9 S olan a gergek sayisi hangi segenektedir?

V 378 in a, b ve c cinsinden degeri hangi segenek- A2V5  B)V3 c)Vs D)2V3
tedir?

A) abc B) 2abc C) 3abc D) aybc

©o

M

A 12. V11 - V1 +\/9_ sayisi hangisine esittir?

(2\/5.\/5—)+3V10 . . . T A) 1 B) 2 C)3 D) 9

5. .a igleminde a yerine E
6V5-V5 M
o . . A
segeneklerden hangisi yazilirsa, iglem sonucu bir
tam sayl olmaz? i

K ( 1 VL5 )12 igemini

AVZ BVO ovE DN Ver R

sonucu hang|3|d|r?
y

A)-155 B)2 C)4 D
6. 5\/5, 6\/2 ve 9\/5 irrasyonel sayilarinin ) ) ) ) 2
dogru siralinigi hangisidir?

A6V4>9V2>5V6
B)9V2>6V4>5V6 14. 2=\ % - \/% isleminin sonucu kactir?
C)5V6>9V2>6V4

3 3
D)9V2>5V6>6V4 A ==V10 B)- == V10

\/—o

7. V(-3¢ - V(-2 3)%isleminin sonucu kagtir? C) —
A) 28 B) 32 C) 22 D) -22

) =
Vo

Biitiin biiyiik isler, kiictik baslangiclarla olur.
Cicero







Onsoz

Sayin Ogretmenler,
Sayin Veliler,
Degerli Caliskan Ogrenciler,

Gegmiste [lkdgretim 5.,6. ve 7. sinif dgrencileri
icin Okula yardimci MATEMATIK kitaplan yazmistim.
Ayrica Lise 1 Konu anlatimli ¢6zimli Matematik
Testleri Yardimci ve Universitelere Girise hazirlayici
OGRETMEN KIiTAP ve KILAVUZ KIiTAP gibi 30
civari Test veya Konu Anlatimli kitaplar yazip
yayinlamistim. Elinizdeki bu kitabu, lIkégretim 8.sinif
ogrencilerine Okuldaki Matematik derslerine ve
Haziranda girecekleri SBS Sinavinda sorulacak 20
Matematik Test sorusuna en iyi sekilde hazirlana-
bilmeleri igin yazdim. ALS (Turk Silahli Kuvvetleri
Askeri Liseler ile Bando Astsubay Hazirlama
Okulunda Ogrenim Gérecek Ogrencileri Secme
Sinavi), Ozel Yabanci Liselere (Kolejlere) Giris Sinavi
ile PYBS (Parasiz Yatililik ve Bursluluk Sinavi) gibi
sinavlara girecek tim dgrencilere yardimci olacak
sekilde konu anlatimina ve ¢6zUmli Testlere yer
verdim. 8.sinifin Degistirilen yeni programi ile drtiisen
gecmiste Liselere Giris sinavlarinda sorulmus Test
sorularini inceledim. Kitabimdaki Test sorularini ve
konu Anlatimimi , sinavlarda énemsenen bilgiyi
kavrama, kurallari(bilgileri) problemle iligkilendirebilme
becerisi ve iglem (4 islem, Usli veya kokll sayilarla
gibi) performansi gibi dlgUtlere uygun olarak yazdim.
Konular kavratmak icin cebirsel ifadelerdeki harflere
olasi degerler atayarak konuyu sayisal sonuglarla
yorumlayarak daha iyi kavramanizi kolaylastirmaya
gahstim. Milli E§itim Bakanhgi’'nin 8grenilmesini
onemsedigi programi hem MEB'in internet sitesinden
inceledim hem de yaynladigi ilkégretim 8.sinif Ders
Kitabi, Ogrenci Calisma Kitabi ile Ogretmen Kilavuz
Kitabindan inceledim. Ayrica Aydin , Erdem ve
Ozgiin yayinlaninin 8.sinif Ders kitaplarindan MEB
programini nasil islediklerini inceledim. internetten
veya Ingilizce Matematik ders kitaplarindan da
Uluslararasi (Global) 8.sinif Matematik konularinin
anlatilis standardini da kitabimi yazarken inceledim.
Sonucta bu kitap Uluslararasi Matematik konularinin
icinden MEB’in 8.sinif i¢in segtigi ( ®nemsediklerini)
ogrenciye kavratmayi konular bilingli daha derinden
o6gretmeyi amaclayan bir igslenmis eser niteligini de
giderek kazandi. Liselere Giris SBS sinavinda konuyu
iyi anlamis 6grencilerin yapabilecegi ama konuyu

iyi bilmeyen, birka¢ formul veya belirli Test soru
tiplerini ezberlemis 6grencinin yapamayacagi segici
Matematik Test sorulari sorulmaktadir. 2009‘da
sorulan 20 Matematik Test sorusunun her aday
ortalama 2,35 “ini(net) yapabildi. Ogrencilerin %3 ‘U
12 netin Ustiine ¢ikabildi. Kitabin sonuna 6 tane
20’ser soruluk SBS Matematik Deneme Testleri
ve Gozumlerini de koydum. Kitapta yer alan tiim
Test sorularinin dogru cevaplari ile Agiklamal
Coziimlerini de kitabin sonunda verdim. Bir Test
sorusunu dogru yapmis bile olsaniz Agiklamal
¢6zUmUnU de incelemenizi 6neririm. Kitaptaki
¢6zUmli Test sorularinin da ¢ézUmUunu bir kagitla
ortip 6nce kendiniz ¢bézmeyi deneyin.
Cbzemezseniz ¢gézimiinden yararlanarak nasil
¢6zmeniz gerektigini 6grenebilmeniz igin ¢6zimi
mutlaka siz de yazarak kavramaya cgalisin. Gazete
gibi okuyarak yazmadan ara iglemleri yapmadan ve
6zet gcikarmadan Matematik 6grenilmez. Seviye
Belirleme Sinavinda Matematik Testinin agirhik
katsayisi 4, Tiirkce testinin agirhik katsayisi 4,
Fen Bilgisi testinin agirhik katsayisi 3, Sosyal
Bilgiler testinin agirhk katsayisi 3, Yabanci Dil
testinin agirik katsayisi 1 olacaktir. Goriiliiyor
ki Matematik Test sorulan 15 lizerinden 4(% 27)
degerinde agirlandinlacaktir.

Benim hesapladigim net sayilarina gére yaklasik
2009 FormUlu soyledir:

2009 SBS 8.sinif = 4,714 Matematik + 3,516Tlirkce
+ 2,988 Fen ve T. + 2,479 Sosyal +1,274 ing +
194,154 (Taban puan)

20009 Liselere Giris sinavinda 1011211 Aday
yarismistir. Adaylarin 978061° i(% 96’s1) Tercih
yapabilme hakkini kazanabildi. Bunlarin 764623° G

tercih yapti. Tercih yapanlarin 253708’ i
(Basvuranlarin %25’i) I. yerlestirmede tercihlerinden
birine yerlestirildi. Anadolu Liselerini toplam
122860(Sinava girenlerin %12 si kazanabildi )
o6grenci kazandi.

2009 Liselere Giris sinavinda 100 soruyu dogru
yanitlayabilen ve okul basari notlan 100 puan olan
OYP puanlarina gére 3 birinci 6grenci birinciligi
paylasti . Birincilerin biri istanbul’dan ¢ikti. 2009 da
8.siniflar arasinda 100 net yapabilen 6grenci sayisi
67 oldu fakat bunlarin 64‘tiniin okul Diploma notlari
ve Sinif Puanlari 100 puan olmadigindan OYP
Puaninda sinav birincisi olamadilar. Fen Liselerini







\ SBS TEST Sorulan

| Dogru cevaplari, agiklamal ¢éziimleri 191. sayfadadir. |

Asagidaki test sorularini verilecek bilgiden
yararlanarak yanitlayiniz.

Bir pazar giinii bir hayvanat bahgesini ziyaret
eden cocuklarin yaslan: 6,7, 8,8, 9,9, 10, 11, 11,
11, 12, 15, 15, 16, 17’dir.

1. Seceneklerin hangisinde aciklanan ifade
yanhstir?

A) Veri grubunun acikhg 11°dir.

B) Veri grubunda tepe deger (mod) 11 yasindaki
cocuklardir.

C) Veri grubunda medyan 10’dur.

D) Veri grubu kiglkten blylige siralandiginda
alt ceyrek 8 yasindadir.

2. Veri grubuna gére secgeneklerin hangisinde
acliklanan ifade yanhgtir?

A) Veri grubunda Ust geyrek 15 yastir.

B) Merkezi egilim dlgulerinden aritmetik ortalama
12 yastir.

C) Ceyrekler acikhigi 7 yastir.

D) Yayiima olgllerinden Standart sapma 3,4
yastir.

3. {3, 4,6, 8, 9} sayilannin standart sapmasinin T
K besinde 39 6grenci bulunmaktadir. Ayni giin yapilan

karesi (variance) hangisidir?

A) 26 B) 5 C) 6,5 D) 6

4. 8. sinifta okuyan 11 6grenciye 100 soruluk
SBS deneme sinavi uygulanmig ve biri adini yazmayi
unuttugu igin 10’unun netlerinin aritmetik ortalamasi
60 net olarak hesaplanmistir. Sonradan adini yazmayi
unutan Fulya bagvurarak puanini 71 olarak optik
okuyucuda hesaplatmigtir.

11 kisilik sinifin matematik netlerinin aritmetik
ortalamasi kactir?

A) 64 B) 63 C) 62 D) 61

Bilginin efendisi olmak icin
calismanin ugagi olmak sarttir.
Balzac

©o

5. 2+2V2)-©2V2 -1)=xisleminin sonucu
olan x sayisi agsagidaki sayl kiimelerinden hangisinin
elemani degildir?

A) Rasyonel sayilar kiimesi

B) Tam sayilar kimesi

C) irrasyonel sayilar kiimesi

D) Gergek sayilar kimesi

6. Onur’un torbasinda 3 sari, 5 yesil renkte bilye
bulunmaktadir. Seceneklerden hangisindeki dnerme
yanhstir?

A) Onur 1. bilyeyi torbadan ¢ekiyor ama torbaya
geri atmadan 2. bilyeyi cekerse 1.’nin sari 2.nin yesil

. 15
elme olasii§i —— dir.
9 9 56
B) Onur gektigi bilyeyi torbaya geri atip 2.yi

gekiyor. 1yi sar, 2.yi yesil gekme teorik olasilig 15
tar. 64
C) Onur, gektigini yerine koymadan yesil renkli

bilyeleri gekme olasilig % tar.

D) Onur gektigi bilyeyi tekrar torbaya atiyor.

PR .9
E Ik d I lasiligi — dir.
i isinin de sar1 gelme olasiligi 6 Ir

7. Medeni Berk ilkégretim Okulu’nda 8 A su-

Matematik ve Tlrkge yazilisinda degisik gerekcelerle
6 dgrenci katlamamistir. Matematik dersinden basarili
olan 26 dgrenci, 16 dgrenci de Turkge’den basaril
olmustur. Matematik veya Turkge yazilisina giren
6grenciler arasindan her ikisinden basarisiz olan
6grenci yoktur.

Hangi secenekteki 6nerme yanhistir?

A) Herhangi bir giin siniftaki 39 6grencisinden
biri ile konustugumuzda bunun hem Matematik hem
Turkge’den basarili bir 6grenci olmasi olasilig I
dur. 39

B) 39 6grencisinden rastgele bir 6grenci segil-
diginde bunun sadece Matematik yazilisindan basarili

s . .17
olmus bir 6grenci olmasi olasihgi 39 dur.
C) 39 kisinin oldugu bir glin rastgele bir 6grenci
secildiginde bunun yalniz Tirkge’den basaril olabilmis

bir 6grenci olmasinin teorik olasilig % dur.






2. Unite Test Sorulari

SBS 8 MATEMATIK

D) 39 kisi siniftayken rastgele bir 6grenci segil-
diginde bunun Matematik veya Tilrkge yazilisinda

basarili olmus bir 6grenci olmasi olasilgi % tar.

8. Bir markete gelen musteriler 14,12,5, 7, 7,
8,8,9, 8,10, 11 TL'lik alis verig yapiyorlar.

Secgeneklerde verilen hangi dnerme yanhsgtir?

A) Alis verig yapanlarin aritmetik ortalamasi, 9
TL’dir.

B) Veri grubunun standart sapmasi \/6_,1 = 2,5'tir.

C) Veri grubunun geyrekler agikhigi 4 TL'dir.

D) Aritmatik ortalama 9 TL, ortanca (medyan) 8
TL, tepe degeri (mod) 8 TL merkezi egilim &l¢Utlerin-
dendir.

9. (V5 +V2). x = 3 esitligini (agik dnermesini)
dogru yapan x gercek sayisi hangi secenektedir?

A) V5-V2

B) V5-2V2
Cc)2V5-V2
D) (V5 +V2)
10. D Cc
b
A B

a

Secgeneklerdeki ABCD dikddrtgeninin uzun kenar
uzunlugu kisa kenar uzunlugunun 3 katidir. ABCD
dékdoértgeninin cevresi 40 V2 cmise alani kag cm?
dir?

A) 96 cm?

B) 150 cm?

C) 75 V2 cm?

D) 300 cm?

11. 2V27 + 3V3 - (V27 + 2 V3) isleminin so-

nucuna esit olmayan sec¢enek hangisidir?

A)4V3 B) V48
C)2V12 D)3V3

CH4 r»>2mx

12. A B

D C

Sekildeki alti nokta, es karelerin kdseleri Gizerinde
bulunmaktadir. S6z konusu alti noktadan rastgele
secilen Ug noktasi birlestirildiginde bir G¢gen olustur-
mamiz olasihgl asagidakilerden hangisidir? (Ayni
dogru Gzerindeki U¢ noktanin bir i¢gen olusturamaya-
cagina dikkat ediniz.)

19 9
A) — =
) 20 B) 10

4 17
© 5 O %0
SBS ile kazanabileceginiz istanbul Besiktag
g Kabatas Anadolu Lisesi’ni (1908-2008) tanitan
Kkisa bilgi;
E Ciragan Caddesi No: 40
i ORTAKOY Besiktas / ISTANBUL
Tel : 0212 260 48 70 — 71
e-Posta : kabatasel@yahoo.com
www.kabataserkeklisesi.k12.tr

2008’de istanbul KABATAS Erkek Lisesini ka-
zanabilen 176. sonuncu 6grencisinin puani 487,832,
Turkiye sirasi 2450, il Basari sirasi 526 ve neti 96,7
oldu. 2008 OSS’de mezun 174 6Jrencisinin en iyi
%10’u 30 Matematik-2 Test sorusunun en az 29,1
netini dogru cevapladi. En iyi %10’ luk grup en ¢ok
300 olabilen Sayisal-2 puan tirinde en az 293,1
veya Ustl puan ¢ikardi. 100. yilini gegen yil kutladi.
1942 yilinda Ortaokul kismi kapatildidi i¢in yalniz Lise
kismi mezun vermektedir. Ogretim siresi 5 YIL
(Hazirhk + 4 Yil)'dir. Kiz + Erkek 6grenci almaktadir.
Yatili Ogrenciler igin Okulla ayni alan iginde 75 Kiz
ve 150 Erkek Ogrencilik Pansiyonlar vardir.

KABATAS ERKEK LISESi'nde Birinci YABANCI
DIL INGILIZCE, ikinci Yabanci Dil ALMANCA veya
FRANSIZCA’drr.







Puaninda sinav birincisi olamadilar. Fen Liselerini
7172 ve Sosyal Bilimler Liselerini1056 6grenci
kazand!. istanbul’daki 1578 ilkégretim okulunun
(221’i Ozeldir) en iyileri olan &drenciler en iyi
okullari kazanabilmek igin 2010 SBS sinavinda
birbirleriyle yarisacaklardir. Okullarinin en iyisi
olmayan 6grencilerin, gdézde bir Anadolu Lisesini
kazanabilmeleri igin zamanlarini ¢ok iyi kullanip gok
iyi bir ders galisma programi yapabilirlerse iyi bir
Anadolu Lisesini kazanabileceklerdir. 2009’da
istanbul’daki 86 Anadolu Lisesine 12810 &grencilik
kontenjan ayrildi. istanbul’dan bagvuran 180522
adayin en ¢ok 12810° u (%7’si) Anadolu Liselerini
kazanabildi. Adaylar 2009 ‘da SBS* de sorulan 100
soruyu (www.kemalturkeli.com,
http://oges.meb.gov.tr) Arsivinden ¢dzmeyi
denesinler. Ayrica SBS Adaylan sitede verilen gecmis
yillarda sorulmus Test sinav sorularini da ¢ézmeye
galigsinlar.

Oncelikle dgrendikleri konularla ilgili sorulari
¢c6zmeye caligsinlar. Kendi Performanslarinin iyi
oldugu saatlerde henliz 6gretiimeyen konulari, okul-
da 6gretilmesini beklemeden 6grenmeye caliginlar.

SBS adaylarinin Yilsonu Basari Puani (YBP)
sene sonu Karne notlarindan hesaplanacaktir. Yil
sonu okul puaniniz okulunuzdaki en basaril 6gren-
cinin basari puanina bélinerek sonug¢ 132 ile
garpilacaktir. En gok 132 puan okuldan
kazanabileceksiniz. Bulunan puan Sinif Puaniniz
hesaplanirken SBS’ nize eklenecektir. 8.sinif Sinif
Puaninizin 368 puanini SBS den, 132 puani da Okul
derslerinizdeki basarinizdan kazanabileceksiniz.
SBS puanlarina YBP puanlari da ekleneceginden
ogrencilerin okul notlanni arttirmaya énem vermeleri
de gerekmektedir.

2009 Istanbul Galatasaray Lisesinin (Fransizca)
100. égrencisinin puani OYP puani 492.371 idi.
istanbul Lisesinin (Almanca) 180. &grencisinin
(sonuncunun) puani 489,817 idi.

Besiktas KABATAS Erkek Lisesinin 120.
sonuncu(ing) égrencisinin OYP puani 487,176 idi.

Bahcelievler’deki Adnan Menderes Anadolu
Lisesinin 150. 6grencisinin puani 473,903 oldu.
Atakdy Hasan Polatkan Anadolu Lisesini kazanan
90. 6grencinin puani da 456,219 oldu. Atakdy
Cumhuriyet Anadolu Lisesini kazanan 120.
6grencinin puani 440,7 oldu.

internet sitemde kitabin basimi sirasinda gézden
kagan duzeltmeleri veya kitapla ilgili veya SBS
Hazirlik slrecinizde yararli Rehberlik yazilarini veya

ogrencilere yararl olabilecek cesitli ek bilgileri(Site

adreslerine baglantilar gibi) bulabileceksiniz. Sitemde
tim SBS veya Universite Adaylarina(LYS, YGS)
Okula Yardimci + Sinava Hazirlayici gesitli yararh
bilgiler bulacaksiniz. Kitapta olmasini istediginiz soru
cesitlerini veya istediginiz konu anlatimini sitedeki
adresime yazip bana e-mail yollarsaniz kitabimin
yeni baskisini isteklerinizi gbz dniine alip gelistirmeye
calisacagim. Okuma hizinizi elinizden geldigince
arttirmaya 6nem verin.

KiSISEL GELISIM (DVD: wwwe.infinityteknoloji.
com, Hizli Okuma, Bellek Gelistirme, Dislince Gi-
cll)’den bélimlerinden ¢ok yararlanacaksaniz.

2010 Istanbul 8.sinif SBS Adaylarina Matematik
temellerini gelistirme siirecinde gerek Okul derslerin-
de ve istediginiz Anadolu Lisesini kazandirmada
kitabimin sizlere yararl oldugunu bildireceginiz e-
mailleriniz (Elektronik Posta) yeni Test kitabi yazmak
icin ¢alisma heyecanimi olumlu yénde arttiracaktir.
Basar haberlerinizi almak umuduyla, Tim okurlarimin
Oneri ve elestirisi ile kitabimin icerigi daha da gelis-
tirilerek zenginlesecektir. Sinavlarda basaril olmanizi
dilerim

Atakoy Gazetesi SBS Rehberlik kdsesi yazar ,
www.benidahilet.org ve www.kemalturkeli.com
Rehberlik kbsesi yazan Matematik 6gretmeni yazar
Kemal Tirkeli

www.kemalturkeli.com veya

Atakdy Gazetesindeki www.atakoygazete.
com.tr SBS Adaylarina Aylik REHBERLIK Késesi
Yazimi + Arsivdeki yazilanmi da Ucretsiz okuyunuz.

Tel:0212.4423040 Bahgelievler/ istanbul

Cep; 0536.5118400;

2009 Eyliil giincellenmistir istanbul
MSN+ e-mail;
kemal_turkeli@yahoo.com
www.kemalturkeli.com






3. Unite SBS 8 MATEMATIK

Pergelin sivri ucunu A’ya koyup dogruyu M ve

N noktalarinda kesecek bir yay cizeriz. DIK U?G ENLERDE
A PISAGOR

(Pythagoras, Pythagoras theorem) |

BAGINTISI

Bir catiya yerlestirilecek kiremit sayisini he-
B c saplayabilmek i¢in Pisagor bagintisindan yararlaniriz.
o < 90° s(C) = 90° Dikiiggende en biiyiik agl (90°) kar-
sisinda en uzun kenar bulunur. Dik agi karsisindaki
AB dogru parcasina hipoteniis adi verilir. Birbirine

>< dik olan BC ve AC kenarlanna dik kenarlar adi verilir.
1 A
A Cati kiremiti
Sonra pergelin acikligini bozmadan sivri ucunu >‘ A 3 5
M ve N noktalarina koyup gizecedimiz iki yayin / i
B 4 cC 4 D

BC'yi kestigi nokta H dikme ayagidir.
[AA] LBC

A noktasinin BC dogrusuna en kisa uzakliginin A 2 2 .0 C A .

=4 Bir dik -

IAHI olduguna dikkat ediniz. Giinkii AHC dik icge- & _ 2 + 37 ~+Bir dik legenin hipotends uzun

. . , . lugunun karesi, dik kenarlarinin uzunluklarn kareleri
ninde dar agi karsisindaki kenar hipoteniisten daha T 9 -
Kisadir U toplamina esittir.

IAHI < IACI, IAHI < 1ABI dir. E

Tersine sinavda sdyle de séylenir. BC dogrusunun E S
A’ya en yakin noktasi hangisidir? Dogru Cevap H'dir. II-

He BC 2
25cm

kesisme noktasina A' diyelim. AA' dogrultusunun ‘

ESmX

1>

Bir ABC Ug¢geninde, A kdésesinden gizilen yUk- 3
seklik, aclortay ve kenarortay dogru parcalarinin 5 5=b
uzunluklar arasinda h, < ny <V, siralama bagintisi 9cm 3=c 5
olduguna dikkat ediniz. (IABI < IACI)

16 cm

IAHI = h,, |AEl = ny — Aglortay dogrusu b2 =a% +¢c?

IADI =V, — Kenarortay dogrusu 25 = 16 + 9’a esittir.
IBDI = IDCI = 11 cm, IHDI =5 cm, IBHI =6 cm,
IAHI =12 cm, IAEl = Aglortay = np = 12,3 cm,

S N

m(BAE) = m(EAC)

IADI = V, = 13 cm — Kenarortay dogru pargasi
12 < 12,3 < 13 olduguna dikkat ediniz.

Pisagor bagintisinin 78 yoldan ispati vardir.







Pisagor

KEMAL Turkeli

Kenarlari dogal sayi olan bazi dik tggenler;
(3k, 4k, 5Kk), (5k, 12k, 13k), (7k, 24k, 25k),
(8k, 15k, 17k), (9k, 40k, 41k), (11k, 60k, 61k)

F
5
5 5
A
L e
C=4 b=5
5 3=a
B a=3 E;C 3 K
A(ABE) = A(ADF) = 6 cm?
AEKG) =AFHG) =6cm?

c?+a’=16+9=25 — A(AEGF) =25

Pisagorun dogrulugunu gésterme:

Sekli kareli kagida giziniz.

10? = 6 + 87

T,V, X, Y, Zile isimlendirilen bes pargayr makasla

keserek bir kenari 10 cm olan bir kare olusturunuz.
A K 8 D
10
5 G
Y4
E F

A
Karenin bir kenari olan 10’un DCG dik tiggeninin
hipotenis uzunluguna esit olduguna dikkat ediniz.

Neyi aradigini bilmeyen,onla karsilassa da
onu buldugunu anlayama:.
Cladue Bernard

o vmwn

=“>Z2mM-H>Z

i
K

M

Bdylece 78 farkli yoldan dogruludu ispatlanabilen
pisagor bagintisini bu yollardan biri ile daha ispatlamig
olduk.

Pisagor (Pythagoras) bagintisi:

D , K L C
45° c

a

E M N
10

H

P o G
a
A 2 J B

1- Karenin AC ve BD késegenlerini giziniz.
2- EF //CD (IEDI < ;— IADI) ciziniz.

3-[EF] dogru parcasininin kdsegenleri kestigi M,
N noktalanndan gegen AD’ye paralel IK ve JL dogru
parcalar ve bu dogru pargalarinin késegenleri kestigi
P ve O noktalarindan gegen [HG] dogdru parcasini
Giziniz.

4- K ile F, File J, J ile H ve H ile K’y birlestren
[KF], [FJ], [JH], [HK] dogru pargalarini giziniz. FJHK
dortgeni bir karedir. IKFl = ¢

PaN PaN PaN 2\

A(HAJ) = A(FJB) = ACCKF) = A(DHK) =
IKMI = IKDI = IDEI = IEMI = a,
IMFI = IKCI = IPGI = 1Bl = b
IKFI = IFJI = IHJI = IKHI = ¢
b = IDHI = IAJI = IBFI = IKCI
AABCD) = (a + b)?

=4.612—b+c

ab

(a + b)? 2

!

aZ + b2 + 2ab = 2ab + ¢?

(Pisagor bagintisi ispatlanmis olur.)

igteki karenin alani)






3. Unite

SBS 8 MATEMATIK

Bir dik G¢genin dik kenarlarinin uzunluklarinin
kareleri toplami, hipotenUstln karesine esittir.
52-42432=16+9=25

5 =c — hipotenls

Eski Misirlilar da Pisagor bagintisini biliyorlarmis.
Pisagor bagdintisinin dogrulugunu géstermek igin bir
diger yol; Geometri tahtasinda asagidaki sekli olus-
turarak gdsterelim.

]
A(ABCD) = JABI +ICDI | 7py _ (a+b).(a+b)
2 2
2
fa+b” _, ab , cc
2 2 2

(a+b)? =2ab + c?

a® + b? + 2ab = 2ab +c?

gene

a2+b%=c¢ Pisagor bagintisini buluruz.
52=3%+42=9+16=25

2

Ne kadar bilirsen bil, séylediklerin
karsindakilerin (dinleyicilerinin)
anlayabilecegi kadardir.
Mevilana

—rrmXICH r>ImX

A
10
6cm cem
-
B 8 cm c

IACI = hipotenils uzunlugu
IACIZ = 62 + 82 = 36 + 64 = 100 = 102
IACI = 10 cm bulunur.

A
3 cm —» hipoteniis
CTSCm
dik
kenar
B a=12 cm —dikkenar C
IACIZ = 52 + 122 = 25 + 144 = 169 = 132
IACI =13 cm
A
8 om 17 cm
B c
15¢cm
IACI? = 152 + 82 = 225 4+ 64 = 289 = 172
IAClI =17 cm
A
; IACIZ=124+12=2
Y2 IACI=V2=1,4cm
B 7 c
A
IAHI? + 32 = 62 A
IAHIZ = 36 - 9
IAHIZ = 27 = 9.3 = (3V/3)2
IAHI = 3V3 =52 cm 6 3\V3
60°
B 3 H






Ucgenler

KEMAL Tirkeli

Ornek TEST 1:

— dik yamuk

B

3cm E 3cm

PN
ABC dikﬁggenin/c!e IAAEI =1EBlI =3 cm
IEDI=4cm, s(B)=s(E)=90°ise

—
x = Gevre (BCDE) cm = BCDE yamugunun

cevresi (cm birminde)

—
y = A(BCDE) = BCDE yamugunun alani (cm2)

A) x=20cm B) x =18 cm

y = 24 cm? y = 20 cm?
C)x=21cm D) x=20cm

y = 18 cm? y =18 cm?
Coézum 1: Pisagor bagintisini AED dik Giggenine

uygularsak
IADP =32 +42=9 +16=25=5°
IADI = 5 cm olur.
ADE dik ti¢geni ile ABC dik Uggenleri

s(EAD) = s(/A\\) = 53° acllar ortak oldugundan ben-

zerdirler.

IBCI _ IABI _ IACI __
IEDI ~ IAEI _ IADI

IBCI 6
— =5 —IBCI=4.2
IBCI = 8 cr'dir.

IACI 6

= = —IACI=5.2
IACI = 10 cr'diir.

noun

©o

A=—=>ImM=->=Z

IDCI = IACI —IADI
=10-5
=5 cm bulunur.

—
Cevre (BCDE)=x=3+8+4+5

x =20 cm’dir.

—
Alan (BCDE) = y = JBCH+ IEDL 5p,
dikyamuk y= 8;4 -3
y=6.3
y=18 cm? “dir.
Dogru cevap D’dir.
Ornek TEST 2:

ABC eskenar li¢ggeninin bir kenarinin uzunlugu
a = 2 cm ise IAHI yiiksekligi kagc cm’dir?

A)3 B)V3
Cc)V2 D)2V3

Coziim 2: A§H (30° - 60° - 90°) dik Ucgeninde
Pisagor bagintisini uygularsak

IABI? = IBHI? + IAHI?

22 = 12 4 |AHIR
IAHIZ = 4 - 1
IAHI? = 3
IAHI = V'3 cm bulunur.

Dogru cevap B’dir.

Giigliikler basarinin degerini artiran siislerdir.
Moliere






3. Unite SBS 8 MATEMATIK
A Sayet bir dik tiggenin “f)z_el ijgfgenlerden ikizkenar d_ik ﬁggende hipo-
. tends ile dik kenarlar arasindaki baginti;
kisa kenari k ise uzun
4ol dikkenar k V'3 cm, hipo- A
tents 2k uzunluk birimi-
dir. 45°
. @K)? = K2+(k V3 )? dir. X a
kV3 Pisagor bagintisi
45°
B He
60° - a
B ” Cc Pisagor bagintisindan
X2 = a2 + a2 = 222 = (V2a)?
x =V2a =aV2 bulunur.
Ornek TEST 3: Segeneklerin birinde bilin-

meyen yanlhis verilmistir.
Yanlhig ¢oziilen hangisidir?

A) A B) A
30° 30°
IABI = 10 X=? X 2V3
60° 60°
B z c B 5 c
X = 5 Vé X = 4
C) A D) A
30° 30°
2V3 3 2\2 Ve
60° 60°
B < c B < c
x=V3 X=2
Cozim 3: D segeneginde

2k=2V2 +k=V2—~
x = IBCl =V2
olmalidir. k V3 =V2 .V3 =V6 dr.

Dogru cevap D’dir.

—MXXICH r>ImMX

A  ikizkenar dik licgen-
de dik kenarlarin uzunlugu
45°| aise hipotentlsiln uzun-
\2a o ugu aV2 uzunluk birimi-
dir.
45°
B Ue
a
Ornek TEST4:  Segeneklerin hangisinde bi-
linmeyen yanlis hesaplan-
mistir?
A) B)
X 5V2, X
=l 45° 45° =
3 X
x=3V2 x=5
C) D)
X 2 \/g X
=l 45° 45° =
X X
x=V3 x=V3






ilkégretim 8. sinif SBS’ye Hazirhk + OKUL’a Yardimci MATEMATIK TEST’lerini
6greten evinizdeki 6gretmeniniz OGRETMEN KITAP

icindekiler:

1. Unite : Aralarinda Farkli iligkiler (kurallar) olan Sekil ve Sayi kiimeleri (7), Fraktal geometri (Fractal
geometry) (7) , Dénisim Geometrisi ; Koordinat sisteminde bir eksene gdre bir seklin yansima altindaki
goérantusu (11), Orijin etrafinda bir sekli déndirmek (12), Sekli eksenlere paralel 6teleme (13), Arastirmalar
icin uygun soru olusturma, Orneklem (14), Histogram olusturarak grafigini gizme (14), Usli sayilar (16), Usli
sayilarin bilimsel gdsterimi (19), 1.Unite Test Sorulan (20,¢dziimleri 183)

2. Unite: Olasilik nedir? Cesitleri (25), Olay gesitleri (25), Olasilik Testleri (28, cdziimleri 187) , Karekdkli
Sayilar (30), Karekokll sayilarla islemler (32), Karekdklli Sayilar Testi (36), Gercek sayilar (37), Standart
Sapma (37) ,2.Unite Test Sorulan (42,¢cdziimleri 191°de),

3. Unite: GEOMETRI ; Uggenler (44), Uggen esitsizligi (44) , liggen gizimi (47), Dodru pargasinin orta
dikme dogrusunu gizmek(48), Yuksekliklerin &zellikleri (49), Pisagor bagintisi (51), Sayi drintleri (60),
Aritmetik dizi (61), Geometrik dizi (61), Ozdeslikler (63), Ug terimli cebirsel ifadeleri cebir karolarini kullanarak
carpanlarina ayirmak (65), Rasyonel Cebirsel ifadelerle islem yaparak olabiliyorsa sonucun sadelestirmelerini
yapmak (66), 3.Unite Test Sorulari (72,¢cdziimleri 194),

4. Unite: Kombinasyon (76), Permiitasyon (77), Denklem sistemleri (79), Dogrusal (1.dereceden) Denklem
sistemlerinin cebirsel yok etme veya yerine koyma yéntemi ile ¢ézimi (81), Uggenlerin esitligi (84),
Uggenlerin Benzerligi (87), Geometrik Cisimler; Uggen prizma (95), Uggen prizmanin Alani (97), Diizgiin
altigen dik prizmanin alani (98), Piramit (107), Dik koni (108), Kiire (108), 4.Unite Test Sorulari (109, ¢dzimii
199),

5. Unite; Dik Piramidin yiizey Alanini, hacmini hesaplama (114), Dik Dairesel koninin yiizey Alani (117),
Kuarenin ylzey alaninin hesabi (120), Dik piramidin Hacmi (125), Dik dairesel Koninin Hacmi (128), Kirenin
Hacmi (132), izdiisimi ve Cok yiizliiler (136), Perspektif cizimi (136), Bir nokta ve iki nokta perspektifinin
cizimi (137), Cok yiizliiler ve ara kesitleri (138), 5.Unite SBS TEST Sorulan (142, ¢dziimleri 205),

6. Unite: Geometrik cisimler : Gok kiiplileri kullanarak yapilar olusturmak (148), Geometrik cisimlerin
simetrileri (149), Dogrunun Egimi nedir? Nasil hesaplanir? (153) , Dogrusal denklem sistemlerinin grafiklerini
cizerek sistemin ¢dziim kiimesini bulmak (155), Esitsizlikler (157), iki bilinmeyenli dogrusal esitsizliklerin
¢6zUm kimesinin ikililerini koordinat diizleminde gdsterme (158), Trigonometrik oranlarin tanimi (160),
30°,60°,45° acilarin trigonometrik oranlan(161), 6.Unite Test Sorulari(166,c6ziimleri 213),

7. Unite 8 SBS 1.Matematik Deneme Testi sorular (172), 8 SBS 2.Matematik Deneme Testi sorulari
(175), 8. SBS 3.Matematik Deneme Testi sorulari (178),

8.Unite : 7 Unitede ¢ézilmeyen Test Sorularinin cevaplar ile Agiklamal géziimleri. 20.sayfadaki 1.Unite
Testlerinin cevaplari ile gdziimleri (183), 28 sayfadaki 2.Unite Testlerinin cevap ve ¢éziimleri (187), 36.
Sayfanin 189’da, 42. sayfadakinin 191°de, 72. sayfadaki 3.Unitenin 194°de, 109. sayfadaki 4. Unitenin
199’da, 142. sayfadaki 5. Unitenin 205°de, 166. sayfadaki 6. Unitenin 213’de, 172. sayfadaki 1. Denemenin
219’da, 175. sayfadaki 2. Denemenin 224°’de, 178. sayfadaki, 3. Denemenin 230’da cevap ve ¢bézimleri
verilmistir.
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Aritmetik Dizi (Arithmetical sequences):

Ardisik iki teriminin farki sabit olan sayi dizisidir.
Farka dizinin ortak farki ad verilir.

Ornegin, Beliz kumbarina ayin birinci giinii 3 TL
atiyor. Sonra 2. gint 2 TL atiyor. Beliz her gin
kumbarasina 2 TL atarsa ayin 17. giinindn aksami
kumbarasini agarsa kag lirasi oldugunu gorar?

a,=a+(n-Nr=3+(17-1)2

=3+16.2=3+32

a47 = 35 TL’si kumbarasinda birikecektir.

3, 3+2=5 5+2=7, 7+2=9,
' ' ' b
1.gln 2.gun 3.gun 4.gun

Herglin kumbaradaki parasinin 2 TL arttiyina
dikkat ediniz.

Elif’in 35 TL parasi oldugunu (babasi harglk

1 101 1
50-n-1) —=—- —n —»
-1z =—-5n
101 1 . N
an=7—?nd|r — n. terimdir.

Geometrik Dizi (Geometric sequences):

veriyor) ertesi giin ve hergiin 2 TL harcadigini du-
stinelim. 17. gliniin aksami kumbarasinda ka¢ TL’si

kalacaktir?
a,=35-(n-1).2
35 35-2=33, 33-2=31,
v v v
1.gln 2.gun 3.gun

35-16.2 =35 - 32 = 3 TL'si kalacaktir.
a,=35-(17-1)2=35-16.2=35-32=3

Elif’in ilk giint 35 TL’yi kumbarasina koydugunu |

paray ertesi glin baglayarak hergiin 2’ser TL alarak i
harcadigini varsaydik.
35, 33, 31,29,27,...,3

ilk sayisi -3, dizinin ortak farki 5 ise Aritmetik
diziyi yazalim.

-3, -3+5=2, -3+2.5=7,
v v v
1.sayl 2.sayl 3.sayl
1. terim 2. terim 3. terim

—3+(4—1)5=—3+15=1%---

4.say
4. terim

an=-3+(N-1)5=5n-8 —n. sayl, n. terim
sayl 6runtisinin n. elemanini veren bagintidir.

ilk terimi 50, dizinin ortak farki - Ll olan Aritmetik
dizinin sayilarini siralayip bir say! iern%UsU olusturalim.

1 99
50, 50-—= ,
v 2 2 2. terim
1. terim 1 1 1
50-(7+?)=50-27 =50-1 =4+9,

mXXIC=- r>EIMX

3. terim

Ardisik terimlerinin orani ayni (sabit sayi) olan sayi
dizisine denir. Sabit orana geometrik dizinin ortak
carpani adi verilir.

Sayi érintUsUnun birinci sayisini 2 olarak alalim.
Say| érinttsunun 2. terimini bulmak i¢in dizinin ortak
garpani olarak 3 sayisini segelim.

a,=aq.r=2.3=06, 3.terimi bulmak igin

a3=2.3.3=2.3% =18,

Geometrik dizinin 4. terimi

ay=2.3%1=2.3=2.27

a, =54 olur.

n. terimi a, =2.3™!

2,6,18,54,...,2.3™" sayl érintlsiine geometrik
dizi adi verilir.

Ornek TEST 14 : ilk terimi -10, ortak farki -3

olan Aritmetik dizinin n. te-
rimi hangi se¢cenektedir?
B)-10 + (n-1) + 3
D) -7 + 3n

A) -10 + (n-1).3
C)-10-(n-1).3

Cozim14: a,=a+(n-1)r-a=-10,r=-3

yazilirsa n. terimi

a,=-10+(n-1).(-3)
a,=-10-(n-1).3=-10+3-3n=-7-3n
Dogru cevap C’dir.

Sayi 6éruntdsi; -10, -13, -16, -19, -22 olup bir
aritmetik dizidir.

22

28
— ,asayl
3 y

10,28 /26 g
3

3
orintusi bir kurala gore
olusturulmussa a asagidakilerden hangisidir?

Ornek TEST 15:

19 20
A == B) 3~

)7 D) 177






Oriintiiler ve iliskiler

KEMAL Turkeli

ozim 15: Sayi 6rintistnde ardisik iki teri-
y S
min farki,
% - % = 26—,;’28 =3 olup sabit oldugundan
Orintl bir Aritmetik dizidir.
a- % =- % olmalidir.
a2 2 _22-2 20
-3 3 3 3

Dogru cevap B’dir.

Ornek TEST 16: Segilen 64 sayisi ardigik
olarak 2’ye boliinerek veya
ile carpilarak bir geometrik dizi olusturulursa

2
n. terimi hangisidir?

1\n
L B) 64 . 2
C) 32 (%)’" D) 64 . (%)” !
Cozim16: a,=a.r"' —»a=64, r_%

oldugundan

1

2

1

oo (4 < (3] (4

(2

on.2 [ . 3]

Dogru cevap D’dir.

Ornek TEST 17 : Verilen say oriintiisii belli
bir kurala gére olugturul-
mustur. ? yerine hangi say1 yazilmahdir?
5,15,45,135,?
A) 405 B) 180

C)195 D)270

Coziim 17 :  Sayi éruntistnde ardigik iki teri-
45 135

i — T — | -
min orani T 3 olup ay

nidir. Geometrik dizinin ortak garpani 3’tdr.
?=a,=a.rm!
=5.3""1=5,3%=5.81=405veya
? =135. 3 = 405 bulunabilir.
Dogru cevap A’drr.

Ornek TEST 18: 81, 54, 36, ? , 16 sayi oriin-
tiisti bir kurala gére olustu-
rulmustur. ? yerine hangi say1 olmaldir?

A) 26 B) 22 C)24  D)54
L 54 36 18.2 2
18: —_— == 0l
Gozim 81 54 18.3 3 oW

ardisik iki terimin oraninin sabit oldugu goéralUyor.

2 -2 _2x12 _ 24 | 9_24veya
36 3 3x12 36
36

T-2=12.2=24 bulunur.

Dogru cevap C’dir.

Ornek TEST 19: 1, 3, 6, 10, 15, a sayi 6riin-
tisundeki sayilar bir kurala
gore yazilmigtir. a yerine yazilmasi gereken sayi

hangisidir?

g A) 19 B) 21 C) 25 D) 20
S
Co6zim 19 : 1,3, 6,10, 15, a sayilarinin n.
8 n(n+1) )
elemaninin = kuralina gore

yazilmasi gerekir. a — n = 6. say1 érintisinin 6.

Dogru cevap B’dir.

I\"\Ielemanl oldugundan

T n(n+1 6(6+1

E ag = (2 ) _ (2 )=3.7=21say|3|ya2|l—
M

A malidir.

T

I

K

Ornek TEST 20: 3,7, 15, 31, a, 127 sayi 6riin-
tiisti bir kurala gére olustu-
rulmustur. a yerine hangi say yazilmaldir?

A) 65 B) 60 C) 61 D) 63
Cozim20: 2.3+1=7, 2.7+1=15,
2.15+1=31, 2.31+1=63,

2.63 +1 =127 oldugundan a = 63 olmalidir. Kural
onceki sayinin iki katinin 1 fazlasini hesaplayarak
sagindaki sayiyi buluruz.

Dogru cevap D’dir.

Ornek TEST 21: 9, 16, 30, 58, a, 226 sayI
oriuntisiinde yazilmayan a
sayisi hangisidir?

A) 114 B) 118 C)116 D)98






3. Unite SBS 8 MATEMATIK
Srnek TEST20: X 4X+4 I 208 xxd X
e C TxZix.p lasyone 2%°-x-3  (x+1)(2%=3 x+1
ifadesinin pay ve payda-
y2-2y-3  (y+1.y-8)  y+1

sinda bulunan cebirsel ifadeleri (Polinom) ¢arpan-
larina ayiriniz. Bu ¢arpanlardan pay ve paydada
ayni olanlari sadelestiriniz. Hangi secenekteki
rasyonel ifadeyi elde ettiniz?

X-2 X-2
A)x+3 B) x-3
X + 2 (x - 2)2
(o D
)x+3 ) X+3
Coziim29: x2-4x+4=(x-2).(x-2)

X -2 = (x - 2)2 olup
x-2

X2 +Xx-6=(X-2).(x+3)dir.

x-2
X+3
o K
X-4X'4=(X_2)'(X_2)=X_2 dir E
XX+x-6 (x+3.(x-2) x+3 lxl
Dogru cevap A’'dir. L
T
. U
Ornek TEST 30: Asadgidaki rasyonel ifade- R
lerden hangisi yanhs sade- K
lestirilmistir? E
i
8x + 16
A ZXED _oxis
2
B) ba"+12a _, .4
3a
2x2 - 3x X
2x% -x - 3 x-1
y2 -2y-3 y+ 1
D) =
2y?-5y-3 2y +1
Co6ziim 30 : 8x + % =2x + 4 veya
4(@2x+4
A@x+4) 4
2 2
12 12
6a“+ a=6a+ a=2a+4
3a 3a 3a

22 -5y-3  (@y+1)y-3) 2y+1
Dogru cevap C’dir.
Ornek TEST 31: Secgeneklerdeki rasyonel

ifadelerle yapilan igslemler sonucunda hangisinde
islem hatasi yapilmigtir?

1 2 7
A —+—=—
2x  3x 6X
B) 3 2 9x -8
4x 3% 12x°
) 2x%  Bx B 4x
7y 14y 5
x-1 x2-x  x+1
D) : =
X+1 2x+2 X
1 2 3+4 7
Cézim31: —+—= LA dogru
2x  3x 6X 6X
@ @
3 2 9x -8
- — B dogru
4x 3% 12x? 9
(3x) @)
2x2 7y .2 4x
—_— =—— — Cdogru
7y 5x 5
x-1 2(x+1) 2
X+ 1 X(x-1) X
Dogru cevap D’dir.
.. 1 1 .
Ornek TEST 32: - +— isle-
x-1 x+1 x°-1
minin sonucu hangisidir?
A X+5 B 5
) X2 - 1 ) X2 - 1
2x+3 3
C D
) X2 - 1 ) X+ 1






Cebirsel ifadeler

KEMAL Turkeli

3

X2—
Q)
(x+1)-(x-1)+3

X2 -1

1
+

X+ 1

x-1)

Coziim 32 : ”
(x+1)

bulunur.

Dogru cevap B’dir.

Ornek TEST 33: Asagidaki ifadeler en sade
bicmde yazilirken birinde hata yapiimigtir. Hangi
secenekte yanhis yapiimistir?

2

X°+X-2 X+ 1

X2+4x+4 X+2

4x%2-12x+9 2x-3
10x°3 - 15x2 5x2
4x2 - 9a?
C) =2X + 3a S
2x - 3a B
S
2a% +5a+2 a+2
6a°+3a  3a 8
s X2+x-2  (x-1)x+2) x—1'}(I
¢6zlim 33: — = = T
X“+4x+4 (x+2)(x+2) x+2E
4x2-12x+9  (2x-3)(2x-3) _ 2x-3 'X'
10x3 - 15x2 5x2 (2 - 3) 5x° T
4x%-92°  (292-(3a)° (2x-Ba)2x+3a) K
2x-3a  2x-3a 2x - 3a
=2x+ 3a —a%-b® = (a-b) (a + b) oldugundan
22 +5a+2 (a+2)(2a+1)  a+2
6a° + 3a 3a(2a+ 1) 3a

Dogru cevap A’drr.

Ornek TEST 34: Segeneklerdeki ifadelerden
biri yanlis sadelestirilmistir. Yanls sadelestirilen
rasyonel ifade hangisidir?

2
A) 3a“+3a  3a
1-2a° 1-a
x2+3x-10  x-2

3x° +21x + 30 3 (X +2)

9x? - 4 3x +2
C) — =
3x“ +4x -4 X+ 2
2a%2 +11a+ 15 a+?2
432 +20a+25 3a+5
o 3a2 + 3a 3a(@+1) 3a
Coziim 34 : = =
(1-a1+a) (1-aa+1) 1-a
X2 +3x - 10 (X - 2)(x + 5)
3x2 +21x+30  3(x2 + 7x + 10)
_(x—2)(x+5)_ X-2
T3 (x+2)(x +5) 3(x +2)

(3Bx)? - 22 _ (3x-2)(3x+2)
T x+2)(B3x-2) (x+2)@x-2)
_ 3X + 2
T Ox+2 —

a2 - b? = (a - b) (a + b) 6zdesliginden yararlandik.

2a2 +11a+15 _ @+3) (2a+5) _ a+3
4a% +20a+25 (Qa+5)(2a+5) 2a+5

o

Dogru cevap D’dir.

.. x2+mx+3 x+3
Ornek TEST 35: 5 = ola-
x< -1 x-1
rak sadelesebilmesi icin m
tam sayisi kac olmaldir?
A)2 B) 3
C)4 D) -4
L X+mx+3  (x+3)  (x+1)
Co6ziim 35 : = -

x-1)x+1) (x-1) +1)

pay ve paydayi x + 1 ile ¢carpiyoruz.

X2

+mx + 3 = X% + 4x + 3 —iki ifadenin esit
olabilmesi icin X’in katsayisi olan m = 4 olmalidir.

4e2)

Dogru cevap C’dir.






ARALARINDA FARKLI ILI§KILER

\ — ‘ OLAN §EKIL veya SAYI KUMELERI '

Hali, tarihi binalarin duvarlari, kumas, perde,
duvar kagidi, defter kapag gibi degisik ylzeylerde
goérdugimiz dogru, Gggen, cokgen, gember gibi
elemanlardan olusturulmus grafik desenlerini
inceledigimizde cgizerin (ressamin) bos bir kagida
bunlari hangi mantik sirasi ile olusturdugunu merak
ederiz. Ayrica Norveg’in gok girintili, gikintili kiyi
seridine benziyen resimler dijital fotograf makinalarina
sayi dizisi olarak kaydedilirken bayt (byte) veya bit
(1 Byte = 8 Bit) olarak bellekte ¢ok yer tutarlar. Bunu
azaltabilmek icin Fraktal geometri (Fractal Geometry)
den yararlanmaya calisilir. Fraktal bir seklin orantih
olarak kiciiltiilmiis ya da buyltilmusleri ile
olusturulan sekil kiimeleri olan sekil éruntulerine
kisaca fraktal denir.

isvecli Matematikci Helge Von Koch (1870 - 1924)
tarafindan gelistirilen Koch egrisinin (virajli) hangi
asamalarla olusturuldugunu inceleyelim.

Deniz

k
a=90mm =3.30

1. Adm: A
k

IABI =

k

Deniz kenarinda 90 mm’lik kiy1 seridimiz olsun.
Simdi denizi doldurarak kiyi seridini uzatalim.
Seridi 3 esit parcaya bdlelim.

Yani IABI deniz kiyimiz 4.30 = 120 mm’ye
uzamistir. Simdi 4 parcanin herbirini 3’e bdlerek
herbirine bir dnceki islemi tekrarlayalim:

Deniz

A

Baslangi¢ seklimiz 3 tane 30 mm’den olugurken
simdi herbir dogru pargamizin uzunlugu
1. 30 = 10 mm olmustur. 10 mm = %dogru par-

3
galarinin sayisinin 16’ya ¢iktigina yani 4.4 = 16 katina

ciktigina dikkat ediniz. Sahil seridimiz de 90 mm’den
16

-lk=16- 1

3 3 30 = 160 mm olmus.

—mMXICH rr>2mX

160 - 90 = 70 mm uzamis durumdadir.

Dz kiyly1 doldurarak sahil seridini 70 mm uzatmig
olduk. Norveg’in girintili ¢ikintili kiyilarini andiran bir
Matematik model gelistirmis olduk. Size dnerim kirta-
siyeciden 10 tabaka A4 boyu ince Aydinger kagidi
alarak her yeni sekli olustururken yeni bir Aydingeri
bir 6ncekinin Ustiine seloteyple yapistirarak giz-
menizdir. Bdylece fraktal egrilerden olusan 6rin-
tnuin olusumunu daha iyi kavrayabilirsiniz.

Bu islemi n = 100 kez tekrarladigimizda kar tane-
sine (showfake) benzer bir sekil veya dogadaki Norveg
kiyilarina benzer bir sekil elde edilir. Olusan egriye
de fraktal (fractal) adi verilir.

Dikkat ederseniz her asamada sekli olusturan

3
makta, dogru pargasi sayisi ise bir éncekinin 4 katina

cikmaktadir. Kiyi seridimiz de bir éncekinin % uzun-

dogru pargalari bir 6ncekinin U uzunlugunda ol-

luunda kati olmaktadir.

%-30: 120 mm — % - 120 = 160 mm oldu.
Boylece kiyi seridimiz 1 < 4 oldugundan her
asamada uzayacaktr. % 160 =64 % 30=213,3

mm bir sonraki kiyi seridimizdir.

Baslingi¢ seklini IABI = 270 mm alarak bir sonraki

sekli de siz olusturunuz.

Polonyali Matematikgi Vaclav Sierpinski (1882-
1969) Sierpinski tG¢geni (The Sierpinski Gasget,
Sierpinski Sapkasi) denen fraktali 1916 yilinda
tanitmistir. 12. ylzyilda bir kilisede stsleme olarak
ayni sekil ¢izilmistir.

Bir kenaria = 32 mm Cevresi= 3a = 96 mm olan
bir eskenar tggen cgizelim.

A

a=32 mm

a=32 mm






SBS TEST Sorulari

\ ,

| Dogru cevaplari, agiklamall ¢éztimleri 194. sayfadadir. |

1. Fibonacci (Fibonagi) dizisinde asagidaki sayilar-

7. Bir dikdoértgenin a ve b kenarlarini cm cinsinden

dan hangisi yanhstir? gosterelim.
0,1,1,2,3,5,A,13,B, 34, C, 89, D, 233, ... D C
A)8 B) 21 C) 55 D) 143
b
2. Melis ayin birinci gunt kumbarasina 1 TL,
ikinci giinde 2 TL koyuyor. Her giin ayin kaginci giind A a B

ise 8rnegdin 11. ginu ise kumbarasina 11 TL koymay
surdiriiyor. Uggensel sayilar ériintiisiinden
yararlanarak 21. giin 21 TL kumbarasina koyduktan
sonra kumbarasinda kag TL biriktigini hesapliyor.
21. gundn sonunda Melis’in kumbarasinda ka¢ TL
birikmistir?

a’>+b%?=25ve
Alani a.b=12cm?ise gevresi kag cm’dir?
A) 10 B) 13 C)7 D) 14 cm

8. ABCD dikddrtgeninin kenar uzunluklar a ve

1. glin 2.gln 3. gln 4. gin b cm olsun.
. . . . . b c
eo o e B
A) 231 B) 462 C) 210 D) 220 S b
3. Secgeneklerde yazilan Aritmetik dizilerden birinin 8 A a B

bir sayisi yanlis yazilmistir. Yanhs yazilan Aritmetik
diziyi bozan sayl hangi se¢enektedir?

M a - b =7 (iki kenarinin uzunluklar farki)
A1, 4,7,10,13, 16,19, 22, 25, ... 'II'\ a2 + b? = 180 ise dikddrtgenin alani kag cm? dir?
B) 38, 33, 28, 23, 18,13, 8, 3, -2, ... E A) 131 B) 65,5
C) -33, -29, -25, -21, -17,-13, -9, -5, 0, ... M ’ 5
D) -7, -9, -11, -13, -15, -17, -19, -21, ... A C) 49 D) 114,5 cm
4. Secgeneklerde yazilan Geometrik dizilerden II( 9. x? +y? =169 ve xy = 60 ise (x +y) = ? bulunuz.

birinin bir sayisi yanhs yazilmistir. Asagidaki hangi
secenekteki dizi geometrik dizi degildir?

A) 2, 4,8, 16, 32, 64, 128, 2586, ...

B) 2187, 729, 243, 81,27, 9, 3,1, 37, ...

C) 2, -6, 18, -54, 162, -486, 1457, -4374, ...

D) -729, 243, -81, 27, -9, 3, -1, 371, ...

5.a+2=X, a-2=y, a°-7=0ise
Xy sayisi kactir?
A) 11 B) 3 C)5 D)9
6. aile b birer dogal sayi iken (a+b).(@-b)=11
ise 2a + 3b nin degeri kactir?

A) 27 B) 11 C) 22 D) 28

A) 14 B) 13 C) 17 D) 18

10. x-3y=1, xy=4ise x2+ 9y?=? asagi-
dakilerden hangisidir?

A)9 B) 24 C) 23 D) 25

1. 2X° + 7x + 6 g terimli ifadenin verilen cebir
karolarini kullanarak ¢arpanlarina ayriimis ifadesi

asagidaki hangi segenekte dogru olusturulmustur?

|:|1







3. Unite

SBS 8 MATEMATIK

A) B)
X X2 | x ¥ |x|x
X X2 | x X2 x| x
1 111
1 111
111
C) D)
X2 X2 X X2 X
1
1 X2 X
1 1
X X 111
1 111
X

>EmMX

12. Asagidaki rasyonel cebirsel ifadelerde gerekli L
islemler yapilarak ifadeler sadelestirilmistir. Hangi

T
secenekte islem hatasi yapilmigtir? U
R
22xy2 y L
1624 b3 |
p) ~16a7-b° _ ;3
4a . b3
c 2 .4 _6B+4x
X 3 3x
15a%2.b . 5b
D : =6a
) c? 2ac?

13. (997) . (1003) carpimi asagidakilerden han-
gisine esittir?
A)106-9 B)105-9 C€)10%-9 D)106-3

(x +2y - 3)2 - (x - 2y + 3)2
2y -3
sade sekli asagidaki hangi secenektedir?

14. ifadesinin en

A) 2x + 1 B) 4x
C) % D) 2xy

15.

|x—1 2x-5 3-5x
x+1]x2-1 A B
x+3|x2+2x-3 C D

Cebirsel ifadelerin ¢carpim tablosunun bazi so-
nuclar asagidaki segeneklerdedir. Yanhs yazilani
bulunuz.

A)D =9 -12x - 5x2

B)A=2x2-3x-5

C)C=2x2-x-15

D) B =3 - 2x - 5x2

16. Asagdidaki ifadelerden hangisi 6zdeslik de-
gildir?
A)x2-172=(x-17). (x + 17)
1 1
B) (x-—)2 = — -2
) (x ” =X+ 2
C)2x+26=(5+2x).3-4x+ 11

D)Xx+Xx+Xx+5=x3+5

17. 3, a, 12, x, 48, b, 192, ... terimleri pozitif
gercek sayilardan olugan geometrik dizisinde a.b
ifadesinin degeri asagidakilerden hangisidir?

1 1
A) — B) — C) 1 D)9

3 ) > ) )

18. Televizyon veya bilgisayar ekranlarnin buyUk-
[Ukleri aliciyl buytk sayi ile etkileyebilmek igin dik-
dértgensel bolge seklindeki ekranin késegen uzun-

lugunu sdyleyerek belirtiimektedir.

D C
5k 3k=b
A a = 4K B
Pisagor bagintisina gbre bir standart 3k, 4k, 5k
dikticgenidir.

Uzunluk birimi standardi olarak

1in = 2, 54 cm = 1 in¢ (inch) kullaniimaktadir. 42
in¢ olan bir televizyonun genigsligi ve yuksekligi kac
in¢’dir?

A)a=33,6ing, b=252ing

B) a=33,6in¢c, b=26,04in¢

C)a=33,12ing¢, b=25,2ing

D)a=36,96in¢, b=25.2ing






3 Unite Testi KEMAL Tiirkeli

19. 21. A
A 40°
B 65°(/ D
3 km 2 km
C d—irmak
H= 12 km i [ 1
B C
P P
[AH] L d, [BE]Ld Sekilde s(ABC) = 90°, s(CAD) = 40° dir.
IAHI = 3 km, IBEl =2 km s(ABE)) = 65° ise segeneklerdeki kenar uzunluklar
A kdylunden bir goban 101 koyunu satmak icin | icinde en uzun kenar hangisidir?
B noktasindaki pazara gétirmek istiyor. Yolda en az A) IBCI B) IABI C) IADI D) ICDI
bir kez C € [ME] olacak sekilde bir C noktasinda
koyunlarina d dogrusu boyunca akan irmakta su
icirmek istiyor. Bizden IACI + ICBI yolunun en az kag 22. A
km olacagini hesaplamamiz i¢in yardimci olmamizi
istiyor. \20‘(\
Sizce IACI + ICBI toplam yolu en az kag km Scm
olabilir? g
S B o7

A)15km B)13km C)14km D)16,3km

Sekilde IABI =12 cm, 1ACIl =5 cm olan U¢gende
20. M noktasinda boynunda uzunlugu esneme-  |BC| kenarinin uzunlugunun olabilecidi tim tam sayi

baglanmigtir. & m)108cm B)95cm  €) 100 cm D) 125 om
A E

E0.12 IXI 23. Asagidaki ifadelerden yanlis olani hangi
D9 T segenektedir? ~

cont II( A) Dar agili bir ABC’nde yiikseklikler Giggenin

;((2 ‘2)” icinde noktadas, licgen genis agclli ise ylkseklikler

' Ucgenin disinda noktadastir. Dik U¢genlerde ise yuk-

AG2Y seklikler dik aginin kdsesinde kesisirler. (noktadas)

cT ; B) Bir Giggende aciortay dogrulan daime Gggenin

i¢ bolgesinde kesisirler. (noktadas) Kesisme noktasi
IOMI = 12 m’dir.  IOEI = 12 m dogru pargasi | Ug¢genin g kenarina da teget olan i¢ teget cemberin
{izerinde koyunun su icebilecegi yalak bulunmaktadir. merkezidir. iki agiortay dogrusunun kesisme noktasin-

Sizce koyun hangi noktadan su icemez? dan Uguncusu de geger.
A) B(0, 4) B) A(, 2) C) Ucggenin kenarlarinin orta dikme dogrularinin

C) D(O, 9) D) E, 12) ke§i§me nok?calsl késelerinden (A, B,.C).glegen gl:em—
berin merkezidir. (Cevrel cember denir.) Iki ortadikme
dogrusunun kesigsme noktasindan dg¢lnclsU de
geger.

D) Bir Gicgenin l¢ kenarortay! Giggenin disinda
bir noktada kesisirler. (noktadas) iki kenarortayin
Kararlilik insan iradesinin uyandirma zilidir. kesisme noktasindan i¢linclisii bazen gecmeyebilir.

Anthony Robbins Bu noktada ticgenin agirlik merkezi adi verilir.







3. Unite

24. Sekilde d dogrusu (y
paraleldir.

A(-3, 0), B(2, 0), C(0, 5),

D(6, 5), E(5, 0), F(0, 8) noktalari koordinat diiz-

leminde g&sterilmigtir.

5) Ox eksenine

AY

F(O, 8)
/ &(01 5

\/

A(-3, 0) B@, 0) E(5, 0)

Hangi segenekteki 6nerme verilen bilgilere gére
yanhstir?
(x ve y ekseninde 1 birim uzunluk = 1 cm aliniz.)
PzaN PaN
A) A(ABC) < A(AED)
PaN N
B) A(ABF) < A(ABD)
PaN N
C) A(ABC) = A(ABD)

D) A(ABC) < A(ABF)

25.

| 5x3 - 5x2 - 30x|
~

5] m
. m

Cebirsel ifadenin garpanlar ¢arpan agaci yontemi
ile bulunmustur. Hangi segenekteki carpan yanlis
bulunmustur?

A) x3 - x2 - 6x

C)x+3

B)x2-x-6
D)x-3

SBS 8 MATEMATIK

26. x=V5+V3ve
y=V5-V3ise
x232 - y2 2

?= 5 ifadesinin degeri hangisidir?
X.ac + y.a

A) 2V5 B) -2V5

C)2V3 D) 16

Adnan Menderes Anadolu Lisesi
(Istanbul Bahgelievler,
www.adnanmenderes.net)
Tel:0212. 641 35 35)

CcH rerEmx

2008 Liselere Giriste Adnan Menderes
R Anadolu Lisesi’ni kazanan en ylksek puanh
ogrencmln puani 495,62 (Turkiye basarisi : 443,
netl 98,75 Istanbul basari sirasi: 95 idi). 2008’de
I Liselere Girig sinavi ile Liseyi kazanan en disik
puanli 150. 6grencisinin puani 472,887 Turkiye
basari sirasi 9713 Istanbul basari sirasi 1921,
neti ise 93 oldu.

2008 OSS sinavinda Bahgelievler Adnan
Menderes Anadolu Lisesinin 185 mezun égdren-
cisininen iyi %10 ‘u Matematik-2 Testinde so-
rulan 30 sorunun en az 28,4 netini veya fazlasin
yapti. En ¢ok 300 olan OSS Sayisal-2 puan
tarinde en iyi %10’luk grup 287,8 puaninin
ustiine cikti. 2008 OSS’de, Sayisal-2 puan
tarinde Turkiye 7.si, EA-2 puan turinde ise
Turkiye 5.si ve S6z-2’de Turkiye 4. su Liseden
cikti. Yabanci dil egitimi olarak Ingilizce, segmeli
dil olarak da Almanca egitimi verilmektedir. Lise
1989 yilinda egitime basladi. 2008 mezunlarinin
%85’i Universite kazand.







Olasi durumlari belirleme: n = 5 elemanli bir
A = {a,b,c,d,e} kimesinin r = 2 li alt kiimelerinin
sayisini bulmaya 5 elemanl bir kimenin 2 elemanl
kombinasyonunu hesaplamak diye sdylenir.

a,b,c,d,e — {ab},{ac},{ad}, {ae}
{b,c}, {b,d}, {b,e}
{c,d}, {c,e}
{d.e}

Goéruyoruz ki, 5 elemanh bir kiimeden olustu-
rulabilecek 2 elemanl alt kiimelerin sayisi 10°dur.
denir.

Formiille bulmak istersek; = % =5.2=10veya

Kombinasyon (Combination) — G ,,
n! _ 5!
r‘n-n! 2!1(6-2)!

Cn =Cp2)

_ 51 _5.4.32% _qp
2131 2.1.8%
(g)=10=0(5!2)dir.

Ornek TEST1:  Matematik yazili sinavinda
matematik 6gretmeni 5
soru sormustur. Fakat 6grencilerden sececekleri
3 soruyu cevaplandirmalarini istemistir. Bir
6grenci 5 soru icinden cevaplandiracagi 3 soruyu

kac farkl sekilde secebilir?

A) 10 B) 20
C)24 D) 96
Cozim 1: Begsoruyu 1,2, 3, 4,5 diye numa-

ralarla gdsterelim. Yukaridaki 6r-
nekten yararlanirsak,

1,2,3,4,5

}

1,3), (1,4), (1,5) yapmayabilir.
2,4), (2,5) yapmayabilir.

3,5) yapmayabilir veya
apmayabilir.

), (
), (
), (
)

<

KOMBINASYON, PERMUTASYON

Goruluyor ki 6grenci 5 sorudan cevaplandir-
mayacag! 2 soruyu 10 farkli sekilde segehbilir.
Veya formiille yaparsak;

5\_(5\.c..._nt __ 5!
2)7\3] 7 78I Y 1n-n! 31(5-3)!
5| 5.4.32°1
3121 2.1.3-21
=10

Dogru cevap A’drr.

Ogrenci 5 sinav sorusundan 3’Uni 10 farkl
sekilde segebilir.

Dikkat ederseniz 1, 2, 3, 4, 5 sorularindan drnegin
(1,2) yi yapmaz ise {3,4,5} sorularini cevaplandirabilir.

Cis,3 = G52 = 10 olduguna dikat ediniz.

non

Yani 5 kisiden 3 kigiyi se¢mek, 5 kisiden 2 Kisiyi
gruptan ¢ikarmaya denktir.

©o

A~
A={1,2, 3} ¢ elemanli bir kimenin 2 elemanl

M alt kimelerinin sayisini bulalim.

'% (1,2}, {1,3}, {2,3} — gdriiyoruz ki 3 elamanli

E bir kimenin 2 elemanli kombinasyonlarinin sayisi
M 3't{ir. Dikkat ederseniz 3 elemandan rastgele birini
T almaz kalan 2’sini alirsak bunu 3 farkli sekilde

I yapabiliriz.
K Formidille ;
3 _c _ n! _ 3!
2] TGAT yi(n-n! " 2!1(3-2)!
3.2.1
21 0

Kitaplik kolunda ¢alismak isteyen 4 6grenciden
2’sini 6gretmen kag farkli sekilde segebilir?

Ogrencileri a, b, ¢, d ile gbsterelim.

(a,b), (a,c), (a,d)
(b,c), (b,d),
(c,d)

4 elemanin 2’li kombinasyonlarinin sayisi 6’dir
denir.







4. Unite SBS 8 MATEMATIK
Cézim5: n=4elemaniiA={ab,c,d} kime- Goziim 6 : 5 . 2 _ - L
sinin r = 3’l0 permatasyonlarinin x+1 x+1 x+1 -1
sayIsl X+1=2(-1)=-2 —
P p n! 4 Xx=-2-1 — x=-3bulunur.
X = = = =
o078 T (-t (4-3)! Dogru cevap A’drr.
=41=4.3.2.1=24
n =4 elemanli A = {a,b,c,d} kiimesinin 3 elemanl
alt kimeleri A1 = {a,b,c} , A2 = {a,b,d} , A3 = {a,C,d} érnek TEST 7 : 2x -3 -8= rasyonel
A, ={b,c,d} x-3 3-x
Veya denkleminin ¢c6ziim kiime-
Nl 41 sini bulunuz?
= C = = C -
Y=%0n =1 T V09T @a) 13 A) {-3} B) {3}
= % = 4 bulunur. C) {4} D) {-4}
7-X _24 _g_g3 olduguna dikkat ediniz. C6zim 7 : 2x-3 8= S .
y 4 x-3 x-3
Genel yoldan ¢6zim; 2x -3 +3
+ =8
nt x-3 x-3
-n!
YL S Lk AT YR S 2%-3+3 _g . 2x _ 8
y n! x-3 x-3 1

Dogru cevap D’dir.

Permutasyonda 3 elemanin 3 ! siralanigi 6nem-
senirken kombinasyonda elemanlarin siralanigi
6nemsenmemektedir.

. DENKLEM SISTEMLERI |

3x-2

- 4 = 0 bir bilinmeyenli rasyonel denk-

lemin ¢6zim kimesinin elemanini bulunuz.
3x -2
X

=45 =3Xx-2=4X—> 4X-3Xx=-2—

X = - 2 bulunur.
C6zim kimesi = {-2}
@@ Rasyonel denklemde paydayi sifir yapan x = 0
sayisinin ¢ézim kimesinin elemani olamayacagina
dikkat ediniz.

Ornek TEST 6 : S 41 rasyonel
X+ 1 X+ 1
denkleminin ¢6ziim kiime-

sinin elemani hangisidir?

B) -1
D) 1

A) -3
C)O0

—FMXIC— rrP>EmMX

8(x-3)=2x—=+4(x-3)=x

4x-12=x —=4x-x=12 =+ 3x=12 —-x=4
bulunur.
Dogru cevap C’dir.

2

6 : _— =
rnek TEST 8 - + 5x 16 0 rasyonel
denklemini saglayan sayi
hangisidir?
2 12 12 12
N By 95 D
- 3 2
8: == ==
Gozim 5x + 6 X - X

2(Bx+6)=-3x—>10x + 12=-3x »13x =-12

Dogru cevap B’dir.






Fraktal

KEMAL Turkeli

ikinci adimda A, B ve C kdselerine kenar uzunlugu

% a = 16 mm olan 3 benzer esit es kenar G¢geni

gizelim.
A

16 16 = —-

——» 1. benzer licgen

a
2 V ——» 3. benzer iiggen
B l C
2
2

2. benzer licgen

Yeni sekli bir dnceki ile karsilastinrsak, sekli olus-
turan kenar uzunluklari bir éncekinin

% si (% =16 mm), toplam kenar sayisi 3 kat 9

esit kenardan olusan 3 yeni tggenimiz olustu. Sekli
olusturan dogru pargalarinin uzunluklar toplami ise

91 a=9.132=2.96=144mm=2.C

2
olmustur.

Bir sonraki adimda her eskenar ticgen yerine 8

% si buyukliginde késelerine 3 eskenar Uggeni

yerlestirme islemini yineleyerek uygulayalim.
A
8
1
8
2 3
8
4 7
8/ 5 6 8 9
B
8 8 8 8 c

Olusturdugumuz 9 eskenar Ug¢genin kenar

uzunlugu ;— 16=8mm = 17 - 32 olup toplam ke-

nar sayimiz bir éncekinin 3 kati 3. 9 = 27 tanedir.
9 Ug¢genin toplam ¢evresi ise bir dncekinin
27 27

32)=Ta

% 144 =216 mm =

Tekrar ayni islemi yineleyerek her Giggen yerine
3 Ucgen yerlestirelim. Yeni eskenar tg¢genlerimizin
1

kenar uzunlugu % -8= a=4 mmolur.
9. 3 = 27 Ug¢genimizin kenar sayisi 27 . 3 = 81

tanedir. 27 Ug¢genin toplam cevresi bir 6ncekinin g

kati olacaktir.
%. 216 mm =324 mm = 81 . 4
=% - 32 = 324 mm olacaktir.

A
4
]
4
2 3
4
4 7
4
5\/6\/8 9
S 4
B 10 19
S 4
1\ /12 20\ /21
4
13 16 22 25
4
14\ /15\ /17\ /18\ /23\ /24\ /26" /27

B Cc

Dikkat ederseniz 64 esit U¢genin 27 tanesi yaridan

Sm=->=Z

A azdir. Yani bu iglemi n = 100 kez yenilersek U¢genlerin
{ toplam alani tiggenin (ABC) alanina gére ¢ok kiguk

K bir deger olacaktir.

Deniz
IABIl = 729 mm
A B
D
e Deniz
9 9
E
A c B
A a4
9 9 9

IABI =729 Mm=9k=9.81 - k=81 mm
4

alalim. Sonra da IABI’nin uzunlugunda 4 esit

parcadan (her biri 324 mm) sekli olusturalim. Daha
once eskenar lggenle yapmistik simdi de CDE
ikizkenar tggendir.

IACI = ICDI= IDEI = IEBI = 4k = 324 mm

Toplam kiyi seridimiz 19_6 . IABI = 1296 mm
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SBS 8 MATEMATIK

X-7).X+5=x(x-9)—
X2 + 5x - 7x - 35 = x2 - 9x
—2x—35=—9x—>9x—2x=35—>x=3—75—>
x=5 GC={5

Dogru cevap C’dir.

DOGRUSAL DENKLEM
SISTEMLERININ CEBIRSEL
YONTEMLE ¢OZUMU
_

Birinci dereceden (dogrusal) iki bilinmeyenli
denklem sistemini yok etme metodu ile ¢ézmek:
(Solving systems of linear equations in two variables)

YOK ETME METODU
(Linear-Combination Method)

3x-2y=5 Birinci dereceden (dogrusal) iki
2x + 3y =12 bilinmeyenli denklem sistemini
yok etme metodu ile cézmek igin

y bilinmeyenini yok etmek isteyelim. y’nin katsayilarini
esit yapabilmek (en kigUk ortak katlarina esitleriz.)
icin gereken denklemi uygun sayilarla (sifirdan farkli)
garpmaliyiz. y’nin katsayilan zit isaretli oldugundan
y katsayilarini esitledigimiz iki denklemi taraf tarafa
toplayarak x’i buluruz.

3/ 3x-2y=5 — 9x- 6y=15

2/ 2x+3y =12 — 4x + 6y =24

X +4x =15+ 24

+ 13x =39
13
x=3

Buldugumuz bilinmeyenlerden birini (x = 3) verilen
iki denklemden birinde yerine yazarak diger bilin-
meyeni buluruz.

3x-2y=5—+3.3-5=2y—=>2y=4—>y=2

iki denklemi de dogrulayan (gercekleyen)

(x,y) = (3,2) sirali ikilisine verilen denklem sis-
teminin ¢6zUmuU adi verilir.

C={3,2)}

Saglamasi:

3.3-2.2=5 —9-4=5 — 5=5%

2.3+43.2=12—+6+6=12—>12=12"

Gorullyor ki, sirali say Gifti iki denklemi de
saglamaktadir.

rmxICH r»EmXx

Ornek TEST15: 7x+3y=-15
5x + 4y = -7
Denklem sistemini ¢ézerek

X + 2y’yi hesaplayiniz.

A) -1 B) 0
C)1 D) -7
Coézum 15: Verilen denklem sisteminde y bilin-

meyenin katsayilarini ters isaretli olacaklar sekilde
en kiguk ortak katlarina esitleyelim.
4/ 7x + 3y =-15 -3/5x + 4y =-7

\28x+12y=—60/

+-10x-12y = 21
28x-15x=-60+21 —
13x=-39 — x=-3 hesaplanrr.
5x+ 4y= -7 —>5(-3)+4y=-7
4y =15-7 — 4y =8 —y =2 bulunur.
Sorudax +2y=-3+2(2)=-3+4 =1 bulunur.
Dogru cevap C’dir.

DENKLEM SISTEMINiI YERINE KOYMA
METODU ILE COZME
(Substitutions)

Denklemlerin birinden bilinmeyenlerden birini
digeri cinsinden buluruz. Bulunan bilinmeyenin bu
ifadesini diger denklemde yerine yazarak denklemi
bir bilinmeyenli bir denkleme dénustuririz. Elde
edilen bir bilinmeyenli denklemi ¢ézerek bilinmeyeni
buluruz. Bulunan bilinmeyenin degeri verilen denk-
lemlerin birinde yazarak diger (ikinci) bilinmeyeni
buluruz.

5x-3y=7
2x-y=3
denklem sistemini yerine koyma metodunu kulla-
narak ¢ézelim:
2x -y =3 —y =2x - 3; y'yi x cinsinden bulduk.
5x-3y=7 —-5x-3@2x-3)=7 —
5x-6x+9=7 —>x=9-7
X = 2 bulunur.
2x-y=3522-y=3y=4 -3-y="14dir.
C = {(x,y)} = {(2,1)} buldugumuz (x,y) = (2,1) sirah
ikilisi verilen iki denklemi de saglar.






iki Bilinmeyenli Denklemler

KEMAL Turkeli

Ornek TEST16: 2x+5y=3
x-3y=7
Denklem sistemini yerine koyma yontemi ile
¢6zerek bulacaginiz (x, y) siral ikilisinin sece-
neklerde verilen hangi denklemi sagladigini
bulunuz.

A)x+8y=4 B)3x+2y=9
C)dx-y=16 D)x+y=3

Coziim16: x-3y=7 —+»x=7+3y —
2(7+3y)+5y=3 —
14+6y+5y=3 —~
11y=3—14—>y=-%-’y='1

x =3 (-1) + 7 = 4 bulunur.

Xx+y=4+(-1)=3 oldugundan

Dogru cevap D’dir.

“ ox+8y=4
3x+2y=3 S
denklem sistemini ¢ézmek icin diger bir ydontem B

sOyledir. x ve y'yi icermeyen 4 ve 3 sabit terimlerinin

en kuguk ortak katlarina esit olmalan igin denklemler8
gereken sayilarla ¢arpllir.
6x+9y =12, 12x +8y =12 —

12 = 6x + 9y = 12x + 8y’den 'X'
12x - 6x = 9y - 8y —y = 6x bagintisi bulunur.
2x+3y=4 —+2x+3.6x=4 — I\EI
20x =4 —>x = a1 0,2 bulunur. A

1°6 T
=BX =6 —=—m=12 i
yEXEE T K

¢= o ={[+2)}=102.12)

Ornek TEST 17 : Beliz ve Elif Beyaz Adam

kitabevinden iki farkh kalin-
hiktaki defterlerden farkl sayilarda satin almiglar-
dir. Beliz 2 adet kalin defter ile 3 adet ince defter
icin 22 TL 6demigtir. Elif ise 3 adet kalin defter
ile 1 adet ince defter i¢cin 19 TL 6demistir. Eger
bir kalin defter ile bir ince defter alirsak ka¢ TL
oderiz?

A)10 B) 7 C)9 D)8

Coézum 17 :  Bir adet kalin defterin fiyatini
d = x ile bir ince defterin fiyatini y ile gdsterelim.

Beliz, 2x + 3y =22
Elif, 3x+y =19
Yok etme metoduyla ¢ézelim.
-9x -8y =-57
+ 2X + 3y =+22
-9X +2x=-57+22
-7x=-35

X == — x=5TL

3x+y=19— 35+y=19
y=19-15 »y=4TL
X+y=5+4=9TL

Dogru cevap C’dir.
Ornek TEST 18: X+ Y - _4
3 4
% +2Y = 7 denklem sis-

teminin ¢6ziim kiimesi olan (x, y) siral ikilisinin
toplami (x + y = ?) kagtir?

A) -8 B) 8

c)7 D) 9

Goziim 18 : %+37}’=-1+4x+gy=-12
%+%=7 —» x+10y =28

x =28 -10y — yerine koyma metodu
4(28-10y) + 9y =-12 = 112-40y + 9y =-12

31ly=124 >y = %—» y = 4 bulunur.

x+10.4=28 —x=28-40 — x=-12dir.
X+y=-12 + 4 =-8 bulunur.
Dogru cevap A’dr.

Ornek TEST 19: Tamamu x litre su alan bir
su deposunun (bidon) igin-

de y litre su vardir. Depoya (bidona) 25 litre su
ilave edilirse bidonun % ‘i dolu, diger yandan
bidondan 21 litre su kullanilirsa bidonun % ‘0

bos olacaktir. S6z konusu bidonun tamamina kac
litre su depolanabilir.

Yukaridaki problemin ¢déziilebilmesi igin

olusturmaniz gereken denklem sistemi hangi
secenektedir.

A)y+25= X B)y+25= X

y-21=

X

y-21=

NN
X

alw a|=
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Coziim 29: ABC «—+DEF bire bir eslemesini
yaparsak

IABI = IEDI =5 cm

S(ABC) = s(DEF) = 37°

S(BCA) = S(EFD) = 90°

Esit iggenlerde esit agllar karsisinda esit kenarlar

bulunacagindan
IACI = IDFI, IBCI = IEFI,
S(BAC) = s(EDF) = 53°dir.
PN ™~
ABC = DEF ‘dir.

KAA kuralindan iki
Ucgenin esit oldugunu
soyleyebiliriz.

Dogru cevap D’dir.

@ Ug kenari farkli uzunlukta iki es ticgenle bu tg-
genleri gesitli sekillerde bir araya getirerek kag degisik
paralelkenar olusturabilirsiniz?

Ortak kenar 3 farkl sekilde alabilecegimizden 3
farkli paralelkenar olusturabiliriz.

NV

isterseniz 6 cm kdsegen (ortak kenar) iken 3 ile 5’in de
yerini degistirebilirsiniz.

S

@ Ucgenlerin esliginde AAA (Agl - Al - Agl) yeterlik
kosulu uygulanabilir mi?

Bire bir esleme yaptigimizda karsilikli (¢ agisi
esit olan tiggene benzer tUg¢genler diyoruz. Esit acilari
karsisindaki kenarlarin orani (benzerlik orani) 1 (bir)
ise ancak iki i¢gene esittirler diyebiliriz.

Sizi stmirlayan diistincelerinizdir. Zihin bir seyi
yapabilecegine inandigi kadar basarili olur.
Yiizde 100 inandiginiz siirece her geyi
yapabilirsiniz.

Arnold Schwarzenegger

K
E

—FMXIC- r>

UCGENLERIN BENZERLIGi
(Ucgenlerde Benzerlik)
S

Bir kagida bir tiggen giziniz. Sonra fotokopi ma-
kinasinda Zoom = 70’i ayarlayarak bir tane foto-
kopisini yapiniz. Sizin tggende bir kenar 10 cm ise
fotokopide 7 cm olacaktir. Sizin Ug¢geniniz fotokopi-
deki G¢genle benzer olacaktir. Bir bebek 52 cm
doguyor, 10 yil sonra benzer olarak uzadigini géz-
lemleriz. Mimarlar yapacaklan binalarin benzerlerini
kartondan yaparak (maket denir) bir masa Ustiine
koyarlar.

Uggenlerin benzer olabilmesi igin Ui¢ agisinin da
kendi aralarinda esit olmasi gerekir. Diger yandan
Ucgende i¢ acilarn toplami 180° oldugundan ikiser
acllarinin birbirine esit olmasinin benzer olabilmeleri
icin yeterli oldugu sonucuna variriz. AA (Ac¢i - Acl)
olan iki i¢gende esit agilar karsisinda orantili kenarlar

bulunur.
D
A
26 24
13 12
o 68°
B Q%8 C E F
5 10
A A
ABC <— DEF eslemesini yapalim.
s(B) = s(E) = 68°
s(C) = s(F) = 90°
AA kuralina gore iki iggen benzerdir.
A A
ABC ~ DEF yazilr.
IACI  IBCI _ IABI
IDFI ~ IEFI ~ IDEI
12 = S = 13 =k — k=1— benzer
24 10 26 2

iki i¢cgenin benzerlik oranidir. Birer dar acisi es olan
iki dik Gicgenin benzer licgenler olacagina dikkat
ediniz.
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Her bir kenara bir dnceki islemleri yeniden uy-
gulayalim.
Esit herbir pargcanin uzunlugu

4 324=144mm=18 729=_16
9 81 81

Sekli olusturan esit dogru pargasi sayisi 16°dr.

. IABI

144

Simdi 16 dogru parcasinin her birine temel
islemleri tekrar yineleyelim.

Olusan sekilde esit dogru parcalarinin uzunlugu
64 64

729 729

Kenar sayisi bir dncekinin 4 kati oldu.
16 . 4 = 64 dogru parcamiz sekli olusturuyor.

.1ABI = . 729 = 64 mm’dir.

Deniz kenarinda olusan toplam kiyi seridimiz
4096 |ABI = 4096 mm oldu.
729

Veya 64 . 64 = 4096 mm oldu.

4096 -729

Kiy seridimizi = 4,62 kat artirdik.

Toplam kiyi seridimiz 5 % kata ulasti.

Doganin muazzam kitabinin
dili matematiktir.
Galileo

Ornek TEST 1:

D

Asadgidaki oriintiiniin deva-
m1 hangi secenekteki sekil
olabilir?

§><

A) @
C) @
Coziim 1: Duzgun altigenin bir kdsesinden

gecen 3 kdsegeni ilk 3 sekilde ¢i-
zilmig. Saat yéninde yeni bir kése segilip A, B, C se-
geneklerinde diger késegenleri ¢izilmis. Sonra diger
T kése saat ydnlnde segilmis D’de bunun bir késegeni
U cizilmis.

r>ZmxX

e}

K Dogru cevap: A
E
||' Ornek TEST 2: 9 kiigiik kareden olugan 1.
seklin icindeki kareler belli
bir kurala gore karalanarak (boyanarak) 2. sekil-
deki gibi bir desen elde edilmistir.

Asadgidaki desenlerden biri hari¢ diger ligii
ayni kuralla olugturulmustur. Kurala uymayan
desen hangisidir?

1. sekil 2. sekil
A) B) C) D)
Cozim2: 2. sekil ve A, B ve C sekillerinin

ortak dzelligi her satir ve her su-

tunda bir ve yalniz bir kiiglk kare karalanarak (bo-
yanarak) desenler elde edilmis olmasidir. Oysa D
secenegdinde 3. sUitunda birden ¢ok kare boyanmigtir.
Dogru cevap: D
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Cézimaz: 1BC1 _ 9 _ 3 'IACI_6 38 Ornek TEST 33:
ICEl 6 2 ICDI 4 2 A
oldugundan IBCl _ IACI _ 3 ve
ICEI ICDI 2
S(ACB) = S(DCE) —»Ters agi
D G E
iki iggenin birer agisi esitken aginin kenarlan da
orantili ise KAK kosulu gergeklestiginden iki Gggenin 3 P 3
benzer oldugu sonucuna variriz. B a=6 cm c

IABI 3 X 3 9 -
= _ 2 — = — —» Xx=— cm’dir.
IDEI 2 3 2 2

Dogru cevap A’drr.
-

Benzer iki Gi¢ggenin ¢evreleri orani benzerlik
oranina esittir.

Pay

CABC) a+b+c_,_a_b_c
COEF) d+e+f — d e f
D
f=1,5 1=e
a=4 : d=2
ABC ~ DEF

Benzer iki U¢cgenin alanlari orani, benzerlik
oraninin karesine esittir.

A(ABC)

K2
A(DEF)

@ Benzer iki Uggenin karsilikh butin elemanlarinin
uzunluklar oranin benzerlik oranina esit olduguna
dikkat ediniz.

Kkea_b_c
d e f

kea _ Mo _he na_Va
hd he hf Nd Vd

—rmMXICH r>ImX

Bir ayrit a = 6 cm olan ABC eskenar licgeninde
G agirhk merkezinden [DE] // [BC] ciziliyor. Hangi
secenekteki bilgi yanlistir?

A Q(AEC) 3 8 A(AEC) 9
C(ADE) 2 A(ADE)
o A(AEE) 4 o Q(AZG) _3
ABCED) 5 C(ABP) 2
Coziim 33: A
E
2
c

Eskenar G¢cgende
va=|AP|=%\/_=%\/§=3\/§cm
Kenarortaylarin kesim noktasi G icin

IGAI = 2IGPI = 2k

3k= 3V3-»k=V3cm-IGAl = 2V3 cm dir.

AB
Q(—AC) = E = i —+ benzerlik oranidir.
C(ADE) 4

Veya ABC ~ ADE (A.A) oldugundan

kzﬂ = % =1=M =£ bulunur.
IAGI 2V3 2 |aEl 4
ABC
GABC) _86_6 _3 4 . Adogu
3.4 2

C(ADE)
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GEOMETRIK CiSIMLER
\ _/
Ucgen Prizma
Uggen dik prizmanin agik seklini gizelim.
Prizmanin
Ust Taban Tabani
A A
3 4 3 N4
A B c A BZ: c
3 5 4 5
h=7 Yanal h=7 N N
Yizey A
3 4 N
A B| c| A BI _1 Fcl
3 4
[BC] // [B'CY
Alt Taban

Prizmanin tabanindaki G¢gen dik tGiggen oldu-
gundan prizmaya dik liggen dik prizma denir.

Prizmanin tabanlarini olusturan IABI = 3 cm,
IACI = 4 cm, IBCIl = 5 cm’lik dogru pargalarina
taban ayritlari, yan yuzlerin ara kesiti olan

IAA'l = IBB'l = ICC'l = 7 cm dogru parcalarina
yanal ayritlan denir.

Ayritlarin kesistigi A, B, C, A', B', C' noktalarina
da kdsge denir. [AA"] // [BB'] // [CC']

Alt ve Ust tabanlar paralel olup es U¢genlerdir.
Yan yizleri tabanlara dik ise prizmaya dik prizma;
yan ylzleri tabana dik degilse egik prizma diye
isimlendirilir.

Yikseklik h = 7 cm olup tabanlar arasindaki
uzakliktir veya tabanlardan birinin bir noktasindan
diger tabana indirilen dikmenin uzunlugudur.

Uggen dik prizmanin 5 yuzi vardir.

rmxICH r>EmX

Tabancevresi=C=a+b+c
=5+4 +3 =12 cm’dir.
Prizmanin 6 kdsesi 9 ayriti vardir.

Eskenar Gg¢gen prizmanin aginimini gizelim.

A A

4 190° = (ADC

4 120 =S(AOC) 4 o 4
()

4 4 BA——\C

B| a=4cm |C 54

h=6 h=6cm

4 4 o'
CI

N\
s(A'0'C)) = 120°

I00'1 =6 cm

AI

Eskenar Ug¢gen prizmanin tabanlarinin agirhk
i merkezinden gegen. I00'l = 6 cm’lik dogru parga-
sina eksen ad verilir. Sayet prizma bu eksen etra-
finda 120° déndurulirse, prizmanin déndurildiagu
anlagilamayacagindan “Egkenar lg¢gen dik prizma
120° lik dénme simetrisine sahiptir.” denir.

GEOMETRIK CiSIMLERIN YUZEY ALANLARI

Dik Prizmalarin Yiizey Alanlarinin Hesap-
lanmasi (Surface Areas of Prisms)

Kiipiin Alani:
DI CI
Al B'
-------- -)C
A a=5cm ©°
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Bir ikizkenar dik tiggende trigonometrik oranlar; 30° ve 60°'lik Agilarin Trigonometrik Oranlan

Bir kenari 2 cm olan bir eskenar tggenin yarisini
gizelim. A
30°
2 2
B c cm h=V3 cm
V2 H V2
sin 45° =V—2_, cos 45° =V_§ , tan 45° = %:1,
60°
V2 a B = D
cot 45° =W =1 (ABH uggeninde) 1cm c 1cm

A
Pisagor bagintisini ABC dik Giggenine uygularsak;

IABI? = IBCI? + ICAI?
@ Klinometre (Clinometer) yaklagik 1,3 kg agir- v *

liginda yerin manyetik egimini veya bir yiizeyin, bir 22= 12+ h®>h?=4-1=3=(V3)?
yolun yatay bir diizleme gére egimini 6lcmeye yara- K h =V3 cm’dir.
yan, pusula tipi bir lgme cihazidir. E ., _IBCl 1 o
M cos 60° = T =sin 30° —
0 60° + 30° = 90° (Timler agi)
Bir dar acginin Tanjantini, sinisii ve kosinlsi .. IACl V3
cinsinden ifade etme; -Lrl sin 60° = —r = === cos 30° = 0,866
B
R
K tan60°=2AC _V8 _\/3_cora0e = 1,732
E IBCI 1 Vs ’
c=5 a=3 i
cot 60° = ﬂ = 1—= tan 30° =V_§ = 0,577
IACI  \/3 3
A ! (o] 45° Acinin Trigonometrik Oranlan
A
N 2
snd _ 5 3 i
cosA 4
5
sin & 2em V2 om
tan A = ——
cos A
A A B 4 5 45°
tan A.cot A =7 3" 1 oldugundan B C
V2
. ._IACI V2 R
tan x - cot x = 1 sin 45 = BAl —7—00545
tan 45° _JAcl =V—E =1=cot 45°
IBCl V2







Trigonometrik Oranlar

KEMAL Tirkeli

Ornek TEST 18: 0 < s(x°) < 90° (Dar agi) ve
sinx = % ise secenekler-
deki ifadelerden hangisi yanlistir?

A)sinx+cosx=E

12
B) cosx=£
13
5
C)tan x = —
) 12
D) cot x = 12
5
Coziim 18: A
13
5
X =
B a=12 c

132222 +52 —» 22 =169 - 25 = 144 = 122

a=12'dir.
cosx—E tan x =— co’cx—E
-~ 187 127 5
’?—sinx+cosx—i+E —1—7
C ~ 13 3 ~ 13
Dogru cevap A’drr.
Ornek TEST19: 7
120°
B C
4V3
Sekildeki ikizkenar lGi¢genin s(ﬁ) = 120° ve
PaN
IBCI = 4V3 cm ise ABC’nin alani kag cm? dir?
A) 4 cm? B) 2V3 cm?
C) 4V3 cm? D) 8V3 cm?
Coziim 19: A

oo vwmon

X==>ZmM=->=3

ikizkenar licgende AH yiiksekliginin ayni zamanda
aclortay ve kenar ortay olduguna dikkat edelim.

IBHI = IHCI =2V3

30°, 60°, 90° dik tiggeninde kenarlar arasindaki
iliskiden IAHI = 2 cm’dir.

Veya tan 60° = 2\/_ =V3 den —

IAHI =2 cm bulunab|I|r.
A
A(ABC) = 'BC'é AR 4\/25' 2 _ 4V3 cm?dir.
Dogru cevap C’dir.
Ornek TEST 20:

x = 10.sin 60° + 10.sin 30° - 10. cos 60° ifade-
sinde hangisine esittir?

A)5(V3+1) B) 4V3
C)5 D)5V3
Cozum 20: sin 30° = cos 60° oldugundan

x = ? = 10.sin 60° + 10.co$ 60° - 10.cos 60°
=10 sin 60° = 10-% =5V 3

309
2 V3 —»sin60° = %
60°
1 Dogru cevap D’dir.
Ornek TEST 21:  Asagidaki segeneklerden

birinde verilen yanhstir.
Yanlis ifade hangisidir?

\/_1

A) sin 60° - cos 60° =

B) cos 69° = 1,36

C) sin 40° = cos 50°

sin 30°

D) tan 30° = sin_60°






| SBS TEST Sorulari

| Dogru cevaplari, agiklamall ¢éziimleri 213. sayfadadir. |

1. 2x + 5y = 0 dogrusunun egimi kacgtir? A)y=x+2 B) x+y=3
, y 9 9 G Y_2 }K(O,Z) 2X_3y . K2.0)
A -—= B) 2 y= y=
C) 5 D) = y-e \}\/
3
2. 3x - By + 9 = 0 dogrusunun egimi hangisidir? < 2 4 dn ¥ >
3 1 ol K
A= B3 &
1 2x-3y=6
C)— D)2
C X = 3 D =X
) } K3,2) )y }K(—S, -3)
3. Koordinat sisteminin basglangi¢ noktasi olan y=2 x=-3
0 (0,0)’dan ve (-2,4)’den gegen dogrunun egimi !
hangisidir? A "
A)2 B) -2 s il
B y=2 K@3,2) _
1 1 s " il
c) D) - P ‘
SRR
4,
M 6. x ekseni, x = -6, x = -3 ve y = -x dogrularinin
_‘r\smlrladlklan yamuksal bdélgenin alani kag cm? dir?
E Uyari: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
|X|cm olarak alinacaktir.
1i' A) 12,5 cm? B) 9 cm?
A(-4,.2) K ©C)18cm? D) 13,5 cm?

7. x ekseni, y - x =4 ve x + y = 4 dogrularinin
sinirladiklar i¢gensel bdlgenin alani kag cm? dir?

Uyari: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1
cm olarak alinacaktir.

Baslangi¢ noktasindan gegen dogrulardan birinin
denklemi yanlis yazilmistir. Yanhs olan dogrunun

denklemi hangi secenektedir? A) 16 B) 32
24
Ay=-X B)y = - 3x ° D27
C)y= A X D)y = X . o
3 3 8. x ekseni, 7x +y =7 ve 7x + 5y = 35 dogrulannin

sinirladidi kapall bélgenin alani kag cm? dir?
Uyari: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk = 1

5. Segeneklerde dogrularin denklemleri verilerek
cm olarak alinacaktir.

dogrularin grafigi ¢izilmis ve kesistikleri noktanin
koordinati g&sterilmistir. Segeneklerin birinde kesisme A) 10,5 B) 14
noktasi yanhs bulunmustur. Kesisme noktasi han- C) 17,5 D) 27
gisinde yanlig bulunmustur?
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9. Bir baba oglundan 30 yas buyuktur. Alti yil
sonra, babanin yasinin oglunun yasina orani 3
olacaktir. Baba ile oglunun simdiki yaslarini veren
denklemler ve grafiksel ¢6zimu hangi segenekte
dogru verilmistir? (Ogulun simdiki yasi x, babanin
simdiki yasi y ile gosterilmigtir.)

A) y-x=30 B) y-x=30
y+3x=12 Jy+x=12

D) y-x=30
y-3x=18

A
o
w
@©

)

\/
x

/30 /'4| sl;

10. 2x - 1 < 5 ve 3 - 5x < 13 esitsizliklerini birlikte

nCcH rr»Smx

K

12. Seceneklerin herbirinde verilen esitsizligin
¢6zim kUmesi olan noktalar tarali bdlge olarak
verilmistir. Se¢eneklerin hangisinde ¢ézim kimesi
yanhs taranmigtir?

A)1<xve-2<y B) -x<yvel<y

v_*Y

C)x<-2vey<3 D) x<yvey<?2

A Ay
_a A V=X
3 y= yi2
X=-2
) X x=
y
13. X _31/S 3 } esitsizliklerini saglayan (x, y)
- < y

saglayan reel (gergek) sayilarin alt kiimesi sayi dog- E sirali ikililerinin olusturdugu bélge hangi segenekte

rusunda hangi segenekte dogru goésterilmistir?

A) | | - > X
2 0 2 4
3
B) | < > X
-1 0
5
c) —o— :
-2
-1 0 1 3
D) — &
-2

11. Seceneklerde bir esitsizlik ve ¢6zimi
verilmistir. Se¢ceneklerden hangisinde esitsizligin
¢6zimu yanhstir?

A)-3x>9 B) -4x >4
Xx<-3 x < -1
C)2x+5=>1 D)x-9<-16

-3<x X<-7

L
i

dogru verilmistir?

A B
) Ay ) ¥,
0 3]
vy =-1 X
D gl 3/:
7 L vl
1oy +,‘§ y=-1 X
/ /—2
C) D)
y A
A Ay
'3/ X
< y=-1 3/3
il 1 y=-1. i
3 ,/‘5
/ _‘3/+,~\







KEMAL Tirkeli

6. Unite Testi
14,
y
C
3
x=1
2 1,
/h HB

Tarali bolge hangi secenekteki esitsizleri birlikte
saglayan noktalar kiimesini gdsterir?

A) 2y < 3x + 6, B) 2y > 3x + 6,
x<1veO<y x<1veO<y

C)2y>3x + 8,
x<1veO<y

D) 3y < 2x + 6,
x<1vey<0

15.

O vwwmon

B c
s (A) = 90°, IBDI = ICDI iken tan(ADB) = 2 ise M
~ 5 A
tan(CBD) = ? hangisidir? E
12 5 A
2 3 T
C) — D) —- i
3 2 K
a=3cm
16.
3 3
3 ] 3

3
Sekil tst tabani olmayan bir kiiptin agiimi oldu-

guna gdre cota nin degeri kacgtir? (a= 3 cm aliniz.)
B) 3

3V1o

10
10

1
A) —_
)3

C)6 D)

17.tan? x + 1 ifadesi asagidakilerden hangisine

esittir?
5
3
X
4
- 1
A) sinex B) — >
sinx
C) cos?x D) 12
COS2X
18. A

3V3

\
- 30° c
D

s(ABC) = 90¢, s(AE)\B) = 30°,

s(BAD) = 30°, IABI = 3\/5 cm ise sec¢eneklerden
hangisi yanhstir?

A) IACI = 63 crdir.

B) IBDI = 3 cm’dir.

PaN
C) A(ADC) = 9V3 cm?
PaN
D) Cevre (ADC) = 6 + 63 cmdir.

' o

izometrik kagida cizimi verilen yapi 3 gok kiiplii
ile olusturulmustur. Sekildeki yapinin kodu hangi
secenekte verilmistir?

A) DL3

C) Dz2

B
A

19.

B) DZ3
D) DZ2
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20. Bir duzgln besgen prizmayi ekseni etrafinda
en az kag derece gevirirsek ilk konumu degismez
kalir?

A) 72°
C) 90°

B) 60°
D) 180°

21.Hangi secgenekteki ifade (6nerme) yanhs-
tir?

A) Kiire, herhangi bir capini eksen kabul edip
etrafinda istenilen belli bir agi kadar dénduirGlurse,
gorinist degismez kalir.

B) Kiip, ekseni (karsilikli iki tabanin merkezinden
gecen OO! dogrusu) etrafinda 90° veya tam katlari
doéndurdlirse, ilk konumu dedismemis olur.

C) Dikdortgenler prizmasi herhangi bir cisim
késegeni etrafinda 180° veya tam katlar déndirt-
[Urse, ilk gbrinlsl degismez kalir.

D) Dizgiin sekizgen piramit simetrik diizlemi

olmayan bir cisimdir. Piramit ekseni etrafinda 60° lik K

dénmelerde degismemis gibi gérindr.

22. izometrik kagida gérinimi gizilen yapi ile
ilgili hangi segenekteki ifade (6nerme) yanhstir?

ARCH r

A) Yapinin kodu DLZ3't(r.

B) Sekildeki yapida kodu 3 olan bir tane ¢ok
kiplG vardir.

C) Sekildeki 4 adet ¢ok kiipliyu birer kez kulla-
narak kodu farkli 16 yapi olusturulabilir.

D) Yapinin kodunun DL31 olmasi igin Z ¢ok

kiplusu cikarilip yerine kodu 1 olan ¢ok kipll
konulmalidir.

23. Gok kuplulerle ilgili ifadelerden hangisi yan-
histir?

A)K={D, L, Z, 3, 2, 1} cok kipliler kiimesinin
elemanlarindan en fazla 4 ¢ok kuplU kullanarak bir
yap! olusturulabilir. Alti gok kiipliiden 4 tanesini (her
biri en ¢ok bir kez kullanilacak) 15 farkli sekilde
secebiliriz.

B) Ayni yapinin iki farkl bakis agisi ile izometrik
kagida cizimi farkl olabilir fakat kodu degismez.

C) Kodu ayni goriinlst farkli yapilar olusturulabilir.

D) Bir yapiyi olusturan ¢ok kuplulerin kodunu
gosteren harf veya rakamlarinin sirasi 6nemlidir. DLZ
ile LDZ farkh yapilarin kodlarini gésterir.

24. izometrik kadida gizimi verilen yapinin

E kodunun DZL2 olmasi i¢in nasil bir degisiklik
|i- yapilmalidir?
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ONDALIK KESIRLERIN TEKRARLI QARPIMIl

| USLU SAYILARIN GARPIMI |

am

b0 iken (%)m -

a=3, b=10,m =3 ise

3.8 38 3 8 27
(W) 10 "10 10 ~ 103 ~ 1000
( 130) 0,027 dir.
(%)2= % — 0,25 diir.
m = -1 ise (%)_1 = % dir
o) = =15
m=-2 ise (%)2= (%)2= :—z dir.
a=7, b=10,m=-3ise
- - 3
EEONN =($) —17%
RASYONEL SAYILARIN
KENDILERI iLE CARPIMI
e - g_j Sap
- 4
(%)‘?[(T) -3 -5
33 _99 _81 g1
4 ~ 16 16

—FMXPIC—- rr>ZmMX

102.10% = 10.10.10.10.10 =10°
L_\z,_zk_\é_/

=10?*3 = 100000

Tabanlan ayni olan iki UslU sayly! garparken, ortak
taban yazilir. Sayilarin Usleri toplami ortak Us olarak
yazilir.

xEIR-{0} vem,n&Ztiken

,XT=xM+N dir,

- 146 -
F R ST )
36 3232 32
EESPOPY
8.8 64
=7§—49 =11§—id|r

1 1
37 T 9.9.93 2187

X+ YT = x+y) T = (x+y)?
X-y). (x-y)=(x-y)?
X-y)2. (x-y)=(x-y)>3

Carpilacak iki GslU sayinin Usleri ayni, tabanlari
farkli ise tabanlarn ¢arpimina ortak Us yazilir.

a".b"=25,5°=(2.5°=10°
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A) Yapidan kodu Z olan ¢ok kipliyul cgikararak 26. Cok kuplulerden olusturulan yapinin kodu
yerine kodu L olan cok kiiptiltiy(i koyarak. hangi secenekte dogru verilmistir?

B) Yapiya kodu L olan bir ¢ok kiipllyt ekleyerek.

C) Yapidan kodu D olan ¢ok kiipllyl cikararak
kodu L ve 1 olan ¢ok kupluleri ekleyerek.

D) Yapiya kodlari 1 ve 3 olan ¢ok kupluleri
ekleyerek.

25. Cok kuplulerle olusturulan sekildeki yapi ile
ilgili hangi 6nerme dogrudur?

A) DLZ2 B) D1Z2
C) z1DL D) DL13

27. Gok kuplulerle olusturulan yapi ile ilgili hangi
secenek dogrudur?

oo vwwon

A) Cok kuplulerle olusturulan yapinin gérini-

miintin gizimi sekildeki gibidir. Cok kiplilerle olustu-

rulan yapininin kodu D2L1’dir.
A) Yapinin kodu: D3Z2’dir.

B) Yapinin kodu: D31L’dir.

C) Yapinin kodu: D1Z3 olup olusturulan yapinin
K'izometrik kagida gizimi g6yledir.

—=>ZImM=H>

B) Yapinin kodunun D2LZ olabilmesi igin 1 gok
kGplusuni yapidan c¢ikarip Z ¢ok kiUplusind
koymamiz gerekir.

C) D3L1 ¢ok kiiplustini elde etmek igin Z gok D) Yapinin kodu: D322’dir.

kUplastni cikarp 3 gok kiplistnd eklememiz gerekir.
D) D12L ¢ok kiipliisiini olusturmak igin L gok Giicliikler (SBS sinavi) bagarinin degerini

kiplUsinu gikanp, kodu 2 olan ¢ok kiipliyl eklemek artiran siislerdir.

gerekir. Moliere

m KEMAL TURKEL:« e 8. s>n>f SBS MATEMAT<K
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28. Asagidaki ifadelerden yanhs olani hangisidir?

A) Kip ekseni etrafinda 90° lik dénmelerde gori-
nimu degismez kalir.

B) Dairesel silindir, eksenine dik olan herhangi
bir dizleme gdre simetriktir.

C) Dikddrtgenler prizmasi herhangi bir cisim
kdsegeni etrafinda 180° lik déndUrmelerde dedismez
kalir.

D) Dik dairesel koninin simetri ekseninden gecen
batln duzlemlerle ara kesitleri birbirine es ikizkenar
Ucgensel bdlgelerdir.

29. Asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) tan 37°.cos 63° = 1
B) sin 37 _
cos 53
C) sin? 37 + sin? 53° = 1

p) o8 53_ 4 K
tan37 5 E
M
30. Asagidaki ABC egkenar tiggeninin bir kenari ﬁ
2(x+1) uzunlugunda olup alani 49V3 cm? ise gevre-
si kag cm’dir? (x’in birimi cm’dir.) a
A K
E
L
|
B # C
2(x+1) cm
A) 42 cm B) 36 cm
C) 21 cm D) 48 cm

31. Tanilayici dallanmis adag ¢izelgesinde bir-
biriyle baglantil dogru/yanlis ciimleler verilmistir. Yol
ayriminda bulunan énermenin dogru ya da yanls
olduguna karar vererek 4 cikistan birine variniz.
Vereceginiz okudugum énerme dogru veya yanlistir
kararlariniz sizi diger bir Snermeye goétirecektir. Yol
boyunca ¢ikisa kadar alacaginiz dogru kararlarinizin
toplam sayisi ¢ikista alacaginiz puani olusturacaktir.
Hangi secenekteki 6nerme yanhstir?

1

1) sin 30 = — dir.
Y D
3) 2)
tan x = =X sin®45 + cos?45 = 2
COS X
4. cikis 3. cikis 2. cikis 1. cikis

A) 1. cikisa ulasti ise 1 puan alrr.
B) 2. cikisa ulasti ise 0 puan alir.
C) 3. cikisa ulasti ise 1 puan alr.
D) 4. cikisa ulasti ise 0 puan alrr.

32. Asagidaki segeneklerden hangi ifade yan-
histir?

A) Bir dik tiggende dar agilardan birinin kosinUst
digerinin sinustne esittir.

B) Bir dik Giggende bir dar aginin kotenjanti ile
tanjantinin ¢carpimi 1’dir.

C) Bir dik Giggende bir dar aginin kosinisiine ait

oran % ise sintsU, tanjanti, kotanjanti hesaplanabilir.
D) 0° ile 90° arasindaki agilarin tanjantlari 0O ile

3 arasinda degerlerdir.

6. iinitede bunlart 6grendiniz mi?

1. Bir dik iicgende iki dar acidan birinin si-
niisii tiimlerinin kosinisiine egittir.

sinx = cos (90° - x) —

sin 37° = cos 53° 3

S

2. Bir dik ii¢gende bir dar aginin siniisiine
3
S
s tanjanti tan x =

0,6

ait oran verilirse (sin x == ) ayni a¢inin kosi-

3

4
hesaplayabilirim.

niisii olan cos x =—=— ve ko-

5
4

3
3. Bir dik iicgende bir dar acimin ol¢iisii

artilirsa kosiniistiniin degeri kiiciiliir.

tanjantini cot x =

cos 53° < cos 37° — % < % ornegini ve-
rebilirim.
4. tan x = Sm}; , sin? x + cos? x =1






8. Sinif SBS Adaylan Igin
Matematik 1. Deneme Test Sorulari

| Dogru cevaplari ve agiklamal ¢éziimleri 219. sayfadadir. |

1. B= % esitligini dogrulayan pozitif A ve

B tam sayilari igin A + B toplaminin en biiyiik degeri
kactir?

A) -3 B) 14
C)9 D) 11
2 (l + l) - (l— i—l) isleminin sonucu
“\7 83 7 3 )"
hangi secenektedir?
3 5
A7 B) 7
4
C) 5 D) 1,20

2 3
3. (1 _L) ;(1 +%) isleminin sonucu hangi8

3
secenektedir?
3 32
A) — B) 2=
) 2 )243
2 3
C) 3 D) >

4. Asagidakilerden hangisi 729 dogal sayisinin
Usla sayi olarak yaziliglarindan biri degildir?

A) 36 B) 93
1)\ -3)2
TR

5. 0,0000579 = 5,79.10% esitliginin dogru olabil-
mesi igin x yerine hangi secenekteki tam sayi yazil-
malidir?

A) -6
C)5

B) -5
D) -4

6 2. 3V50+2V98

isleminin sonucu han-

V0,08
gi segenektedir?
A) -5 B) 5
2 1
O D)-—%-

(e R7))

m-a»=<

—_

7. 3.59.27 isleminin sonucunda bulunacak say!
kac basamakldir?

A)7

C)8

B) 9
D) 10

8. Esit blyUklUkte kartonlara 4 ile 15 arasindaki
tim dogal sayilar (4 ve 15 dahil) birer kez yazilip bir
torbaya konuluyor. Bir gark 4 es bélgeye boyanip
her bélgeye E, O, I, K harfleri yaziliyor.

K| E

\
1 | O

Torbadan rastgele bir sayi gekilirken ayni anda
gark da gevriliyor. (Carkin okunun iki bélgeyi ayiran

A sinirda durmayacagi varsayiliyor.)

Hangi secenekteki teorik olasilik yanlis bulun-
mustur?
A) Torbadan cekilen sayinin 3 ile bdlinebilen bir

sayi ¢arkin ise sesli bir harf olma olasilig % dr.

B) 2 veya 3 ile béliinebilen bir sayi ve garkin ses-

siz harf bélgesinde durma olasilig 4 drr.

C) Torbadan asal bir sayi ve ¢arkin E harfi bélge-
sinde durma olasilig 11—2 dir.

D) Torbadan rastgele ¢ekilen birinci sayinin 2 ve
3 ile bdélunen ikincinin asal sayi olma (¢ekilen sayi

tekrar torbaya atiimamak sarti ile) olasilig % dir.

Nerede olursaniz olun,
elinizdekilerle yapabileceginizi yapin.
Theodore






SBS 1. Matematik Denemesi Test Sorulari

SBS 8 MATEMATIK

9. Kareli kagit Uzerinde verilen ve eksenleri gizil-
memis olan sekildeki koordinat diizieminde, d dogru-
sunun denklemi y = 2’dir. A noktasinin koordinatlari
(adresi) (-3, -4) sirali ikilisi olduguna goére K(x, y)
noktasinin koordinatlar segeneklerden hangisindedir?

. e |
o K{x; y)
A(-;;, -4)
A) (3, -2) B) (2, -4)
C) (2, -3) D) (0, 3)

K

10. Aritmetik ortalamasi 11 olan yedi saylya,sl
hangi sayiyl eklersek olusan 8 sayinin aritmetik A

ortalamasi 14’e esit olur? L
A) 35 B) 21 E
C) 25 D) 18 R
K
1 1 1 1 C
L
?= —_ — — LI B *
11. 7 (1+ 5 ).(1+ 3 ).(1+ 7 )...(1+99) I
isleminin sonucu hangi se¢enektedir?
A) 33 B) 40
C) 50 D) 66
12. % < % <- % esitsizligini saglayan (acik

6nermeyi dogru yapan) x ve y tam sayilarinin toplami

en fazla kagtir?
A) -17
C)-18

B) -16
D) -15

13. y=mx + 10 ve y = -x + n dogrular (3,4)
noktasinda kesistiklerine gére 2n - 3m = ? hangi

secenektedir?
A) 20 B) -25
C)7 D) 17

14. Bir kargo sirketi 14 kg ve 19 kg kutlesi olan
kolilerden 13 tanesinin toplam kutlesinin 207 kg
oldugunu dlciyor. Katlesi 14 kg olan koliler kag
tanedir?

A) 5
C)7

B) 8
D) 6

15. Tabanin bir kenar 12 cm,

yuksekligi ITHI = 8 cm olan duizgtin kare piramitle
ilgili hangi se¢enekteki ifade yanhgtir?

a=12cm

A) Piramidin yanal alani 240 cm2’dir.
B) Piramidin toplam alani 384 cm2’dir.
C) Piramidin hacmi 384 cm3'tir.

D) Piramidin bitin ayritlannin uzunluklan toplami
48 + 16’34 cm’dir.

16. E ve F noktalari ABCD dikddrtgeninin
Uzerindedir. —
IECI =3 cm, IABI = 11 cm, A(ABCD) = 66 cm?,
S(AEF) = 90° iken IBFI = ? cm’dir.

E
D C
F
?
A 11 cm B
A) 4 cm B) 2 cm
C)1cm D) V2 cm






SBS 1. Matematik Denemesi Test Sorulari

KEMAL Turkeli

17. Seceneklerin birinde yazilan denklemin
belirttigi dogrunun egimi yanhs yazilmistir. Hangisinin
egimi dogru yazilmamisgtir?

A) V6.x-V2.y-2=0—Eg§imi=\V3=1,73

B) y =-2x + 3 — Egimi = -2’dir.

C)y-8=0 — EGimi=0dr.

(Dogru x eksenine paraleldir.)

D) -6x + 5 =12y — Egimi =-2

18. Sekildeki ABCD yamugunda IABI = 12 cm,

ICDI = 4 cm, s(A) = 30° ve s(B) = 60° ise yamukla
ilgili hangi secenekteki bilgi yanhgtir?

D 4 c

30° 60°

B
12

A) IADI = 4V3 cm
B) ICBI = 4 cm
C) Yamugun alani 323 = 55,4 cm? dir.

S
B
S

8

20. Asagidaki tanilayici dallanmis agag cizelge-
sinde 3 6nerme verilmistir. Semadaki cimlelerin be-
lirttigi ifade dogru iken D’yi se¢migseniz 1 puan kaza-
nirsiniz. Sayet 6nerme yanlis ise Y’yi daire i¢ine ala-
cak olursaniz yine 1 puan kazanacaksiniz. Vereceginiz
dogru (D) veya yanhs (Y) kararlariniz sizi 4 farkl ¢i-
kistan birine ulastiracaktir. Cikiglardan birine varan
bir 6grencinin kazandi§i puan yanlis yazilmistir. Hangi
¢ikisa karsi gelen puan yanlis hesaplanmistir?

1) 5 katinin 3 eksigi 7’den
kiglk sayilar ifadesini
5x - 3 <7 esitsizligi belirtir.

PN

/ D Y \

2)3x-2<7 3) x = -7 sayIsl
dogrusal esitsizliginin X 1<3ve

cOziim kiimesini 2

X
X < 3 kosulunu ?+1<—‘I
dogrulayan esitsizliklerini

gercek

birlikte saglayan
sayilar kimesinin
bir elemanidir.

sayllar olusturur.

D) Yamugun cevresi 20 + 4\V3 =269 cmdir. M / \ / \
4_\ D Y D Y
Iy \ / \
19, 2.tan60°+4.00s60°+6.5in30+ Va.sind5 + 3. L py 1. 2. 3. 4.
cos49° A Cikig Cikis Cikis Cikis
isleminin sonucu olan gergek sayl hangi segenek- T
1
tedir? K A)1.Cikis: 1 Puan
A)9+2V3=125 B) 2. Cikis: 0 Puan
B) 10 +3V2 C) 3. Cikis: 2 Puan
C)2V3+5V2+8 D) 4. Cikis: 0 Puan
D)6 +V3+V2
20 dakikada kag net yaptiniz?
Y - . y .
D - —— =? formiiliinden net sayinizi hesaplayiniz. 219. sayfada verilen dogru cevaplar ile

3

actklamall ¢oziimlerini okuyunuz. Test sinavlarinda dogru cevaplarinizin sayisi olabildigince ¢ok
olmalidir. Test sinavlar: zamana karsi yarigtir. Yapamadiginiz sorularin konusunu tekrar ¢alisiniz.
Her konu ile ilgili en az 10 soruluk bir konu testi ¢ézerek konuyu pekistiriniz. 15 ilizerinden
Matematik Testinin agirligi 4’ tiir. Yaklasik bir Matematik neti 5,2 puan getireceginden netinizi
arttirmaya onem veriniz. SBS’de herkesin yapabilecegi sorular: cogunluktan énce yapip kalan

stirede daha fazla net ¢cikarmaya calisiniz.

Okuma hizimizi arttirmak i¢cin www.infinityteknoloji.com.tr’ nin Hizli Okuma DVD’sini ¢aliginiz.
Onemli formiilleri ézet ¢cikararak ¢alisiniz. Matematik test sorularinin pratik ¢éziim yollar

olup olmadigini diisiiniiniiz.






8. Sinif SBS Adaylan Igin
Matematik 2. Deneme Test Sorulari

| Dogru cevaplari ve agiklamal ¢ézimleri 224. sayfadadir.

1. (81—1)X =94 esitliginin dogru olmasi igin x
kac olmalidir?

A) -2
C)2

B) -3
D)0

V0,09.(V1,44 +\0,64)

isleminin sonucu

V0,36 : /0,09
hangi segenektedir?
A) 0,6 B) 0,3
c) 35_0 D) 0,015

3. Melis toplam 144 TL’ye, 9 esit taksitle bir ayak-
kabi ile bir pantolonu satin alabilecedini 6greniyor.
Eger ayni fiyatl pantolondan 2 tane alip ayakkabiyi
almazsa 9 ay boyunca her ay 2 TL daha fazla aylik
taksitler 6demesi gerekecegdini hesapliyor. Verilen
bilgiye gére Melis’in 9 ay taksitle satin almay disun-
dugu ayakkabinin fiyati kag TL’dir?

A) 63 B) 81
C) 56 D) 90
4. Cember seklindeki C

bir kosu pisti A, B ve C nok-

talari ile 3 es pargaya ayril- r

mistir. Bu gember seklin- A

deki kosu pistinde sekildeki \,

gibi A noktasindan ayni anda B
ters ybnde ve sabit ortalama

hizlarla kosmaya baslayan iki kosucu 20 dakika sonra
C noktasinda karsilagiyorlar. Karsilastiklarindan 5
dakika sonra kosucularin bulunduklari noktalarin
cemberde ayirdigi iki yaydan kisa olanin (mindr cem-
ber yayi) uzunlugu gember gevresinin tim uzunlugu-
nun kagta kacidir?

2 1 1 1
A) —=—
)7

B) 5 C)T D)?

5. Birtorbada Uzerinde tek veya cift sayilar yazan
esit blyuklukte kartlar bulunmaktadir. Cift sayilarin

sayisl, torbadaki tiUm sayilarin sayisinin %‘Udﬂr.
Torbaya geri atiimamak Uzere art arda ¢ekilen iki sa-
yinin da tek say1 olma teorik olasiligi L‘dir. Bu bil-

giye gore torbada kag tane cift say yazili karton kagit

vardir?
A)9
C) 18

B) 27
D) 36

6. Asagidaki sayllardan hangisi bilimsel gdsterim
tanimina uymamaktadir?

'é A) Dinya’nin Gines’e olan uzakhg: 1,49x108

M km’dir.

'Io_‘ B) Atomun kiitlesi yaklasik 1,66x10727 kg’dir.
C) Diinya’nin kiitlesi 5,97x1024 kg’dir.

5 D) Elektronun kiitlesi 0,911x10-30 kg’dir.

R

'é 7. Tanilayici dallanmis aga¢ semasinda size éner-

L meler verilmigtir. Onermenin Dogru veya Yanhs oldu-

I guna vereceginiz dogru kararlar size 1 puan kazandi-
racaktir. Yanlis kararlarinizdan 0 puan alacaksiniz.
Sonugta 4 cikistan birine varma olasihiginiz vardir.
Cikiglardan birinde 6grencinin sézkonusu ¢ikis igin
alacagi toplam puan yanlis hesaplanmigtir. Hangi
¢ikista 8grencinin alacagi toplam puan yanhs yazil-
mistir?
1) Rasyonel sayilarla irrasyonel

sayilarin birlesim kimesi Gergek sayilar
kimesidir. Ornegin 5 + 2 V3 bir gergek sayidr.

/D

2) Her rasyonel sayinin
iki tam sayinin
bélimu ile bulunan
bir ondalik
gosterimi vardir.

3 -
E: 0,12 gibi
N
D/ Y
' N
1. 2.
Cikis Cikis

Y\

3) Sifir ve +1’in yerini
segtikten sonra sayi
dogrusunda her noktanin
adresi bir gercek sayi ile
eslestirilebilir. Yani
Gergek sayllar sayi
dogrusunu
tam olarak doldururlar.
D N Y
v N
3. 4

Cikis (;|k.|§






SBS 2. Matematik Denemesi Test Sorulari

KEMAL Tirkeli

A) 1. Cikis : 2 Puan
B) 2. Cikis : 1 Puan
C) 3. Cikis : 1 Puan
D) 4. Cikis : 2 Puan

8. Bir satici x TL’ye aldigi bir mal %30 karla
910 TL’ye, y TL’ye aldidi bir mal %30 zararla 910
TL’ye satiyor. Hangi se¢enekte verilen sonug yanhs
bulunmustur?

A)x<910TL<y

B) x = 700 TL’dir.

C) 7x=13y

D) y - x =600 TL'dir.

Ogrenci Sayisi

9.
18- _—
]
N
4 __________ - -
1o [
1 2 3 4 5

Verilen sutun grafigi bir siniftaki 6grencilerin
Matematik yazili sinavindan aldiklari notlari gdster-
mektedir. Ornegin notu 5 olan édrencilerin sayisi
4’tgr. Ogrencilerin Matematik sinavinda aldiklari
notlarin ortalamasi 3 oldugu hesaplanmigsa grafikte
yazilmasi unutulan notlari 4 olan kag 6grenci oldugunu
bulunuz?

A)9
C) 10

B) 8
D) 7

10. Kirtasiye veya kitap satan bir kitapgiya gelen
11 dgrencinin satin aldiklar icin édedikleri paralar
siralandiginda 1, 4, 5,6, 7, 8,9, 9, 10, 14, 15 TL veri
grubu olusturuyorlar. Hangi secenekte verilen bilgi
yanhstir?

A) Veri grubunun ceyrekler agikligi 5 TL, tepe
degeri (mod) 9 TL, ortanca (medyan) 8 TL’dir.
B) Aritmetik ortalama 8 TL, ortanca (medyan)

8 TL, tepe degeri (mod) 9 TL merkezi egilim dl¢lle-
ridir.

noew

©o

A==>ZmM-HP>=

C) Standart sapma V17 = 4,12 TL ve veri agikligi
olan 14 TL degerleri merkezi yayilma &lculeridir.

D) Standart sapmayi bulurken veri grubunun
aritmetik ortalamasi (88 : 11 =8 TL) y1 6nce hesaplariz.
Her bir verinin aritmetik ortalama ile farkinin kareleri
toplami 166’y buluruz. Bulunan toplami, veri sayisinin
bir fazlasina bélerek standart sapmayi hesaplariz.

11.
F A , D
[DA // [CE
m(ECB) = m(BCD) = a
m(ADC) = 98°, m(ABC) = 106°
M(FAB) = x
Sekil ve verilen bilgiden yararlanarak
m(F;B) = x kag derecedir?
A) 57 B) 65
C) 55 D) 67
12.
A 8 D
Sekildeki ABCD yamu-
gunun alani kag cm?2dir?
IADI= 8 cm, ICDI=13 cm,
13 BCl=3cm
m(ABC) = m(BAD) = 90° dir.
A) 66 cm? B) 55 cm?
B———C C) 77cm? D) 65 cm?






SBS 2. Matematik Denemesi Test Sorulari

SBS 8 MATEMATIK

2 _3y-
13. )(23—)(10 ifadesinin sadelestiriimis bi-
X°+ mx + Kk
. X+2 o R
Gimi 3 olduguna gére k ve m tam sayilar olacak

sekilde k-m = ? kactir?

A)7 B) -23

C) 23 D) -7
T

14.

Tum 4 yuzu birbirine es eskenar tG¢genlerden
olusan piramide diizgiin dértytizlii denir. Dizgln

dortyuzIlinln alti ayriti da 12 cm = a esit uzunlukta g
olup piramidin ylkseklik ayagi tabanindaki eskenar M 7 = 2(tan 60°)2 + 4(cos 30°)2 +
A

Ucgenin agirlik merkezidir.
Hangi secenekteki sonug yanlis yaziimigtir?

17. Ayni yku kitabindan Osman ilk giin 11 say-
fa, Melis ise 7 sayfa okumuslardir. Ertesi gin Osman
okumadig kisimlar 9 saatte, Melis ise daha énce
okumadigi kismini 17 saatte okuyarak bitirmiglerdir.
Osman, Melis’'ten her saat 4 sayfa fazla okuduguna
gbre, Osman’in 1 saatte ortalama olarak okudugu
sayfa sayisi kagtir?

A) 5 B)9

| Bdlme isleminde;

X — bdlinen, y —bdlen
19 —boélim, kalan —11’dir.
Bélunen ile bélenin toplami 271 ise x — 10y
degeri hangi segenektedir?

C)4 D) 8

A) 128 B) 235
C) 193 D) 68
19.

5tan 73°
cot 17°

3.sin 57° sin 45°\°
e
cos 33° cot 45°

L. . . .
ifadesinde agilarin trigonometrik oranlarini yazarak

A) Bir aynitinin uzunlugu a = 12 cm olan diizgiin T veya trigonometrik oranlar arasindaki iligkilerden
dértyiizltiniin cisim yiiksekligi ITHI = 4V6 ~ 9,8 cm g yararlanarak iglemler sonucunda bulunacak ? sayisal

dir.

6V 3= 10,4 cm’dir.

C) Dlizglin doértylzltiniin alani (toplam)
144'\/3 = 249,4 cm? dir.

D) Diizgiin dortylzIinin hacmi 144V3 cm?3 tir.

15. A={1, 2, 3, 4, 5, 0} kimesi i¢in hangi dnerme
yanhstir?

A) Bu kiimeden 4 farkli sayi segilerek dort elemanli
15 alt kiime olusturulabilir.

B) Bu kiimenin elemanlarini birer kez kullanarak
dort basamakli 300 farkl sayi yazilabilir.

C) Bu kiimenin elemanlarini birer kez kullanarak
U¢ basamakli 44 farkl ¢ift sayi olusturulabilir.

D) Bu kiimenin elemanlarini birden gok kullanarak
U¢ basamakli farkh 90 cift ¢ift sayi olusturabiliriz.

16. X2 - 12x + 34 = (x-A)? - B esitligini her x igin
dogru yapan A ve B sayilarinin farkinin mutlak degeri
hangi secenekte verilmistir?

? =1A-BI

A)?=4 B)?=8

C)?=12 D)?=34

K degerinin hangi segenekte yazildigini buluruz?

B) Dlizgiin dortylizlinitin yan ylz yiksekligi E
i

A) 21 B) 11 C)8 D)5

20.

Ceyrek daire, CBOH dikddrtgeni ve
CHD diktiggeninden olusturulan sekil
AD ekseni etrafinda 360° déndurul-
digunde olusan cismin aynisi tah-
tadan bir marangoza yaptirilyor.
Seceneklerden hangisindeki ifade
(6nerme) yanhstir?
IBCl=2cm, ICHI=
IHDI=3cm, ®w=3

N

4 cm

A) Kati cismin tim dis ylzeyinin alani 204 cm?
dir.

B) Kati cismin toplam hacmi 272 cm? tir.

C) Kati cisim 3 ylzIidr.

D) Kati cisim (tahtadan yapilmis) AD ekseni bo-
yunca iki esit parcaya kesilirse pargalardan birinin
toplam yiizey alani 128 cm? dir.






8. Sinif SBS Adaylan Igin
Matematik 3. Deneme Test Sorular

Dogru cevaplari ve agiklamal ¢éziimleri 230. sayfadadir.

B(-2,:-3)

Koordinat diizleminde kése noktalarinin koor-
dinatlan A(3,4), B(-2,-3) ve C(5,-1) olan ABC Ucgeni
giziliyor. Hangi 6nerme (ifade) yanhgtir?

A) ABC Uggenini orjin etrafinda saat yéninde
90° déndurirsek B’niin adresi BI(-3,+2) olur.

B) ABC uggenini orjin etrafinda saat yoninde
180° déndirdigumizde A’nin yeni adresi All(-3,-4)
olur. AA! dogru pargasinin tam orta noktasi orjin
(0,0) noktasidir.

C) ABC Uggenini orjin etrafinda saatin tersi y6-
ninde 90° déndirdigimuizde C’nin yeni adresi
Clli(1,5) olur. EGer saat ydnilinde orjin etrafinda Uggeni
270° déndirseydik yine C’nin adresi Cll(1,5) ayni
olur.

D) ABC Uc¢geni 5 birim sola (x eksenine paralel),
7 birim asagiya (y eksenine paralel olacak sekilde)
otelenirse A’'nin yeni adresi Al(-2,-1) olur.

2. Secgeneklerin hangisinde islem hatasi
yapilmistir?
3n+1 3n-2
3201

B) (31 +50)2.25 =18
C) 0,7.10°5 + 0,03.104 = 104

b
D) (1?) =9, a, btamsaylisea + b =1 dir.

OO0 ovoon

A==pIm=-H>r=

3. 36 6grencilik 8-A sinifina Matematik yazil si-
navi uygulaniyor. 5’lik not sistemine gére gore deger-
lendirilen 6grencilerin basarisini yansitan bir daire
grafigi olusturulmustur. Hangi segenekteki dnerme
yanhstir?

A) Bu daire grafigindeki verileri kullanarak asa-
gidaki tabloyu olusturabiliriz.

Notlar Ogrenci Sayisi
1 4
2 5
3 17
4 7
5 3

B) Notu 5 olan 3 6grenci vardir.

C) Sinifin basari ortalamasi 3, 2’dir. Ortancanin
(medyan) basari notu 3’tdr.

D) Verilerin histogrami
Ogrenci Sayisi
A

8-A Matematik sinavi basarisi
17(-------

1 2 3 4 5 Notlar
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4. Bir grup 6grenciden Matematikten basaril
olanlarin sayisi 13, Matematik ve Turkgeden basarili
olanlarin sayisi 4, Turkgeden basarili olanlarin sayisi
11°dir. Bu gruptan karsilasacagimiz rastgele bir
o6grencinin yalniz Turkgceden basarili (Matematikten
basarisiz) bir 6grenci olma olasiligi kagtir?

(Her iki dersten basarisiz 6grenci yoktur?)

A) %45 B) %35

C) %20 D) %55

5. 7= 3+1\/:_3 - 3_1\/§ : YQE isleminin so-
nucu hangi segenektedir?

A) -2 B) -4

C)4 D) -4V3

6. Bir kargo sirketindeki kolilerin kitleleri 2, 3,
4,5,6, 8, 8,9, 10, 15 kg’dir. Bu veri grubu ile ilgili
olarak hangi segenekteki ifade yanhstir?

A) Koli agirliklarinin standart sapmasi
V124 _ 3,7 kg'dir.
3

B) Koli agirliklarinin aritmetik ortalamasi 7 kg’dr.
C) Verilerin ortancasi (medyan) 7 kg’dir.
D) Verilerin tepe degeri (mod) 8 kg’dir.

—-MXAXICH r>2mX

7. Kutucuklara goére hangi segenekteki dnerme

(ifade) yanhstir?
1 2 3
-6 49 5
4 5 6
1 -1 -5
7 8 9
0 56 -2
X-7 _ s
A) - X < 3 dogrusal esitsizliginin ¢ézim
kimesinin en kiguk elemani olan tam sayi 6. kutu-
cuktadir.
B) % sinin yarisinin 3 eksigi 5 olan sayi 8.
kutucuktadir.

5x X

= 1<%

x’in alabilecegi en blyuk tam sayi degeri 7. kutu-
cuktadir.

1< + % dogrusal esitsizliginde

D) 2x - 5 < -7 dogrusl esitsizliginin ¢éziim
kimesinin tam sayi olan bazi elemanlari 1, 5, 6 ve
9. kutucuklarda yazilidir.

8. Hangi segenekteki ifade yanhgtir?

A) Kenar uzunluklar 5, 7 ve 13 cm olan Gg¢gen
gizilebilir.

B) Uggende iki kenarin uzunluklar toplami tigiinci
kenardan uzundur. Bir Gggende herhangi iki kenar

uzunlugu farkinin mutlak degeri G¢iincti kenardan
kiigUktur. S6zkonusu bagintiya i¢gen esitsizligi denir.

A

b —Ilb-cl<a<b+c

B C

a

C) Bir dik G¢gende dik kenarlardan her biri
hipotenusten kisadir.

D) Ayni Gggende iki agi farkl ise agisi, buytk
olanin karsisindaki kenarinin uzunlugu da diger kiigiik
acl karsisindaki kenardan daha uzundur.

9. ACD ug¢geninde IADI =6 cm
IBDI = ICDI=5¢cm, IDHI=4cm
s(DHB) = 90°, DH L AC ise
IABL.IACI garpimi kagtir?

(IABI, IACI yi cm aliniz.)

5
6
5 4
[
A B H c
A) 17 B) 4
C) 11 D) 16






Usli Sayilar

KEMAL Tirkeli

a,beR-{0}iken n&Ztigin

a",b"=(@.b)" di.

28.5% =(2.5)°2 =10%=1000

—_—
|ro
~
I
—_—
|
~—
I
I
—_—
IS
w

33.4% =3.43° =123=12.12.12

=144 12=1728
R N M)
=(-2)f =26=64

Bdltnecek iki Usllu sayinin tabanlar ayni Usleri
farkli ise ortak tabana Usler farki Us olarak yazilir.

ac€IR-{0}iken m,n&Z"iken

am o 1
F=amn= g m
a=10, m=5, n=3ise
10° _ 10.10. 307 W0 40 _ 1453 _ 42
108 M. 0.0
- 100=
1072
5 _ 1 1 _ 1
57 572 55 3125
2
52 =25 _1 _522-50— 50= 1 olur.
5 25
2
@+D  aspRlza+b
(@+Db)

Bolunecek iki Uslu sayinin Usleri ayni, tabanlari
farkli ise sayilarin tabanlan bdlimtne ortak Us yazilir.

nwown

©o

X==1>ZmM-HA>=Z

aER, beR-{0}iken n&Z"igin
& _(ayy
b—n—(b) dir.

a=100, b=4iken n=2ise

2 2
122 = (%) =252 —5% = 625
108 (10\3
2—3— (T) =5°=125

4 074

Ornek TEST 15:
[(48.10%):(2,4.10%)].a =1
esitligini dogru yapan a sayisi kactir?

1

-1 b
C) 10 D) 20

A2 B ;—

10

Cozim15: 1=10.10"= o~ ©'dugundan

-4
48.10" -1
24.103

48 .10
24 .10

.a=1

2a=1-—»a=__di.
2

Dogru cevap B’dir.

Ornek TEST16: (2'+37") " =a sayisi asa-

gidakilerden hangisine

esittir?
A) % B)6 c) % D) 1?
Cozim16: (7' +37")" = % + ;—)'1
(B - () - g -

Dogru cevap C'dir.






SBS 3. Matematik Denemesi Test Sorulari

KEMAL Turkeli

10. Hangi segenekteki dnerme yanhgtir?

1
— olan aritmetik

A) Birinci terimi -5 ortak farki - >

dizinin bastan 11. terimi -10°dur.

B) ilk terimi 256 olan geometrik dizinin ortak

1. o1
?|sen_‘|0.ter|m|—? dir.

C)1,1,2, 3,5, 8, xdizisinde x = 13 olmalidir.

D) Sekildeki tabloda her satirdaki a, b ve ¢ sayilari
arasinda belli bir kuralla aciklanabilecek bir iligki
vardir.

garpani -

a | b | c
12 4 1
15 5 2
24 8 5
X 100 | 97

Bu kurala gére x = 303 olmalidir.

11. Hangi segenekteki ifade yanhgtir?
A) ? = x2 - 6x + 9 ifadesinin x =
sal degeri ? = 7°dir.
B) x - y =\/X +\/y esit olabilmesi igin
VX -VYy = 1 kosulu saglanmalidir.

7 + 3 igin saylI-

C)

x+2| Ay =3x2 +kx -8

Sekildeki dikdértgensel bdlgenin bir kenar
uzunlugu (x + 2) ise k = -2 ve 2 < x € Z olmalidir.

ab + 5a-4b - 20 _
b+5 -

D) a-4, b#-5

12. Seceneklerden hangisi
4a2 + 9b? - 10a + 15b - 12ab ifadesinin carpanlarin-
dan biridir? (a, b gercek sayidir.)
B)2a-3b-5
D)2a-3b+5

A)2a+3b-5
C)2a+3b+5

13. Hangi segenekteki dnerme yanhgtir?
A) n kenarli bir gokgenin kdsegen sayisi
n (;‘3) dir.

B) Bikem 6gretmen Matematik sinavinda 7
sorudan 1 ve 2. nin zorunlu oldugunu ve 5 soruyu
dogru cevaplayabilen 6grencinin 100 puan alacagini
soyluyor.

C(n’2)—n =

100 puan almak isteyen Melisa 5 soruyu 10 farkli
sekilde secebilir.

S
B
S

8

M
A
T
E

AR==-p=

A A A

(2]
AT
>
>

k//¢// m//n

5|13 |~ |x
YyYVY

A A A A

YyYVY r

Sekilde birbirine paralel dérder dogrudan olusmus
dogru demetleri veriliyor. Sekil Uzerinde 36 farkl
dértgen olusur.

D) A ={0, 2, 9, 7} kimesinin rakamlarini yalniz
birer kez kullanarak P4 3) + P(3 2) sayida tic basamakli
sayllar yazilabilir.

1 X X
X+ 1 * 1-x * X+ 1
zUm kumesinin elemani olan x sayisal degeri hangi
secenektedir?

14. = 3 denkleminin ¢6-

2
N5 B 2
1
C) - D) -1
. 4
15. Melisa’nin parasi kiz arkadasi Ece’nin = ‘si

kadardir. Ece parasinin 15 TL’sini Melisa’ya verirse

paralari esit oluyor. Ece’nin baglangigtaki parasi kag
TL idi?

A) 40 TL B) 70 TL

C)49TL D) 63 TL

16. Sekilde IABI = 12 cm,
ICDI=1cm

E, [AB]’nin orta noktasidir.
S(ACB) = s(BED) = 90°
Hangi secenekteki

ifade yanhstir?

A) IBCI = 9 crdir.
B) IACI = 4V5 = 8,9 cm

o) AUBC) _ 16
nee) S

D) A(ABC) = 16 V5 = 35,8 cm? dir.
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17. TUm ayritlarinin uzunluklan a = 62 cm = 8,5
cm olan iki kare piramidin tabanlarinin Ust Uste
gakistirimasi ile olusturulan cisme diizgiin sekizyizlii
(oktahedron) denir.

Hangi segenekteki ifade yanhstir? (Tum yUzeyleri
bir kenar a = 62 cm olan eskenar tggenlerdir.)

T

T!

A) Dizgin sekizylzlinin tim ayritlarinin E
uzunluklan toplami 72V2 cm = 102 cm

B) ABCD karesinde IACI = 12 cm, IOCI = 6
cm’dir.

C) IOTI =6 cm = IOT!l

D) Diizgin sekizylzlinitn hacmi =V

V =144 V2 cm3 tir.

—FMXIC- r>

18 Sekildeki dik Uggen prizmanin tabanlarindan
biri ABC ikizkenar tGg¢genidir. (IABI = IACI = 15 cm)
Tabandaki A noktasinin diger tabandaki (A'BIC!) BIC!
kenarinin E orta noktasina uzakhgi IAEl = 20 cm’dir.
Dik prizmanin tabanlarindan birinin alani kag cm?2
dir?

IAEl = 20cm

IABI = IACI =15 cm

Al
BC g

A) 96 cm?
C) 144 cm?

B) 108 cm?
D) 60 cm?

19. Dokuz farkll kutucuga dokuz farkl reel (gercek)
sayl yazilmigtir.
Hangi segenekteki 6nerme yanhstir?

1 2 3
v [

4 5 6
2 0 %

7 8 9
2 7 10

A) Koordinat sisteminde ¢izilen dogrunun egimi
3 numaral kutucukta verilmistir.

A y
A(-4,3
A3
40— Egim = tana
. .
-4 (0] B X

B) y = 3 dogrusunun egimi 5 numaral kutu-
cuktadir.

C) ax + by + 9 = 0 denkleminin belirttigi dogrunun
egimi 5°dir. a yerine 9. kutucuktaki sayi yazilirsa b
yerine 4. kutucuktaki sayi yazilmalidir.

D)2V§x=3—

V3

say! 7. kutucukta yazilidir.

y + 7 dogrusunun egimi olan

20. sin3x = cos2x esitliginin dogru olmasi igin
x yerine kag derecelik a¢i yaziimaldir?

A) 18° B) 36°
C) 54° D) 9°
Bir sey biliyorum,

o da hicbir sey bilmedigimdir.
Sokrates
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Dogru Cevaplari ile
Aciklamali Cozumleri







Sorular 20. sayfadadir.

1. Unitedeki SBS Test Sorularinin

Dogru Cevaplan ile Aciklamali Coziimleri

1.C 2.B 3.D 4.

8.D 9.D 10.C 11.B
15.B 16. A 17.D 18.D
22.B 23.C 24. A 25. A
29. A 30.C 31.B 32.D
36.C 37. A 38. A

5.A 6.C 7.B
12.C 13.D 14. A
19.D 20.C 21.B
26.C 27.B 28.D
33.B 34.C 35. A

Géziim 1: 0,0007 = a.10-4 ise —— = 7.10-4
10000

=a.104 —a =7 olmaldrr.

24x102=2.2.2.2.107 = 4.4.10” = 16.107
=160 000 000 (160 Milyon)

9 basamakli bir sayidir.

Dogru cevap: C

Coziim 2:
, _0,3x10°+0,07 x 107

(4 x 102) x (0,05 x 10%)

_3105+7.105  10.10°
T 4x109)x(5x102)  4.5.102+2
,_ 105+ 106 1065 10
= = = = —— 5
20.104  2.105 2 2
Dogru cevap: B
Coziim 3:

?=(5,1x10"+0,9x 101) x 106
=(51x 1012+ 9 x 10-12) x 106
?=(60x10"12) x 106 = (6 x 10 x 10-12) x 106
=6x1011x106=6x 105

= 0,00005 Dogru cevap: D
Coziim 4:
28428428 328 28
| 34434434434 434 22341
a 23-2 2
3 33
2 o
?2=233=2 Dogru cevap: A
27 9
Coziim 5:  ? =592910 = (5.2)°.10

=109.10 = 109+1 = 1010
Dogru cevap: A

O oo

A==>3mM-H>=2

deum 6: ?= (3'1 +30)'1_23 - (%_'_ 1)_ 23
= i)_1_23
3
?=%'23=3-23'2=3.2=6
Dogru cevap: C
Cozim 7 (1 )_1
(l)1 1 _ 3 =(l)'1'1=(l) 2
3 3 (l)1 3 3
3
12
SaENTENEENTRE
T
3
=3%=81 Dogru cevap: B
Cozim 8:
,_ 310431 31043310
‘T3 _g12  3ii_331
_ (1+3)310 4 _ 2
(1-3)3M -2.311-10 3
Dogru cevap: D
Cozim 9:
(%) 1=%>O,
2\-3 2113 (ﬁ 3
Fsl =l T=12
2\8_ (-27 27 3
A oo
(-2)2= 450,
3 9
()35

Dogru cevap: D
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Ornek TEST 17 :
(2 )2 2,89.10" . (-10)"

isleminin sonu-

10 (1,72 .1072
cu kactir?

A) 0,04 B)4.10°'  C)-4.102 D)4.10

Cozim 17 :

(3)2_ 2,89 [10.(-10)]

10 2,89 1072
o _ 4(-10%)1 _ 4 __ 4
- 1022 100 (-109) 10?
? =-4.102=-0,04

Dogru cevap C'dir.

Ornek TEST 18:

islemlerin sonucunda bulu-

nacak uslii sayl seceneklerde verilen hangi sayi
ile carpilirsa islem sonucunda bulunucak sayi
pozitif bir tam sayi olur?

A)3 B) -3 C) -3.102 D) -32

Coziim 18 :

(_ :13_)1 =-3 olup

y
—? {(-3)=+1 € Zolur.

Dogru cevap B’dir.

Basarimin sirlarindan biri,
gecici basarisizliklarin bizi yenmesine
izin vermemektir.

Mark Kay

COK BUYUK veya
COK KUGCUK POZITiF SAYILARIN

BiLIMSEL GOSTERIMi (SCIENTIFIC NOTATION)

1 < a < 10 arasinda bir gercek (Reel) sayi
olmak lizere m € Z iken ax 10™ gdsterimine
Bilimsel Gosterim adi verilir.

10’un pozitif veya negatif kuvvetinin katsayisi “1”
ile “10” arasinda veya 1’e esit bir gergek sayi olacak
sekilde bir sayinin yaziimasi Bilimsel Gosterim diye
adlandirilir.

Ornegin 1s1gin hizi 300 000 000 m/s dir. Bilimsel
Gosterimle 3. 108 m/s = 300 000 000 m/s seklinde
gosterilir.

0,000137 m=1,37.10%m

Cok kuguk sayinin bilimsel gdsterimidir.

Ginesin ktlesi 2 x 1030 kg

AIDS virGisindn uzunlugu 0,00011mm
=1,1x10% mm

Dinyamizin hacmi 1,08 x 10'2 km3
=1,08x 10°'m?3

insan viicudundaki hiicrelerin ortalama sayisi
10" tar.

Hidrojen atomunun yaricapi
0,4A° = 0,4 x 10m =4.10""m

—FMXIC—- rP>EmMX

Ornek TEST 19: 570 000 000 cm uzunlugu-
nun bilimsel gésterimi han-
gi secenekte dogru yazilmistir?

A)5,7.108%m B) 5,7 . 10’cm

C)5,7.108cm D) 57 .10" cm

Coziim 19 : 570 000 000 cm = 5,7 . 108 cm
cok biyik sayinin bilimsel gosteri-
midir.

Dogru cevap C’dir.

Ornek TEST 20: 0,000007 cm gok kiigiik sa-

yisinin bilimsel gésterimi

asagidakilerden hangisidir?
A) 7 . 10%m B) 7 .10%cm
C)70.108cm D) 700 . 10%m

Coziim 20: 0, 000007 cm =7 .10 cm olup
Dogru cevap B’dir.
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TEST SORULARI

\ ,

| Dogru cevaplari, agiklamall ¢éztimleri 183. sayfadadir.

1.0,0007 =ax 10 ise 2% x 102 kac basamakli
bir sayidir?
A7 B) 8

C)9 D) 10

5 03x10%+0,07 <10’
(4 x 102 x (0,05 x 10%

A) 1 B) 5 C) 10

isleminin sonucu
kactir?

D) 21

3.(5,1 x 107" + 0,9 x 107"") x 108 igleminin so-
nucu asagidakilerden hangisidir?

A)51.10C B)9.107°

C)6.10° D) 6.10°°

4 23 423403

. P13t 3t 5 isleminin sonucu asagida-

kilerden hangisidir? ’
-3
A)2.3 B) 3—3
c) 2 D) -2
32 4

5. 5%9.29.10 isleminin sonucu asagidakilerden
hangisidir?

A) 10 B)10° €)3°.10 D)10.7°

6. (371+ 39", 23 isleminin sonucu asagidaki-
lerden hangisidir?

4
A) 3 B) 3
3
C)6 D) -

11 1
7. M isleminin sonucu asagidaki-
=)
den hangisidir?

A) 38 B) 34

]
C) = D) 30

nwown

©o

A==1>Z2mM-H>=Z

310 + 311
W isleminin sonucu asagidakilerden
hangisidir?

A) % B) -2

2

C) -6 3

D) -

2

9. a= pozitif bir sayl olduguna gére asa-

gidakilerden hangisinin islem sonucu bulunacak sayi
negatiftir?

W [5) -5
o5 (-5

10. % =2 iken (%)X =16 olduguna gore,

x kactir?
A) 4 B) -1 C) -4 D) - l—
11. 82+2%.4 - asayisi kagtir?
25:42
A) 24 B)3.2¢ C€)3.2° D)6

12. Dunyamizin katlesinin kg birimi ile bilimsel
gosterimi hangi segenekte dogru yazilmigtir?

A) 597 x 10?2 kg B) 59,7 x 1023 kg
C)597x10%*kg D) 0,597 x 102° kg

13. Asagidakilerden hangisi 729 dogal sayisinin
Usli sayi olarak yaziliglarindan biri degildir?

A) 93 B) (-3)°

C) (-27) D) 128

14. 0,0000987 = 9,87 . 10* olmasi igin, x kactir?
A) -5 B) -4 C)4 D) 3
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15. 3M =125

5" = 15 olduguna gére, m nin n tiriinden
esiti asagidakilerden hangisidir?

A)3+n B) 3
n n-1
3 n-1
c)n+1 D) 3

16. (_)X =9% olduguna gére x kactir?

A) -3 B) -2 C)2 D) 3
17. Asagidaki islemlerden birinin sonucu di-
gerlerinden farkhdir. Sonucu farkli olan hangi sece-

nektedir?

9
A) 103 . 102 B) 0
104
3
C) —102 D) 104 .10
10°
18. Asagidaki esitliklerden hangisi yanlstir?
s. 1 1 1
A4 4 4 4

C) 1000 000 = 108
D) 121 =122

19. 8. sinif 6grencilerine SBS’ye hazirlik du-
zeylerini dlgmek icin bir test deneme sinavi uygula-
niyor.

O3
hesaplaniyor.

formulinden dJrencilerin net puanlari

Net Ogrenci Sayisi

0-10 4
11-20 9
21-30 13
31-40 23
41 - 50 29
51-60 6
61-70 7
71-80 4
81-90 3
91 -100 2

—FMXVC- r>ZmX

Fulya bu verileri 20 puanlik araliklara kaydederek
yeni bir tablo olusturuyor. Sonra da bu verilerin
grafigini giziyor.

Net Ogrenci Sayisi
0-20 13
21-40 A
41 -60 35
61 -80 11
81-100 B
Ogrenci
Sayisi
* 8. Sinif SBS Deneme Sinavi Testi
35
30
20
13
Net
Sgyllan
0-20 21-40 41-60 61-80 81-100
Asagidaki segeneklerin hangisinde verilen dnerme
yanhstir?
A) B =5 tir.
B) A =36 dr.

C) 8. Sinif SBS Test denemesine katilan 6grenci
sayisi 100°dr.

D) Grafikte 41 - 60 araliginda ve 81 - 100 araligin-
da neti olan 6grenciler sayisi dogru ¢izilmistir.

20. Koordinatlan A2, 1), B(6, 1), C(6, 4), D(2,4)
olarak verilen bir dikddrtgen 7 birim sola, 4 birim
asaglya 6teleniyor.

y
A

D(2,4) C(6.,4)

A(2,1) B(6,1)

Hangi secenekte verilen bilgi yanlistir?
A) A'(-5, -3) dr. B) C'(-1, 0) dir.
C) D'(-2, -9) dir. D) B'(-1, -3) dir.
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21. Asagidaki sekillerdeki sekil 6rintisundn bir

sonraki ad E hangi segenektedir?
A)< % B) é
D) @

22. Asagidaki éruntllerden hangisi fraktaldir?

e 3
0 >

23. Asagidaki éruntiintn bir sonraki adiminda
gelmesi gereken sekil hangisidir?

X

NN

A)

o
A
o

C)

[]

A) B)

C) D)

K

—FMXIVCH r>Zm

24. Asagidaki sayilarin degerlerini bulunuz.
Hangisi diger t¢inden farkhdir?

A)100770.100%  B) (-1)20%°
c) (_1)111 D) (_1)-2007

25. 597,83 g kag teragram (Tg) eder?
(1 teragram = 1 000 000 000 000 g
=1 trilyon gram = 1 milyar kg)

A) 597,83 g =5,9783. 1010 Tg
B) 597,83 g = 597,83 . 1073 Tg
C) 597,83 g = 5,9783 . 107"* Tg
D) 597,83 g = 59,783 . 10713 Tg

26. Hangi secenekteki sayl negatiftir?

A) (-5)°

B) (-3)2008

c) (_7)2009

D) 2-501

o7, 1°.49°.2°
43. 495

den hangisidir?

isleminin sonucu asagidakiler-

343

A) - B) 343

C) 49 D) 98

28. Hangi segenekteki esitlik yanhgtir?
A)107.10"=1
3
B) o 3
C)32.27=3

o [[(5]T=+

29. 3.58. 27 isleminin sonucunda kag basamakli
bir say! bulunur?
A)9 B) 8

C)7 D) 10

30. 38 = 6561 oldugu bilinirken 38 ifadesinin
degerini hesaplayiniz.

A) 2187
C) 729

B) 19 683
D) 59 049
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31. Cézumlemesi
9x103:7x102+8x10+3x10%+4x10"1+6x1072,5x10°3
olan sayl hangi se¢enektedir?

A) 9783,0465 B) 9783,465

C) 978,3465 D) 9780,3465

32. Koselerinin koordinatlar, A(-2, 0),
C@G,2),D
orijin etrafinda 90° dénduriliyor. Son konumu ABC'D!
dir.

B(3, 0),
(-2, 5) olan dik yamuk saatin tersi ydniinde

¢2 c
A 0(0, 0) L -
-2 3 K
Hangi secenekteki 6nerme yanhstir? |5|
A) B'0, 3) B) A0, -2) A
C) D'(-5, -2) D) C'(-3, 2) L
T

33. ABCD dortgenin kése noktalarinin koor- U
dinatlan A(-2, 2), B(5, 2), C(1, 6), D(-6, 6) olup orijin E
erafinda déndirilerek A'(2, -2), B'(-5, -2), C(-1, -6), E
D6, -6) olacak sekilde AB'C'D' dértgeni olusturuluyor. II-
Sekil orijin etrafinda saat ydniinde kag derece déndu-

rdlmustar?
y
A
A B
0(0, 0) > X
A) 90° B) 180°
C) 270° D) 360°
5 o8 3 g2
34, x=3-3" , y= 93'29 ise x sayisl y
sayisinin kag katidir?
A)3 B) 9
C) 27 D) 81

35. Say 6runtUsinde x yerine hangi say! yazil-

mahdir?

1 1 1

,—, x,1,3,32,27, 81

81 279

A) 3" B) 3°

C) 372 D) 6

36. Asagidaki dnermelerden hangisi yanhgtir?
A) 102 < 210 B) 52 < 25

C)-(-2)° =-2° D) (-0,5) . (-0,5) = 22

37. Sekil 6rintlstnin 4. adiminda hangi sekil
olmalidir?

38. Matematik sinavina katilan 6grencilerin
puanlari 100 tzerinden degerlendiriliyor ve 100 puan
10 esit veri grubuna ayrilarak her grupta kag dgrenci
bulundugu saptaniyor.

0-10 — 3 d&grenci

11-20 — 5 o6grenci
21-30 10
31-40 12
41-50 18
51-60 20
61-70 15
71-80 11
81-90 4
91 -100 2
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8.sinif OGRETMEN KIiTAP
Alfabetik icindekiler Dizini ;

(a+b)2 = a2 + 2ab + b2 6zdesliginin dogrulugunu geometrik modelle gdésterme, uygulanmasi, 64,72

(a—b)2 = a2 - 2ab + b2 6zdesliginin dogrulugunu geometrik modelle gésterme, 64, 70,72

30,60,45 derecelik acilarin trigonometrik oranlarini hesaplamak,161,

90°,45°,45" ikizkenar Dik tiggeninde dik kenarlardan birinin uzunlugu ile hipotentisiin uzunlugu arasindaki
iliski, 55, 56

-90°,60°,30° Dik Gggeninde kenar uzunluklarn arasindaki iligkiyi, Pisagor bagintisindan yararlanarak
hesaplamak, 55, 56

a2 - b2 = (a-b).(a+b) 6zdesliginin dogrulugunu geometrik modelle gésterme, kuralin uygulamasina
ornekler, 63, 69, 70, 71

AA (Agi-Acl) lan esit olan Uggenler benzerdirler. (Temel benzerlik 6zelligi), 87, 89,92

Agiortay dog@rusu Uzerindeki her noktadan aginin kenarlarina gizilen dikmelerin uzunluklar esittir, 49

Agag cizelgeyi olusturarak olasi ¢iktilarin olasiliklarini hesaplamak, 25

AKA bir kenarinin uzunlugu ile iki agisinin 8lglsi bilinen Gggeni nasil gizeriz?, 47

AKA (Aci-Kenar-Aci) elemanlar karsilikli es olan liggenler estir.Ornek ¢céziimli Test, 85

Alt geyrek, Ust geyrek nasil bulunur?, 40

Alt uc deger, Ust uc deger nedir?, 40

Altin oran 1,617 nasil bulunur?, 60

Aritmetik Dizi (Arithmetical sequences) nasildir?, Aritmetik dizinin sabit terimi ve ortak farki nedir?, 61

Aritmetik dizinin n.elemani ile ilk terimi ve ortak farki arasindaki baginti nasildir?, 61,62,72

Aritmetik ortalama nasil hesaplanir?, 37,38, 39

Atatirk'tin yazdi§i Geometri kilavuzu kitabi, 44

Bagimli ve bagimsiz olay nedir?, 25, 26

Benzer iki Gg¢genin alanlar orani ,benzerlik oraninin karesine esittir.,6rnek ¢6zimla test, 91,92

Benzer iki licgenin gevreleri orani benzerlik oranina esittir.,Ornek ¢6zimli test, 91

Benzer iki Gg¢genin karsilikli buttin elemanlarinin orani, benzerlik oranina esittir, 91

Benzerlik oranlari 1 olan Gggenler esittirler, 88

Bir dogrunun disindaki bir noktaya en yakin noktasi nasil bulunur?, 51

Bir esitsizligin her iki tarafi negatif bir sayi ile carpilir veya bélunurse esitsizlik yon degistirir, 158

Bir kenarinin uzunlugu bilienen eskenar tGg¢genin ylksekligi nasil hesaplanir?, 54

Bir nokta perspektifi, 137

Bir Giggenin bir kdsesinden karsisindaki kenarina indirilen dikme nasil gizilir?, 50,51

Birer dar acilar es olan dik Gi¢ggenler, benzer tggenlerdir.,87, 92.

Cebirsel ifadeler(Algebraic expressions), 63,70,73

Cebirsel ifadenin ¢arpanlarini garpan agaci ile bulma, 75

Ceyrekler agikligi nasil bulunur?, 40

Cok buyuk veya cok klguk Uslu sayilarin Bilimsel gdsterimi nasil yapilir?, 19

Cok kupluler kimesi={D,L,Z,3,2,1} cok kuplilerle olusturulan yapinin gérinimini izometrik kagida
Gizmek,148

Deneysel olasilik nedir?, 25

Denklem nasil olur? Denklemi dogrulayan Gergek(Reel) sayilarin bir alt kimesine denklemin ¢6zim
kiimesi ad! verilir., 63,109

Denklemin esitligini dogrulayan(saglayan) her bir saylya denklemin kdku adi verilir., 63

Dik acili tiggende yukseklikler G¢genin dik agisi olan késesinde kesigirler., 49

Dik dairesel Koninin Hacmi(Volume of a Cone) ,128, 129, 130,131 ,132,135,142
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Dik dairesel Koninin ylizey alaninin hesabi, ¢ézimlu testler,117,118,119,120,124

Dik dizguin altigen prizmanin taban alani, hacmi, 8 ylzi vardir,18 aynti vardir,12 kdsesi vardir, 103

Dik koni(d®énel Koni, Cone), ana dogru pargasinin uzunlugu hangisidir?,YUksekligi simetri eksenidir.108

Dik koninin bir dizlemle arakesitleri, 140

Dik piramidin Hacmi (Volumes of Pyramids) nasil hesaplanir? , yanal yiiz yiksekliginin hesabi ¢ézimlu
ornekler,125,126,128

Dik prizmalarin ylzey alanlarinin hesaplanmasi, 95,96, 97,98,112

Dik prizmanin hacmi nasil bulunur?, 101

Dik tggen Prizmanin Hacmi, 102, 105, 106

Dik tiggende hipotenlse ait kenarortayin uzunlugu hipotentsun yarisina esittir., 49

Dikdértgenler prizmasinin Hacmi nasil bulunur? Formali?, 101, 104, 106, 142

Dikdortgenler prizmasinin simetri diizlemleri, Dikdértgenler prizmasinin 180 derece veya tam katlan

ddéndirildiginde gérintsinin degismez kaldigr eksenler, 151

Dogru pargasinin orta dikme dogrusu nasll gizilir?, 48

Dogrunun egimi (the slope of a line), dar agilarin egimi pozitif, genis acilarin egiminin isareti negatiftir,153,166

Dogrunun islemsel tanimi nasildir?, 44

Dogrusal denklem sistemlerinin grafiklerini gizerek sistemin ¢6zim kiimesini bulmak,155

Dogrusal(1.dereceden) Denklem sistemlerinin yerine koyma ydntemi(Substitutions) ile ¢g6zimu.,81,82,83,110

Dogrusal(1.dereceden) Denklem sistemlerinin cebirsel yok etme(Linear-Combination Method)
yontem ile ¢6zimi, 81,82,83,84

Dogrusal(1.dereceden) Denklem sistemlerinin sabit sayilarini En Kiiglk Ortak Katlarina esitleyerek
bilinmeyenler arasindaki iligkiyi bularak ¢g6zme ydntemi,82

Doénddrilen garklarda bir olayin gergeklesme olasiligini hesaplamak, 27

Donel dairesel koni ekseninden gegen herhangibir diizleme gére simetriktir. Koni ekseni etrafinda
herhangi bir a¢i kadar déndirtldiginde gorinisi degismeyecginden ddénme ekseni simetri
eksenidir.,150

Dlzgiin alti yuzli (Cube, Kip,Hexahedron), niye digsblkeydir?,degisik dizlemlerle ara kesitleri, 139,140

Dlzgin altigen dik prizmanin alaninin hesaplanmasi, Taban alaninin hesabi, Yanal alanininin
hesaplanmasi, 98, 99

Duzgun altigen piramidin simetri diizlemleri, 60° veya tam katlan déndurildiiginde goriintislinin degismez
kalacagi ekseni hangisidir?, 153

Dlzgiin ¢cok yuzli(Platonik cisimler,Polyhedra) nedir?,138

Dlzgilin dort yUzlinun alani, hacmi?, 138

Dlzgiin doértylzlU(Tetrahedron) nedir?,Yan ylz yuksekligi(Apotemi) nasil bulunur? Cisim yuksekligi?

Niye Digblkeydir?,138

Egik prizmanin yan yuzleri taban dizlemine dik degildir., 95

Esitsizlikler(Inequalities), esitsizligi dogru yapan sayilari ¢6zim kimesi olarak say1 dogrusunda
gOstermek,157

Eskenar ddrtgen dik prizmanin hacmi,taban alaninin hesabi, 102

Eskenar Giggen prizmanin hacmi, 102

Eskenar li¢ggen bir diizgiin cokgendir, 48

Eskenar t¢gen dik prizmanin simetri diizlemleri, gériinisiniin degismez kaldigi déndirllme ekseni ve
déndurlilime agilan nedir?, 152

Eskenar tiggen piramidin simetri dlizlemleri, Eskenar ticgen piramidin 120" veya tam katlan dondurildigiinde
g6riintsliniin degismez kaldigi eksen dogrulan hangileridir.?, 151

Eskenar liggende i¢ agiortay, kenarortay , ortadikme, yikseklik dogrularn ayni noktada kesisirler.,49

Eskenar licgende kenarortay uzunlugunu hesaplamak, 48
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Eskenar lGicgende kenarortay, acgiortay ,yikseklik ve kenar orta dikme dogrular ayni dogrudur (¢akisik),
48,49

Euler bagintisi (K+Y-A=2), 138

Fibunacci(Fibonagi) dizisi, 60,72

Fraktal Geometry(Fractal Geometry), 7

Genel bir dogru denkleminde( ax+by+c=0) dogrunun egimini hesaplamak, 154

Genis acih bir i¢ggende yukseklikler tiggenin dis bélgesinde bir noktada kesisirler, 50

Geometri (Geometry), 44

Geometrik cisimlerin simetrileri, Silindir taban merkezinden gegen ve tabana dik diizlemlere gére
simeriktir, 149

Geometrik dizi (Geometric sequences) nasildir? Dizinin ortak ¢carpani ne demektir?, 61, 62,73

Geometrik dizinin n. elemani nasil yazilir?, 61,62,72

Gergek sayilar kiimesinin alt kiimeleri olan sayi kiimeleri, 37

Gergek sayilar(Real numbers) kiimesi nedir?, 37

Hangi kenara hipotenis uzunlugu ad verilr?, 46

Hipotenuls nedir?

Histogram nasil olusturulur?, 14

Histogramda veri grubunun genisligini hesaplamak, 14

Isigin hizinin bilimsel gésterimi nasildir?, 19

iki bilinmeyenli dogrusal esitsizliklerin(The graph of a linear inequality in two variables) ¢éziim kiimesinin
ikililerini koordinat diizleminde géstermek,158, 167

iki nokta perspektifi, 137

iki noktadan esit uzakliktaki noktalar kiimesi bunlarin orta dikme dogrusu lzerindedir., 48

ikinci dereceden Ugterimli cebirsel ifadeyi cebir karolarini kullanarak bir dikdértgenin alanina esit olacak
sekilde kenar uzunluklari cinsinden nasil yazarnz?,¢6zimli érnekler, 65, 66,72,73

insan vucudundaki hiicrelerin ortalama sayisinin bilimsel gésterimi nasildir?, 19

irrasyonel sayilarin ondalik agilimi devirli bir say1 midir?, 37

istatistigin tanimi, 14

KAA (Kenar-Agi-Acl) elemanlan karsilikli es olan ticgenler estir. Ornek ¢éziimli Test,86

KAK elemanlan es olan tiggenler estir.Ornek ¢dziimli Test, 84,85

KAK iki kenarinin uzunlugu ile aralarindaki acisi bilinen Gi¢ggenin gizimi nasil yapilir?, 47,48

KAK(iki tiggenin karsilikli ikiser kenarlari orantili ve bu kenarlar arasindaki agilan es ise ) Benzerlik kosulu,
ornek testler,88, 89, 90,91

Kare piramidin simetri dizlemleri ile gértiinisinin dedismez kaldigi dondurilme ekseni ve dondurilme
acisi?, 152

Kare prizmanin alaninin hesaplanmasi, Yanal Alani, bittn alani, 96, 97,99

Karekok icindeki sayinin tam kare garpanini kék disina gikarmak, 31, 32

Karekoklu iki sayinin bélinmesi, 33

Karekokll iki sayinin garpilmasi , 32

Karekokll iki sayinin gikariimasi, 32

Karekokll iki sayinin toplanmasi, 32

KarekoklU sayilar pozitif veya sifirdirlar, 31

KarekoklU sayilar(irrasyonel sayilar) nedir? sayi dogrusunda nasil yerlestirilir?, 30

Karesel sayilar(square numbers), 60

Kenar uzunluklari dogal sayi olan baz dik t¢ggenler hangileridir?, 52

Kenarortay dogrusunun uzunlugu ne demektir?, 50

Kenarortaylarin kesim noktasi olan G agirlik merkezinin 6zelligi,48
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KKK benzerlik kosulu; karsilikli kenarlari orantili olan Gg¢genler benzer licgenler olup orantili kenarlar
karsisindaki agilar da esittir.,6rnek testler,88, 90, 94

KKK elemanlan bilinen t¢gen nasill ¢izilir?, 47

KKK (Kenar-Kenar-Kenar) elemanlari karsilikli es olan ticgenler estir. Ornek ¢dzimli test, 86

Klinometre(Clinometer) nedir?, 161

Kombinasyon(Combination) ne anlama gelmektedir? Formull nasildir? 5 elemanl bir kiimenin 2 elemanli
alt kiimelerinin sayisina 5'in 2'li kombinasyonu adi verilir.,6rnek testler,76,77,78,109

Kip'Gn Alani, Yanal Alani nasil bulunur?, érnek ¢6zimli testler, 96

Kupun cisim késegen uzunlugu ile bir kenarinin uzunlugu arasindaki baginti, 60

Kip'tn Hacminin hesabi, 100, 105, 106, 107

Kip'ln simetri dizlemleri, kiiptin gériiniist ekseni etrafinda 90 derece veya tam katlarinda déndiriimesi
sonucunda degismez,150

Kire ekseni etrafinda dondurilse goérinisi degismeyeceginden eksenine simetri ekseni denir, 149

Kire 6rnegi olan toplar teknoloji harikalardirlar.Toplarin teknik 6zellikleri ,123

Kure(Sphere), biylk gember hangisidir? 108

Kirenin Hacmi (Volume of Sphere), ¢c6zimli 6rnekler, 132, 133, 134,135,136,142

Kirenin ylizey alan (Surface areas of spheres), 120,121,122,145

Normal dagihm egrisi ile standart sapma ve aritmetik ortalama arasindaki iliski nasildir?, 37

Olasllik gesitleri, 25

Olay cesitleri, 25

ondalik kesirlerin karekdklerini almak, 33

Ondalik kesirlerin tekrarli garpimini hesaplamak, 17

Ortanca deger(medyan) nedir? nasil bulunur?

Oklit(Eukliedes) yilkseklik bagintisi, 58

Oklit'in dik kenar bagintisi, 58,59

Orneklem olusturma, 14

Ozdeslik nedir? Denklemle farki nedir? Bir esitligin Denklem mi Ozdeslik mi oldugu
nasil anlasilir?, 63,64,73

Oznel olasllik, 25

Paralel dogrular es uzaklikli dogrulardir., 49

Paralelkenar dik prizmanin hacmi, 102

Pascal (Pascal) tiggeni,60

Permutaskon ile Kombinasyon arasindaki iligkiyi veren formdil, 78,79

Permutasyon (permutations) ne anlama gelir?nasil hesaplanir? ,formdilt, 77,78,109

Perspektif gizimi (perspective drawing), ufuk ¢izgisi nedir? , kaybolunan nokta nedir?,136

Piramidin ylizey alaninin hesabi,6rnek testler,114,115,116,124

Piramit, elemanlari,diizgiin piramit nasil olur?, Piramitler tabanini olusturan gokgenin sekline gére
adlandirilir. ,107

Pisagor bagintisi nedir?,uygulamasina érnekler ; 49, 51,57,58, 59,73,74, 93,115,117,119,121,124,
127,132,136,161

Pisagor (Pythagoras) bagintisinin dogrulugunu ispatlayan yollardan bazilar, 52, 53

Prizmanin hacminin hesabi, 100, 107

Rasyonel Cebirsel ifadelerle islem yapma, yapilabiliyorsa ifadeleri sadelestirme, ¢6zUmlu &rnekler,66,
67,68,69,70,73

Rasyonel Denklem (payi ve paydasi birinci dereceden iki terimliden olusur) nedir?
C6zUm kimesi nasil bulunur?, 79,80

Rasyonel sayilar Gergek sayilar dogrusunda niye yogundurlar denir?, 37

Rasyonel sayinin tekrarli carpimini hesaplamak, 17






KEMAL Turkeli

Sayi druntuleri (patterns), 60

Serbest birakilan tasin yere diigsme olasiligi, 25

Silindirin alaninin hesabi, 99

Standart Sapma nedir? Nasil hesaplanir? ,37,38,39

Seklin eksenlere paralel 6telenmesi sonucu noktalarinin yeni koordinatlarini bulmak, 13

Seklin orijin etrafinda 90 derecenin katlan olarak déndurtilmesi sonucunda noktalarinin yeni koordinatlarini
hesaplamak,12

Seklin x eksenine gére yansimasi altindaki gérantisi ,11

Seklin y eksenine gore yansima altindaki gértintisu, 12

Tabanlari ayni Usleri farkli iki GslU sayiyr bélmek, 18

Tabanlari ayni Usli sayilar carpmak, 17

Tabanlari eskenar Gcgen yan yizleri dikddrtgensel bdlge olan eskenar liggen dik prizmanin toplam
alaninin hesaplanmasi, 97

Tabanlari ve yikseklikleri esit olan prizma ile piramidin hacimleri arasindaki bagini nedir?,126

Tam kare olmayan sayinin karekdkini tahmin etmek icin strateji gelistirmek, 31

Tam kare(perfect square) saylar hangileridir?, 31

Taslak Ug¢gen (yardimci Gggen) gizerek Uggeni gizme stratejimizi nasil gelistirebiliriz?,47

Teorik olasiluk nedir?, 25

Tepe deger (mod), 41

Trigonometrik oranlarin(Trigonometric ratios) tanimi, sinA=?, cosA=?, tanA=?, cotA=",
¢6zUmlU érnekler,160,161,162,163,164,165

Uc kenan farkl uzunkukta iki es uggenle bu ticgenleri gesitli sekillerde bir araya getirerek kac degisik
paralelkenar olusturabilirsiniz?,87

Ucgen dik prizma,Acik sekli, 3 taban aynti vardir ,6 kdsesi vardir , yanal ayritlar hangileridir?,
5 yiizl vardir, 95

Ucgen esitsizligi nedir? Uggenin cizilebilmesi icin kenar uzunluklan arasinda nasil bir iliski olmalidir?,44,
45,46,74

Ucgen prizmanin Hacmi nasil bulunur?, 101,102

Ucgende yiikseklik nedir?, 49,74

Ucgenin acilar ile karsilarindaki kenar uzunluklar arasindaki iliski nasildir?, 46,74

Ucgenin cizilebilmesi icin hangi elemanlarinin bilinmesi yeterli olabilir?, 46,47, 48

Ucgenin Ui¢ kenarina icten teget olan cemberin merkezi ic agiortaylarin kesisme noktasidir., 49,50,74

Uggenin Ui¢ kdsesinden gegen gevrel gemberin merkezi, kenarlarinin orta dikme dogrularinin
kesisme noktasidrr., 50,74

Ucgenler (Triangles), 44

Ucgenlerde Eslik (Uggenlerin esitligi) ne demektir? ,84

Ucgenlerin Benzerligi (iggenlerde benzerlik) , AAA (liger agisi karsilikli esit) olan Gicgenler benzerdir. ,87

Ucgensel sayilar (Triangular numbers), 60,72

Usleri ayni tabanlar farkl iki Gsli sayiy1 bélimek, 18

Usleri ayni tabanlan farkl iki Gisli sayiy1 garpmak, 17

Usli sayilar s(Exponents), 16

Veri gurubunun Ac¢ikh@i (range), 14

Yamugun alaninin hesabina sayisal érnek, 54






1. Unite

SBS 8 MATEMATIK

Simdi Histogrami gizelim:
Ogrenci
Sayisi
A

20
16
12

4 Ogrenci
puanlari

»
>

o
—
1
o

11-20
21-30
31-40
41-50
51-60
61-70
71-80
81-90
91-100

Veri grubundan ve Histogramdan yararlanarak
seceneklerde verilen ifadelerden biri yanlis verilmigtir.
Yanlis olan secenek asagidakilerden hangisidir?

A) Sinava katilanlarin %53’4, 51 puan veya
Uzerinde puan almigtir.

B) Sinava katilanlarin % 30’u, 41 puanin altinda
puan almistir.

C) 71 veya Uzeri puan alanlar, sinava girenlerin
% 17’sidir.

D) 41’e esit veya ¢ok 71’den az puan alanlar,
sinava girenlerin % 53’tddr.

Okulda ve SBS’de Matematik dersinden daha
basarili olabilmeniz icin baz1 6neriler;

Kitabimdaki formulleri konularn 6zet ¢ikararak
yazarak calisiniz. Cézeceginiz bir Test sorusunun
¢6zUmUnl dnce kagitla 6rtiinlz. Ortalama 2 dakika
aklinizdan yapmayi deneyiniz. Yapamiyorsaniz konu
anlatimina ve daha énce ¢6zdugin ¢dzumli sorulari
veya ders kitabindan ilgili konuyu inceleyerek ala-
cagin yardimla c¢cézmeyi denemelisiniz. 2 dakika
iginde (ortalama slre) gdzememisseniz ¢6zUmuinil
yazarak(¢6zUmui okumanin fazla bir yarari olmaya-
caktir) anlamaya ¢aligmalisiniz. Soruyu ¢ézememe
nedeninizi de arastirmalisiniz. Bilgi eksikliginiz mi
var, yoksa bilgileri ¢6zime mi uygulayamiyorsunuz.
Yoksa iglem alt yapiniz mi zayif? Unutmayiniz ki
SBS zamana kars! bir yaristir ayni sirede daha ¢ok
net soru yapabilen daha basaril olacaktir. Her giin
30 dakika bir Konu Testi veya Deneme ¢ozerek hizli
karar vermeye hizli okumaya kestirme islem yollari
gelistirme denemeleri yapmaya 6nem vermelisiniz.
Eger islem yeteneginiz iyi degil ise ders ¢alismaya
dort islem, rasyonel sayilar, koklt ve UslU ifadeler
konularindan biri ile baglamalisiniz. ilkégretim 8.sinif
ogrencileri dzellikle dért islem (toplama, ¢ikarma,
bdlme, carpma) performanslarini gok iyi gelistirmis
olmalilar.

Aligveriste bir sey satin alacagimiz zaman, yemek
yaparken kullanacagdimiz malzemenin 8lglisuni
ayarlarken matematikten yararlanmaktayiz. Matematik
ayni zamanda, iligkileri gorebilmeyi, verilenler arasinda
neden -sonug iligkisini kurabilmeyi, tablolar, grafikleri
yorumlayip bilgileri kullanabilme becerisini de gelis-
tirmis olmayi gerektirir. Matematik 6greniminde temel
amag 6grencilerde dustnebilme yetenegini gelistir-
mektir. Matematik, karsilastidimiz olaylan ve problem-
leri mantikl inceleyebilmeniz icin size temel bilgileri
kazandirmaya galisir. Ogrenci sorunun ne anlama
geldigini kavramak icin dikkatli bir sekilde soruyu
okumali, verilen bilgiler ile bulunmasi istenen sonucu
iyi anlamaya calismalidir.Ogrenci ¢ézimi yaparken
islem hatasi yapmamaya 6zen gdstermelidir. Mate-
matik dersinde bir konuyla ilgili ¢ok farkli Test sorulari
sorulabilir. Matematikte sorularda verilen higbir
bilgi(veri) gereksiz degildir. Her veri sorunun ¢6zU-
miinde secilen ¢6ziim yoluna gére kullanabilecegdiniz
bir ayrintidir. Sorularda her ayrintiya dikkat etmek
S gerekir. Verilen bilgiler kiimesinin elemanlarini mantik
B ve uygun formiillerle iligkilendireceginiz bir mantik
sirasl izleyerek sorunun ¢6zimine ulagmalisiniz.
Okulda veya dershanede derse 6ncelikle bir 6n
hazirlik yaparak gitmelisiniz. Derslerde 6gretmenin
konuyu anlatimini ve verdigi 6érnekleri not alarak
v dikkatle izlemeli konunun nasil 6grenilecegini kavra-
A maya galismalisiniz. Derste anlagilmayan ve eksik
T kalan noktalari 6gretmenine hemen sormalisiniz.
Mogretmenin soru ¢bzmede kullandigi pratik kisa
A yollari, 8l¢U birimlerini, formulleri ezberlemek yerine
T neden-sonug iligkisi kurarak 6grenmeye galigmalisiniz.
K Konuyu daha iyi kavramak igin ders kitabindaki hangi
sayfalardaki alistirmalan yapman gerektigini 6gren-
mek igin 6gretmeninize mutlaka danigsmali calismani
yonlendirici bilgi almalisiniz. Matematik dersindeki
konular derste iyi 6grenmis olsaniz bile, evinizde
duzenli test cézmezseniz konuyu ve ayrintil disin-
celeri ¢ok gabuk unutursunuz. Matematik Testinde
¢ok net gikarabilmek igin én yargisiz, sabirli ve prog-
ramh galismaniz dnemlidir. Belirli bir programa gére
konular biriktirmeden ¢alismalisiniz. Bu galismalarda
¢Ozulemeyen sorularin vakit kaybetmeden dogru
¢Ozumlerini 6grenmeye gayret etmelisiniz. Elden
geldigince c¢ok sayida ve farkh tarzda sorular ile
galismanizi zenginlestirmelisiniz. Matematik dersindeki
basarisizigin temeli, kisinin yapmasi gereken
galismalari giniinde ve yeteri kadar yazarak yapma-
masindan kaynaklanir. Basarilar dilerim.
Matematik 6gretmeni Kemal Turkeli (2009
istanbul) www.kemalturkeli.com
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Tiim ilkdgretim 8.sinif 6§rencilerine 2008-2009 dsneminde

uygulanmaya baslanan Yeni ders Programina uygundur.

Okula Yardimer + SBS (OGES Ortatgretime -Liseye Gegis Sistemi),
ALS (Turk Silahll Kuvvetleri Askeri Liseler ile Bando Astsubay Hazirlama Okulu Se¢gme

sinavi), Ozel Yabanci Liseler'e Giris Sinavi, PYBS (Parasiz Yatililik
ve Bursluluk Sinawi) gibi gireceginiz sinavi kazanmaniz icin Konu Anlatimli
Tum Testleri agiklamali ¢6ziimli olan elinizdeki MATEMATIK Testleri
kitabini sinavi kazanmaniza yardimci olmak icin Matematik 6gretmeni
(Marmara Universitesi) KEMAL TuUrkeli yazd..

Yazar, gecmiste ilkdgretim 5.,6. ve 7. sinif égrencileri icin okula yardimci MATEMATIK
kitaplari yazip yayinladi. Ayrica Lise 1 Matematik Okula Yardimci ve Universitelere Girig
Sinavina Hazirlayici OGRETMEN KiTAP ve KILAVUZ KiTAP gibi 30 civan Test veya Konu
Anlatimli kitaplar yazip yayinladi. Degisik Dershanelerde ve Lisede Ogretmenlik yapti. Yillardir
SBS veya OSS Adaylarina 6zel Matematik, Geometri, Analitik Geometri, Fizik derslerinden
Ozel ders vermektedir. Kitabl yazan ve yayina hazirlayan Matematik 6gretmeni Kemal Turkel
Matematik (Marmara Universitesi) ve Elektronik Yiiksek Milhendisi (istanbul Teknik Universitesi)]
mezunudur. Yazar, Marmara Universitesi Atatiirk Egitim Fakdiltesi ingilizce Matematik
Ogretmenligi bolumi 6grencisi olarak bir yil 1350 Ders ingilizce Hazirlik Okulunda egitim aldl.

Elinizdeki bu kitabi, iIkégretim 8. sinif dgrencilerine okuldaki Matematik derslerine ve
haziran ayinda girecekleri SBS Sinavinda sorulacak 20 Matematik Test sorusuna en iyi sekilde
Hazirlanmalarina katkida bulunmak icin yazdi. 8. sinifin degistirilen yeni programi ile értiisen
gecmiste Liselere Giris Test sinavlarinda sorulmus Test sorularini inceleyerek, Test sorularini
ve konu anlatimini sinavlarda énemsenen bilgiyi kavrama, kurallari (bilgileri) problemle
iliskilendirebilme becerisi ve islem (4 islem, Usll veya karekokll sayilarla islem yapma gibi)
performansi gibi élclUtlere uygun olarak elinizdeki kitabi yazdi.Kazanma haberinizi e-mail
adresine yollamanizi dileriz. www.kemalturkeli.com sitesinde SBS adaylarina ¢ok yararli
bilgilerden yararlaniniz.

Yazarin sinav kazandirmadaki yillarin birikimi olan tecriibesinden bu kitabi ¢calisarak
siz de yararlanmalisiniz.

www.kemalturkeli.com
kemal_turkeli@yahoo.com

Gsm 0536 511 84 00







OLASILIK CESITLERI

Osman bir sans oyununda 1 ve 10 (dahil) arasinda
olan 3 saylyl tahmin etmek istiyor. Osman’in 3 sayinin
3’Un0 ¢ekilis yapllmadan dnce onun bir defada dogru
tahmin etme olasihigini bulalim.

A={1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} kimesinden elde
edilebilecek 3’lU alt kiimelerin sayisi

c _ n! _ 10!
(10,9~ "n-nl. 11 ~ (10-3).3!
g8
_10.9.8.7! _
= 717 =30.4=120

Osman 120 alt kiimeyi (olas! durum) yazip 120

tahmin Ucreti 6derse kazanma sansi 138 =1 olacak-

tir. Ama, Osman’dan baska 3 saylyl tahmin edenler
¢ikarsa 6dul dogru tahmin edebilenler arasinda pay- p
lastirlacaktir.
1 _

P(uni dogry) = 75 = 0,0083 —

Bu olasiliga Teorik Olasilik ad verilir.

Bir olasilik deneyi sonucunda hesaplanan olasiliga
deneysel olasilik adi verilir. Madeni para ile yapilan

deneyde paranin yazi gelme teorik olasilig = %

olmasina karsi yapilan 100 deneyin 49’unda paranin
yazi geldigi gézlenmis olabilir.

49 1 -
J0 ” o dir. 1000 deney yapildiginda yazi

sayisl 493 olabilir. Yani deney sayisi artirildiginda
bulunan olasilik sonucu beklenen teorik olasilik
degerine yakinlasacaktir.

Oznel olasilikla kisilerin kendi disiincelerine gére
bir olayin olasiligini tahmin etmeleridir. Ornegin Elif’in
SBS’de basarili olacagini annesi % 80 olasilikla
tahmin edebilir. Oysa Matematik 6gretmeni sinavda
basarl olma olasiligini % 91 olarak tahmin edebilir.

ilag fabrikasi, Urettigi bir ilacin ortalama her 100
kisiden 95’ini iyilestirdigini iddia edebilir.

Elimizdeki bir tagi avucumuzdan 100 kere yere
birakirsak 100’Unde de yere diseceginden serbest

birakilan tasin yere diisme olasilig m =1 dir.

100

OLASILIK (Probalitiy)

OLAY CESITLERI

Bir olayin olusmasi, diger olayin olasi durumlarini
etkilemiyorsa bu iki olaya bagimsiz olaylar, eger
etkiliyorsa iki A ve B olayina bagimli olaylar denir.

Ornegin bir madeni para ile bir zar ayni anda
birlikte disey atildiginda paranin yazi yizunin,
dustiginde Uste gelmesi zarin Ust ylzine gelecek
saylyl etkilemeyecektir. Para ve zari birlikte atma
deneyinde iki olay birbirinden bagimsizdir.

Bir torbanin iginde ayni blyuklukte 10 bilye olsun.
Bunlarin 2’si kirmizi renkte, 3’0 mavi, gerisi sari renk-
tedir. Birinci ¢ekiliste k|rm|2| bilye ¢cekilmek isteniyor.

Bunun ¢ikma olasiliginin W olduguna dikkat ediniz.

ikinci gekilisi yapacak kigi de kirmizi bilye gekmek
K istiyor. Bu kisi birinci ¢ekiliste gekileni (¢ikan) igine

|5| atarak bir bilye ¢cekerse kirmizi gekme sansi

2 1
|_ T geri atmadan cekerse sansi % dir.
[TJ % <% oldugundan ¢ikan kirmizi bilyeyi geri-

R ye tekrar torbaya atarak bir bilye gekerse kirmizi

bilyeyi cekme sansi ylikselecektir. Geri koyarak
L cekme isleminde iki ¢ekilis birbirinden bagimsizdir.
I Geri koymazsa iki olay bagimlidir denir. Bagimli ve
bagimsiz olaylarin olma olasiliklarini hesaplayip
karsilastiralim.

Bir torbada renkleri disinda ayni 6zelliklere sahip
5 beyaz, 4 siyah top bulunmakta olsun.

Torbadan toplar iki farkl sekilde cekecegiz.

1. durum: Fulya birinci topu torbadan ¢ektikten
sonra torbaya geri atarak ikinci topu ¢ekecektir.
Eger iki gekiliste de beyaz top gekebilirse Fulya ka-
zanmis kabul edilecektir. Cekilen iki topun da beyaz
renkli top olma olasiliini bulalim.

Agacin dallarindan yapraklarina dogru gérina-
stine benziyen agag c¢izelgeyi olusturalim.

/B—>BB
i/ “r—g— BS
9
5

s B -.sB
?\s/
i~ s—»SS
9

l

1. Gekilis 2. Gekilig Ciktilar = Sonuglar







Olasilik

KEMAL Turkeli

Fulya’nin cektigi iki topun beyaz olma olasilgi
(BB);

Farkli renkte cekme olasiligi

Peme 2 . 4,4 5 _20+20 _ 40
SB)""9° "9 "9 "9 81 81

Fulya’nin gektigi 2 topun da siyah olma olasiligi

4 4 _ 16
I I TR
40 + 16_81_ = 1 olduguna dikkat ediniz.

81 81 81 81
2. durum: Bu kez Fulya birinci gekilisten sonra
cektigi topu torbaya geri atmadan ikinci kez torbadan

tekrar bir top ¢gekecektir. Bu durumda gekilen iki
topun da beyaz top olma olasiligi kactir?

ikinci gekilisin sonucunu birinci gekiliste gekilen B

topun renginin etkileyecegine dikkat ediniz.

w
w
v
]
1
|4> co|4> ©|cn ©|cn
|o.> oo|o~| oo|4> oo|4>
1
|o.> 53|01 53|01 53|01

(2}
n
(2}

o

1
©
©

I
®

1.Gekilis 2. Gekilis  Giktilar

iki farkli ydntemde BB olasi durumu ile karsilasma
olasiliklarini karsilastirirsak,

Cikan topu tekrar torbaya geri atarak cgekilis
yaparsa, ikisinin de beyaz olma olasiiginin azaldigini
(%3) gbriyoruz.

iki topu farkll gekme olasiliklarini karsilagtirirsak

P1(SB)_81
= 5,5 _10_35
2B)" 18" 18 " 18 ~ 9
5 .98 _4
9 9 81

40 _ 45
81 81
Topu geri atmadan cekilis yapma yénteminde
farkli iki topu gekme sansimizin daha fazla olacagi
gorultyor.

Fulya’nin ¢ektigi iki topun da siyah renkte olma
olasiliklarini karsilagtiralim.

16 3
P1ss)= g7 P2ss) =75
v v
32 27
Piss)= 105 P2ss) =155 OluP
32 27 o~ .
162 > 62 oldugu ndan topu geri atmadan

2. topu cekme yénteminde Fulya’nin iki topu da siyah
¢ekme olasihiginin azaldigr géraluyor.

S 5 .5 5 3 _18
B8 18 8 " 18
ediniz. 2. durumda topu torbaya geri koymadidi igin
¢ikan topun renginin 2. gekilisin sonucunu etkiledigi
icin bu olay bagimh olaydir.
Oysa 1. yéntemde cekilen topu Fulya tekrar
A torbaya geri atti§ icin 1.nin sonucu 2. olayin sonucunu
(glktllarlm) etkilemediginden iki olay bagimsiz olay-
E \ardir deriz.

Ornek TEST 1: 1. kutu
2. kutu

iginde yanmis ve saglam ampuller olan iki
kutu verilmis olsun. 1. kutuda 3’ii yanmis 10 ampul
olsun. 2. kutuda ise 2’si yanmig 7 ampul bulunuyor
olsun. Rastgele bir kutu ve sonra da bu secilen
kutudan rastgele bir ampul ¢ekiliyor. Bu ¢ekilen
ampuliin yanmis ampul olma olasiligi kactir?

=1 olduguna dikkat

X=——>Z2m

11
A 140 B) 70
41
C) EVT) D) 1

Coziim 1: Bu soruda iki deney dizisi vardir.
Birinicisi iki kutudan biri secilmektedir. Sonra da
secilen kutudan yanmis (Y) ya da saglam (S) bir
ampulin secimi. Agag semasi ile agacin her dalinin
olasihgini dasdnelim.
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2. Unite
3 -1.3_3
yY_’P — P=5 3020
a1 177
2~ s P 0w
- 2 _1.2_ 1
\ - Y— P = Pep =7
2 2.\ . p-1.5_5
5>~S— P 2 7 14

-
1.Gekilis 2. Gekilis

1. kutuyu ve sonra da onun iginden yanmig bir
ampull gcekme olasiiyi — - — = — dir.

Yanmig ampull ¢ekmek icin birbirinden farkli iki
yol oldugundan bu yollarin olasiliklarinin toplami
istenen olasiliktir.

3

_3 _21+20 _ 41
20

y
7 140 140
Dogru cevap: C

P + dir.

Saglam ampuliin gekilme olasiligr:

4 7,1 5 _ 71 .5

2 10 7 2 "7 20 "4
(7) (10)

_49+50 _ 99

= 7140 " Tqap0 WP

41 99 _ 140
140 140 _ 140

ediniz.

=1 e esit olduguna dikkat

-

2

3 /\
7
5 /
NG
1. cark 2. cark

Sekildeki iki cark déndurtldiginde oklarin
6nlnde durdugu sayilarin garpiminin tek sayl olma
olasiligini bulalm. (Okun éniinde iki bélgenin sinirinin
durmadigini varsayalim.)

1.cark 2.cark Sayilarin garpimi
2 7 14 tek degil
2 8 16 tek degil
3 7 21 tek
3 8 24 cift
5 7 35 tek
5 8 40 tek degil

Olasi 3 x 2 = 6 sonuctan yalniz ikisinde
carklarda oklarin éniinde duran sayilarin
carpiminin tek sayi oldugu gériiliiyor.

P I m— D —
6 3

Ortalama her 3 deneyin birinde istenen durum
gerceklesecektir.

Sayet 2 kisi 2 ¢arki ¢evirip bu kurala gére sonug
tek oldugunda biri, sonug ¢ift oldugunda da digeri
kazaniyorsa; % < % oldugundan bu kuralla oyna-
nan oyun adil olmayacaktir. Ginku ¢arpimin tek
oldugu sonug sayisi 2 iken tek olmadidi (¢ift) oldugu
sonug sayisi 4 dar.

Ornegin 2 cark 9 kez diindiriildiigiinde ortalama
tek sonug 3, ¢ift sonug 6 kez olabilir. Sansin adil
olmasi igin yari yariya olmasi gerekirdi. Cunku
kazanma sanslari esit degildir.

K

I\EI @ Bir kolide, renkleri diginda ayni biyuklikte
A kirmizi, beyaz ve sari kalemler vardir. Bu koliden
L rastgele secilen bir kalemin kirmizi renkte olma olasiligi

T i, kirmizi veya sari renkte olma olasiligi E’dir.
U 5 15

R Kolide 60 kalem oldugu bilindigine gére beyaz

E kalemlerin sayisi sarilardan ne kadar azdir?

|i- A)8 B) 28 C) 20 D) 16
Cozim:  60. % = 12. 2 = 24 tane kirmiz

renkte kalem vardir. 60 % =4.13 =52 tane kirmizi

veya sarl kalem olmalidir. Bunlarin 52 - 24 = 28 tanesi
sari renktedir. 60 - 52 = 8 kalem de beyaz renktedir.
Beyaz kalemlerin sayisi (8), sar renkteki kalemlerden
(28) 8 - 28 = -20 tane daha azdrr.

Dogru cevap: C

Okuma hizimizi elinizden geldigince artirmaya 6nem
verin. KISISEL GELISIM (DVD: www.infinityteknoloji.com,
Hizli Okuma, Bellek Gelistirme, Diisiince Giicii)’ den
siavda ve sinava hazirlik siirecinizde ¢ok yararlana-
caksaniz .







OLASILIK KONUSUNU PEKiSTIRiCI
— ‘ T

EST SORULARI

| Dogru cevaplari, agiklamal ¢éztimleri 187. sayfadadir. |

1. Sekilde gdsterilen garklar 5 ve 3 bdlgeye
ayrnlmig ve her bélgeye bir rakam yazilmistir. Carklar
hizlandinhp birakildiginda bir stire sonra duruyorlar.
Carklar durduruldugunda sabit oklarin gdsterdigi
bdlgedeki iki rakam toplaniyor. Toplamin ¢ift sayi
olma olasiligi kagtir?

1. cark 2. cark
1 7 8 4
A By O3 Dy

A) Asal sayida ¢arkin durma olasiligi % dir.

B) Asal sayida garkin durma olasiliginin durmama
olasilifina orani % dir.

C) 13’ten kiiglk bir sayma sayisinda garkin durma
olasihg 1°dir.
D) Carkin 12 dogal sayisinin bélenlerinden biri

6nlnde durma olasilig % dir.

4. Atorbasinda ayni blytklUkte 2 beyaz, 3 siyah
top vardir. B torbasinda ise 2 beyaz ve 1 siyah top
vardir. Fulya A torbasindan bir top ¢ekiyor ve bu
topu B torbasina atiyor. Segeneklerin birinde verilen
6nerme yanligtir. Yanlis olan hangisidir?

A) Fulya’nin arka arkaya siyah top ¢ekme olasiligi

3
K ——dur.
£ 0 ur

B) Fulya’nin arka arkaya birer beyaz top ¢ekme

2. Yuzlerinde 1’den 6’ya kadar 6 yUsz_‘maS”,g'i dur.
10

numaralandiriimig iki zar, ayni anda yuvarlaniyor.

Olasi durumlarla ilgili verilen olasiliklardan biri yanlistir. T
R ¢ekme olasiligi

A) iki yiiziinden en az birinin 5 gelmesi olasilig E

Yanls 6nerme hangi secenektedir?

11

Px.5=35

B) iki yuziinin de esit olmasi olasilig
1

Px,x=g

C) Uste gelen iki yliziiniin toplaminin 6 olmasi
olasilig 2 dr.
36
D) Uste gelen iki yliziindeki rakamlarin ¢arpiminin

12 olmasi olasihg 11—2 dir.

3. Carka ait her segenekte
degisik bir durumun olasihgi
verilmistir. Hangisi yanlistir?
(Not: Carkin sinir gizgisinde
durmadigini varsayiniz.)

C) Fulya’nin 1.sinden beyaz, 2.sinden siyah top

y
W dur.
D) Fulya’nin 1.sinden siyah, 2.sinden beyaz top

Ii' gekme olasiligi =2 .

5

5. Bir torbada, renkleri disinda ayni 6zelliklere
sahip yesil, kirmizi ve sar renkte toplar vardir. Bu
torbadan rastgele gekilen bir topun kirmizi olma

. 5 . . 3
olasihg R yesil renkte olma olasilgi 50 dir. Tor-

bada 120 tane top olduguna gére, kirmizi toplarin
sayisi sarilardan kag tane azdir?
A) 1 B) 2 C) 17 D) 16
6. Birtorbada 2 degisik renkte ayni buyuklikte
bilyeler vardir. Mavi bilyelerin sayisi, torbadaki bil-

yelerin sayisinin %‘sidir. Mavi diginda sari bilyeler

torbada bulunmaktadir. Torbaya geri atiimamak Gzere
art arda torbadan c¢ekilen iki bilyenin de mavi olma

oIa&h@%‘dUr. Bu bilgiye gére torbada toplam ka¢

bilye vardir?

A) 14 B)16 C)26 D) 10






2. Unite Test Sorulari

SBS 8 MATEMATIK

7. Ogrencilere promosyon olarak bir defter ile
bir kalem verilecektir. Defter ve kalem cesitleri ile
sayllarn tabloda verilmistir. Defterlerin her biri ayirt-
edilemeyecek ayni ambalaja konmustur. Kalemlerin
her biri de disaridan ayirtedilemeyecek sekilde amba-
lajlanmgtir.

A: Kareli defter 4 adet
B: Cizgili defter 6 adet
C: Cizgisiz defter 8 adet
D: Kursun kalem 9 adet
E: Tukenmez kalem 7 adet

F: Ucu degistirilebilen kalem 5 adet
G: Kirmizi kursun kalem 11 adet
A) Rastgele secilen defterlerin gizgili ve kalemin

7
% dir.

B) Rastgele alinan defterlerden 1.sinin gizgisiz,
2.sinin kareli ve kalemlerden 1.secilenin kursun kalem
2.sininde ucu degistirilebilir kalem ¢ikma olasiligi

tikenmez kalem olmasi olasiligi

S tar
1054

C) Cekilen sayinin 2 veya 3 ile bollnebilen bir

sayl olma olasilg S dir.
! 11

D) 5’e bolunebilen bir sayl olmama olasiligi 17

tdr.

10. Iki zar ayni anda atildiginda her iki ylizde de
ayni rakam (2, 2) gibi gelme olasiligi hangisidir?

1

1 1 1
Az B3y O 5 D7

Asagidaki sorularima cevaplarmmz olumlu
mu?

1. Teorik Olasilig1 bir 6rnekle aciklayabilir
ve hesaplayabilirim.

2. Deneysel Olasilig1 bir ornekle agiklayabi-
lirim. Teorik olasilikla iligkisini agiklayabilirim.

C) Rastgele alinan bir defterin kareli veya ¢izgili E 3. Oznel Olasilig1 bir drnekle agiklayabilirim.
kalemin kirmizi renkli kursun kalem gikma olasiligi M (Ornegin Matematik Ogretmeninize gore SBS’de

11
2—88dlr‘.

A 20 Matematik Test sorusunu dogru cevaplama

olasiliginiz %85 gibi Rasyonel bir say1 olabilir

D) Rastgele alinan 1. kalemin tikenmez, 2.sinin T 12

ucu degistirilebilir kalem 3.kursun kalem ¢ikma olasiligi u

R 4. Bagimli ve bagimsiz olaylar1 bir drnekle

%1 tar. ’é aciklayabilirim.
L  S.Bagiml ve bagimsiz olaylarin olma olasi-

8. Bir zar ile madeni para ayni anda rastgele yu-
kar atildiginda zarin 5, madeni paranin ise yazi yizi
Uste gelecek sekilde yere disme olasihgr kactir?

2 1 1 1
A) - Bl5- O D

9. 2 ile 15 arasindaki tam sayilar (2 ile 15 dahil)
alinarak es buyUklUkteki kiguk kare seklindeki karton
kagitlara her biri yaziliyor. Sonra tam sayilari yaz-
digimiz kartonlar bir torbaya konuluyor. Torbadan
rastgele bir sayi yazili karton kagit ¢cektigimizde
seceneklerde verilen teorik olasiliklardan hangisi
yanlis hesaplanmigtir?

A) Cekilen sayinin asal ve 2 ile béllnebilen bir
11—3 tar.
B) Cekilen sayinin asal veya 2 ile boliinebilen bir

sayl olma olasilg

tam say1 olma olasilig % dir.

I' Iiklarim bir 6rnek soru tizerinde hesaplayabilirim.
Hangisine cevabiniz olumsuz ise baga donup
eksiginizi gideriniz.

Engeller beni durduramaz, her bir engel
kararliligimi daha da giiclendirir.
Leonardo da Vinci

SBS adaylarina onerim Matematik temel-
lerini kuvvetlendirecek sekilde giinlerini verimli
gecirmeleridir. Matematik sorularinmin pratik ¢o-
ziim yollarmi da aragtiriniz. Kazananlardan biri
olmaniz icin bilingli 1srarli gayret gostermeniz
gerekir. Pes etmeyin diisiinerek ders calisirsaniz
kazanacaginiza inanin. Test sinavlarin ciddiye
alip ¢alisiniz.

Ogretmeniniz Matematik Ogretmeni Kemal
Tiirkeli www.kemalturkeli.com







Milleti kurtaranlar yalniz ve ancak 6gretmenlerdir. Ogretmenden, egiticiden yoksun bir millet,
hendz millet namini almak istidadini kesfetmemistir.

Toplumlarin uygarlik diizeyi, 6gretmene verilen degerle élculir.
Ogretmen; gecmisin 6greticisi, gelecegin kurucusudur.

Calismak demek, bosuna yorulmak, terlemek degildir. Zamanin gereklerine gére bilim ve teknik
ve her tlrll uygar buluslardan azami derecede istifade etmek zorunludur.

Ben manevi miras olarak hi¢ bir ayet ve hic¢ bir dogma, hi¢ bir donmus ve kaliplasmis kural
birakmiyorum. Benim manevi mirasim ilim ve akildir.

Medeniyet dyle bir isiktir ki, ona kayitsiz olanlari yakar, mahveder. Medeni olmayan milletler,
medeni olanlarin ayaklari altinda kalmaya mahkumdur.

K.Atatiurk. (www.add.org.tr)






KAREKOKLU SAYILAR

(Square Roots) /

2.2 = 2% (2’nin karesi)
2.2=2%=4 olup karesi 4 olan sayiy! bulma
islemine karakdk alma iglemi adi verilir.

Va = VP =2 olarak yazilr.

Dogal sayilar (N), Tam sayilar (Z) ve Rasyonel
sayilar (Q, kesirler) sayl dogrusu Uzerindeki tim
noktalar gésteremezler. Bunlarla gésterilemeyen
bazi noktalan gésteren (noktalarla eslesen) sayilara
irrasyonel sayilar (I, rasyonel degil anlaminda) adi
verilir.

\/Z t = pi =3,14 gibi sayilar irrasyonel sa-
yilara érnektir.
3.3=9=3% oldugundan 3=V = V9 yani
karesi 9 olan saylyl bulma islemi “9’un karekoéki
3’tiir” diye sdylenir.
Sayi dogrusu Uzerinde /2 irrasyonel sayisinin
adresinin nasil bulunacagini gérelim.

45°

IOAI” = 1% + 1% (Pisagor bagintisi)
I0AF® =2
IOAI = V2 cm

O merkezli I0Al = V2 cm yaricapli gember ya-
yinin sayi dogrusunu kestigi C noktasinin da O’ya

uzakhg V2 cm’dir. C (V2) dir.
ICOl = IAOl =V/2 cm
1.1=120lup V1 = V12 = 1'di.
V2 . V2 =2o0lup
V2 . V2 =2 olupiglemin tersi V2=V2 olur.

nwown

©o

X==1>Z2mM-HA>=Z

V3.V3 =3 ou V3=V3
Va . Va=vV@-4— Va=y2=2dr
V5.V5=5

V6.-V6=6

V7.V7=7

V8. \/§=\/?=8—>tersi

V8 =Va.V2 = 22 di.

V9. Vo=Vo=9— Vo=3
V10. V10= 10 seklinde yazilir.

V2 sayisi 1 ile 2 arasindadir. (1< V2 < 2)

\/1—< \/?< \/2—2 yaklasik degeri
V2 1412 %

iki tam say1yi bélerek Va2 sayisina esit bir sayl
bulunamamistir.

(1,5). (1,5) = 2,25 oldugundan

1<2<2.250ldugundan 1<V2 < V2,25

1< V2 < 15 ; V2 nin 1’den biyik 1,5'dan
kic¢uk bir sayi oldugu gérultyor.
(1,4).(1,4) = 1,96 oldugundan

V1,96 < V2 < V225 ise
1,4 < V2 < 1,5 araligindadrr.

—

—
1l

—

— V1=1

2.2=4 — V4 =2
3.3=9 —V9=3
4.4=16 —> V16=4
5.5=25 —»\/25=5
6.6=36 —» V36=6
7.7=49 —>V49=7
8.8=64 —» V64=8
9.9-81 — V81=09

10.10=100 — V100 =10
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Karekokleri tam sayi olan 1,4 ,9, 16, 81 gibi
dogal sayllara tam kare say (perfect square) adi
verilir.

16<19<25 — V16 < V19 < V25 —

4< V19 <5 — /19 =4,36 olup 4’ten bu-
yuk, 5’ten kii¢ik bir sayi oldugunu tahmin edebiliriz.

V4,3% < V19 <V (4,47 — 43< V19 <44
-V25 <-V19 <-V16 oldugundan
-5 <-V19 <-4; -V19 = -4,36 sayisI -5'ten

blyUk, -4’ten kiiglk bir irrasyonel sayidir.
-4,4 < -V19 < -4,3 yazabiliriz.

25

16

1 2

Dogal sayilarin karesi sekilde gevrelerine gizilen
karelerin alanina esittir.

X = 25 ~Karesi 25 cm’ olan karenin bir kenarinin
uzunlugu 5 cm’dir. Karenin bir kenar uzunlugunun
pozitif bir gercek sayi olacagina dikkat ediniz.

25 = (+5) . (+5) = (6)° = (-5) . (-5) = (-5)° olmasina
ragmen kenari -5 cm olan kare cgizilemeyeceginden

yalnizy/25 = 5 alinrr.

Alani 121 m® olan kare seklindeki bir bahgenin
bir kenar uzunlugunun kag¢ metre olacagdini bulalim.
11.11 =121 oldugundan

a.a=121 = a° =121  a=

a= v112 =11 cm bulunur.

Tam kare olmayan 55 sayisinin karekdkinu tah-
min etmek igin strateji;

49 <55 <64 »V49 <VY55< V64 -
7<VY55<8

55 -49 = 7,64 - 55 =9 farklar karsilastinidiginda
V/55 sayisi 7’ye daha yakin oldugundan 7,3 ondalikli
degeri yaklasik tahmin edilir.

55’ 7,3’ bolelim.

121

rmxICH r»EmXx

550 |7,3 73+753 1483,
_511 7,53 2
390
_ 365
250
219
31
5500 | 7,42 a=b.b
5194 7.4 a
3060 5= b olmali
_2968 55=7,4.7,4 + 0,24 (kalan)
92
veya,
|7.4
V55 [7.2=14 [ 144
_49 . 4
600 576
576
T 24

Bélen ve bdlimun ondabirler basamagdi ayni
oldugundan V55 = 7,4 alabiliriz.

O<a,0<biken Va.b=Va. Vbdi.
V20=V45=V4.V/5=2V5

Ornegin alani 20 cm? olan karenin bir kenarinin
uzunlugu 2 V5 cm’dir.

M=\/?.\/E=a\/g dir.
V72 =V36.V2 =V6%.V2 = 6V2 di.

Vos=V72. 2=V 2=17/2

98| 2

49(7
7|7
1

Vi28 =V4 . Va4 Va4 V2
=2.2.2.\/?=8\/§ veya

128 2
54 2>veya128=23.23.2=8.8.2
30 =64 . 2 oldugundan

°) Vs -Veiz Ve VE
Z) - 8V2 dir.

2

- N 0O O
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Ucgenler

KEMAL Turkeli

Sdzkonusu kurala goére birinci satirda 3 yerden
birini segebiliriz. 2. satirda ise kalan 2 yerden birini
segebiliriz, 3 x 2 = 6 adet farkli desen olusturabiliriz.
Kalan 2 deseni de siz bulunuz.

Ornek TEST 3: Asagida verilen ériintiide
bir sonraki sekil hangi se-
cenektedir?

A A

B a cC B F C

IDAI = IDBI, IEAI = IECI, IFBI = IFCI

A) B)

Coziim 3:  Verilen ériintide bir eskenar Gg-
genden baslanmig, sonra da her
kenarnin orta noktalan birlestirilerek % kOcultiimusu
elde edilmis. 3. de de son eskenar tUg¢genin orta nok-

talan birlestirilerek bir dncekinin yine% benzeri olan

Ucgen elde edilmis, dérintlndn bir sonraki sekli B
segenegdindedir. CUnki son tggenin kenarlannin orta

noktalar birlestirilerek yine bir éncekinin 1 benzeri
olan eskenar tggen gizilmis. 2
Dogru cevap: B

Ornek TEST4: 1ABI = a = 729 mm uzunlu-

gunda bir tahta cubugumuz

olsun. Veya A ve B noktalari arasi 729 m asfalt
yeni yol yaptigimizi varsayalim.

A a=729 B

[ @

o

A 243 C D % B

*—e *—e *—e *—0

A E F C D G H B
_ ? ? ?

Cubugdu marangoza 3 esit pargaya bdldirelim.

Yeni pargalar % = % = 243 mm olacaktir. Orta-

daki parcay! her seferinde ayiralim. Veya yolun %‘U

olan ortasinin bir yil sonra bakimsizliktan bozuldugunu
varsayalim.

1. islem sonunda her pargcanin uzunlugu 2_243
mm, kalan parga sayisi 2°dir. Kalan 2 parganin uzun-

luklari toplami ise 2 %: 2.243 = 486 mm’dir. Veya

ortasl bozulan asfalt yolun saglam kisminin uzunlugu
486 m’dir. Tekrar her tahta pargayl marangoza Ug¢
esit parcaya bdldurlp ortadakini ayiralim. 2. iglem

sonunda elde edecegdimiz her parcanin uzunlugu

% = 7‘;—9 = 81 mm, parcalarin sayisi 4, kurala gére

elde edilen tahta gubuklarin uzunluklar toplami ise

4.%: 4.81 = 324 mm olacaktir. Tekrar marangoza

4 parcgayi verip her pargaya ayni islemi uygulamasini

S istiyoruz. Hangi segenekteki bilgi yanlis verilmistir?

B A) 3. islem sonucunda her bir tahta pargasinin

S uzunlugu 27 mm olacaktir.

B) 3. islem sonucunda kurala gére 8 adet 27 mm
uzunlugunda tahta parcamiz olacaktir.

C) 3. islem sonucunda kalan pargalarin uzunluklari

©o

toplami 8. % =~ 0,3.a = 216 mm olacaktir.

D) 3. islem sonucunda gubugun boyu 486 mm
kisalmigtir.

Coziim4: Soylenen kurala gére marangoz 4

parcanin her birini 3 esit parcaya
K bolecek fakat ortadaki pargayi kural geregince bize
vermeyecektir. % = 83—1 =27 mm yeni parga uzunlu-

—=>ZImM-H>=

gu olacaktir. 3. islem sonucunda kurala gore,

4 x2=8adet 27 mm = % boyunda tahta
parcamiz olacaktir. 3. islem sonucunda kalan tahta
parcalarinin uzunluklari toplami 8. % =8.27 =216
mm olacaktir.

8a _27a-8a_19 _ _19 _
A~ =Ty =5y a=57 .729 =513 mm

kisalmigtir.
Dogru cevap D

8 (23 - . s
3igin 57 -a —( 3 ) a olduguna dikkat ediniz.

Bu fraktal sayilamayacak kadar ¢ok (sonsuz)
sayida parganin uzunluklari toplaminin sifira yakin
oldugunu séyluyor.







Geometrik Cisimler

KEMAL Tirkeli

Ornek TEST 47:  Bir dikddrtgenler prizma-
sinin boyutlari arasinda
a b c o .
> = 3 =_6 bagintisi varken tiim ayritlarinin

uzunluklarn toplami 44 cm olarak veriliyor. Bu dik
prizmanin biitiin alani ka¢ cm? dir?

A) 72 cm? B) 36 cm?
C) 60 cm? D) 90 cm?
Céziim 47 : % —%:%

3a=2b=c=06kise
a=2k, b=3k, c=6kalalim.
44 = 4(a + b + c¢) oldugundan 11 = 2k + 3k +6k
11tk=11 —+>k=1—
a=2cm, b=3cm, c=6cm oldugu anlasilr.
A=2(ab +ac +bc)=2(2.3 +2.6 +3.6) = 2.36
A=72cm? hesaplanir.
Dogru cevap A’dir.

Ornek TEST 48: Tabaninin bir kenari 6 cm
ve ayritlarinin uzunluklari
toplami 76 cm olan kare dik prizmanin biitiin alani
kag cm? dir?

A) 168 cm? B) 240 cm?
C) 198 cm? D) 276 cm?
Cozim48: 76=8.6+4.h —

4h=76-48=28 —
h =7 cm prizmanin yuksekligidir.
A=2a°+4ah=26%+467

=72 + 168 = 240 cm?

Dogru cevap B’dir.

Ornek TEST 49: B

A
Sekildeki kiipiin [AB] cisim kdsegeninin
uzunlugu 3V3 cm ise biitiin alani kag cm? dir?
A) 54 cm? B) 45 cm?
C) 36 cm? D) 63 cm?

S
B

8

A=—=>ImM=->=Z

Coziim 49: I1ABl =aV3 =3V3
a = 3 cm oldug@u anlasilr.
? = A =6a° = 6.32 = 54 cm? dir.
Dogru cevap A’drr.

0Ozel Geometrik Cisimlerden Prizmanin
Hacminin Hesabi

Dik Prizmalarin Hacminin Hesabi;
Kenarlari 1 cm olan 8 klUpten bir kenar 2 cm
olan bir kiip olusturalim. Kiiptin hacmi 8 cm? tir.
1cm

1cm|q cm2

1cm 1cm

KipuUn tabani, ylzey alani 1 cm? olan 4 kareden
olugsmaktadir.
Taban alani = 2 x 2 = 4 cm?

KUpin hacmi = Taban alani x YUkseklik
@2x2) x 2
=4x2 =8cm3

Genellestirirsek bu kiipe tabani kare seklinde
olan yan ayriti tabana dik durumda oldugundan “Dik
kare prizma”nin 6zel bir durumu olarak distinebiliriz.

Kiipiin Hacmi =axaxa=axa = a’ tir.

a = 3 bir kenarinin ayritt 3 cm olan bir kip
olusturmak igin 3.3.3 = 9.3 = 27 adet kUp seker kul-
lanmamiz gerekir. Kiiptin hacmi 27 cm? tr.

a =4 cm olan bir kiip yapmak igin

4.4.4 = 16.4 = 64 adet kiup kullanmamiz
gerekecektir. Kiipin hacmi 64 cm? tar.
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Genel olarak herhangi bir
Dik prizmanin hacmi = Taban alani x Yiikseklik
bagintisi ile hesaplanir.

a4

—» Kare Dik
Prizmanin hacmi

h=3cm

N

a=2cm

a=2cm

V=223=43=12cm? tir.

Prizmalar tabanlarinin sekline gore isim-
lendirilir.

Dikdértgenler Prizmasinin Hacmi

Aynt uzunluklana=2 cm, b=3cm, c=4 cm
olan dikdértgenler prizmasinin hacmi a.b.c ile
hesaplanr.

e

c=2cm

b=3cm

a=4cm

KEMAL Tiirkeli « 8. sinif SBS MATEMATIK

—FMXICH rr>ZmX

Batun yuzleri dikddrtgensel bolgelerden olusan
dik prizmaya dikddértgenler prizmasi denir.

V = a.b.c = taban alani x yiikseklik

V =(4.3).2 =12 (cm?) . 2 (cm) = 24 cm? tir.

Ucgen Prizmanin Hacmi
Taban yuzu 6nde olacak sekilde bir ikizkenar
Uc¢gen prizmayi yuzlerinden biri Gzerinde gizdim.
D

4cm

icinde yatilan bir bez ¢adirin benzeridir. Veya
baton bir pastaya benzetebiliriz.

Uqgen prizmanin hacmi = Taban alani x Yiikseklik

6.4
= — =12
5 X 6 X 6

V = 72 cm® tir.







Koni, Kiire

KEMAL Tirkeli

Dik Koni (Donel Koni, Cone)

Huni, dondurma kilahi koniye benzer. Koniye
benzeyen c¢adirlar da vardir.

T —Tepe

ITOl = h =8 cm — cisim yUksekligi

Koninin agiimi

T a=10cm

a=216°

Daire Dilimi Yanal Alani
olusturur.

Taban Alani

T noktasindan taban diizlemine inilen dik, tabanin
merkezi O’dan gegiyorsa dik koni, gegmiyorsa
egik koni diye adlandirilir.

Tabandaki gemberin ¢cevresi Uzerinde alinan her
noktanin tepe noktasina uzakligina ana dogru par-
¢asl uzunlugu denir. a = 10 cm uzunlugudur.

Tepe noktasindan gecen ve gembere dayanan
ITAl dogrusunun hareket ettiriimesiyle uzayda stptr-
digi noktalara yanal yiizey denir.

Koniler TO ekseni etrafinda dondirilirse go-
rindsleri degismeyeceginden dénme simetrisine
sahiptirler denir. Yiiksekligi simetri eksenidir.

oo vwmon

A=—=>ImM=-=>=

TOB dik Giggensel bdlgenin TO dik kenan etra-
finda 360° déndiiriilmesiyle olusan cisim oldugunu
hayal ediniz.

Koninin taban yiizeyi bir dairedir.

Koninin yanal yuzi bir daire dilimidir.

Kiire (Sphere)

Uzayda sabit bir O noktasindan r = 10 cm
uzakhktaki noktalar kiimesinin olusturdugu sekle
kiire adi verilir. O noktasina kirenin merkezi, lize-
rindeki herhangi bir A noktasinin O’ya uzaklhgina
IAOI =r = 10 cm yarigap ad verilir.

Kirenin merkezi O noktasindan gegen herhangi
bir dizlemle kire yiizeyinin ortak noktalarina (ara
kesit) biiyiik cember adi verilir.

Cap =2r =2.10 = 20 cm olup kirenin ¢ap uzun-
lugudur.

Ekvator’a benzer = Bliyik gember

O — Kirenin merkezi

IOAl=r =10 cm = Yarigap

IABI = 2r =20 cm = Cap

Topa benzetirsek topa dokundugumuz nokta-
larina ylUzeyi denir

(O,n = (0,10 cm) — kirenin biiyiik cemberi







| 8 SBS TEST Sorulari

| Dogru cevaplari, agiklamal ¢éztimleri 199. sayfadadir. |

1. Bir postaci bir apartmandaki 4 farkli daireye 8. Bir diizlemde herhangi ticl bir dogru Uzerinde
ait 4 farkl mektubu dairelerin posta kutularnna rastgele | olmayan 6 noktadan ka¢ dogru gecer?
bi"rer"bi"rer dagjtlyor. Bu Postaclmn, mektuplanP A) 15 B) 10 )6 D) 9
dérdint de dogru adreslerine dagitmasinin olasilig
nedir?

A 1 B) 1 o) 4 D) 1 9. 3’U kiz ve 2’si erkek 5 8grenci bir sirada otu-

6 24 ’ 12 rarak ani olsun diye fotograf gektirmek istiyorlar. Kiz-

lar bir tarafta (birarada) erkekler diger tarafta birarada

olacak sekilde kag degisik bicimde oturabilirler?

rlx _ 1 esitliginin dogru olabilmesi icin
91ly A) 12 B) 24 C)5! D) 48

x ile y arasindaki baginti hangisi olmalidir?

A) x =9y 10.A={1,2,3, 4,5, 6, 7} elemanl bir kimeden
B) x = 8y 3 elemanl alt kimeler olusturmak istiyoruz. Kiimenin
C) x =72y elemanlanndan birisinin 5 olmasini istersek kag tane
D) 9x = 8y g tig elemanli kiime olusturabiliriz?

S A2t B) 20 C) 15 D) 35

3.A={1,3,5,7,9, 2} kimesinin elemanlarini
birer kez kullanarak olusturulacak 4 basamakll8

sayilardan kagi gift sayidir? 11. ﬁ - % — 0 denkleminin ¢éztim k-
+
A) 60 B) 24 C) 12 D) 36 M mesi hangisidir?
4.A=1{2,9, 6,7, 8 kimesinin elemanlarini birer -Ir\ A (3.3} B {1. -1}
- - ’ ’ ’ ’ E
kez kullanarak 4 basamakli ve 2 ile tam béltnebilen M ) {'2\/5’ 2\/5} D) {'7\/7’ \/7}
kag dogal say! yazilabilir? _‘r\ 1
i ~ =-5j ?
A) 72 B) 24 C) 553 D) 625 '|( 12. 1_£X 5 ise x kagtir”
3

5. DENIZ kelimesindeki harfleri bir kez kullanarak A) 3 B) 2 C) 5 D) 6
sonu N ile biten anlamli ya da anlamsiz 4 harften 5 3 6 5
olusan kag kelime yazabilirsiniz? (Yazacaginiz 4 harfli A 15 km/saat B
kelimelerde her harf yalniz bir kez kullanilacaktir.) 13. 1

X km/saat

A) 64 B) 125 C) 40 D) 24 Bir bisekletli A noktasindan B noktasina 15

. . km/saat ortalama hizla gidip x km/saat ortalama hizi
6. n elemaninin r'li (r < n) kombinasyonlarnin | jie geri déniiyor. Gidis déniiste ortalama hizi saatte
sayisi G, , ile gdsterilir. Buna gore verilen esitliklerden | 12 km ise déniis hizi saatte kag km’dir?

hangisi dogrudur? A) 10 B) 9 C) 11 D) 21
A)3.Cg4=4Cesy  B)Cey=2Ceu 2
C)Cyy=2.C D)2.C;,=C

) Cea ®2 )2C6.97 Ceoa 14. 2 _x+2 _ 0 denklemini saglayan
X+ 2 8
7. C kombinasyonu gésterdigine gére Cg ¢ sayis| X’lerin olusturdugu ¢ézim kiimesinin elemanlarinin
hangisine esittir? carpimi kactir? (x gercek sayidir.)

A0 B) 9 C)8! D) 1 A) -16 B) 12 C)-12 D) -4






DONUSUM GEOMETRISI

KOORDINAT SISTEMINDE BiR COKGENIN, DOGRULARDAN BIiRINE GORE
YANSIMASI, ORJIN ETRAFINDA BELIRLI ACILARDA DONDURULMESI veya
HERHANGI BiR DOGRU BOYUNCA OTELENMESi

Bir seklin x eksenine gdére yansimasi (simetrisi)
altindaki gérunttst bulunurken sekli olusturan her-
hangi bir nokta K (a,b) ise yeni adresi K' (a,-b) olur.
Dikkat ederseniz ordinati (-1) ile ¢arpildi veya zit
isaretlisi yazildi diyebiliriz.

Ornek TEST4: Kbdse noktalarinin koordi-
natlar1 A(6,4), B(2,1) ve
C(6,1) olan liggenin x eksenine gdre yansima

altindaki goriintiisii olan A'B'C' iiggeni ciziliyor.

y

A
x=0 A(6!4)

B(2,1) C(6,1) . x
y=0

Hangi seg¢enekteki bilgi yanhstir?
A) A6, -4)
B) C'(6, -1)

C) Her noktanin ordinati ile simetriginin ordinatlari
toplami sifirdan farkhidir.
D) B(2, -1)
Cozim 4 :
y
A
x=0 A6,4)
B(2,1) C(6,1) N
B'(21) C'6,-1) y=0 X
A'6,-4)
A6, 4) = A, -4)
B@2,1) - B2, -1)
C(6’ 1) g CI(65 _1)
4+(-4)=0
1 + (-1) = 0 oldugundan C segenegindeki 6nerme
yanligtir.
Dogru cevap: C
YA+ YA =4+ (-

- r>»2mXx

—FmMXIC

Ornek TEST 5 :

Kdse noktalarinin koordi-
natlari A(1,5), B(5,2), C(9,5)
ve D(5,8) dortgeninin x eksenine gore yansima
altindaki goriintiisii (simetrisi) AB'C'D' dir.

y (x=0)
A

D(5,8)

C(9,5)

B(5,2)

> X (y=0)

Hangi secenekteki dnerme yanhstir?
A) D'(5, -8) dir. B) C'(9, -5) dir.
C) B'(5, -2) dir. D) A(-1, 5) dir.
Cozim 5:

y (x=0)

A

D(5,8)

C(9,5)

- -AI:

Dogru cevap: D
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15. 3x+2y=-1

20
— +4y=x
3 y

yan x ve y sayllannin ¢arpimi olan xy = ? kagtir?

A1 B) -1 C)—% D)%

} Denklem sistemini sagla-

1
16. — (x - 4y) = -1
5 (x - 4y)

1 } Denklem sisteminin ¢6-

(x+2y)=->

zUm kumesi hangi segenektedir?

a3 {3
oftz))  oft23)

17. Bir okulda SBS’ye giren 645 6grenciden,
erkeklerin %| kizlarin % ‘sina esit ise, bu okulda

ki kiz 6grencilerin sayisi erkek dgrencilerden ne kadar
azdir?

A) 105 B) 270 C) 375 D) 95

r»>SmAx

18. 4 yil 6nce bir annenin yasi, iki gocugunun T
(Elif, Onur) yaslar toplaminin 3 katina esitti. Annenin g
simdiki yasi, gocuklarinin simdiki yaslar toplaminin K

2 katina esit ise annenin simdiki yis kagtir?

A) 20 B) 36 C) 40 D) 42

2a+3 _4a-5_
6 10
kumesinin elemani a asagidakilerden hangisidir?

19 % denkleminin ¢ézim

13 11
A) — B) - D) —
)5 B3 O3 )

20. Bir cocuk parkinda 3 veya 5 gocugun otu-
rabilecegi toplam 20 adet sira (bank) vardir. 74 cocuk
bunlarda oturduguna goére hangi segenekteki 6nerme
yanlistir? (Siralarda bitin yerler doludur.)

A) 13 sira 3 kisiliktir.

B) 39 6grenci 3 kisilik siralarda oturmaktadir.

C) 5 kisilik siralarin sayisi 3 kisilikten 6 tane daha
azdrr.

D) 6 sira 5 kisiliktir.

L
i

21. Bikem 6gretmen, yaptidi bir yazili sinavinda
10 soru sorar. 1. ve 2. soruyu herkesin cevap-
landirmasini ve toplam 7 soruyu dogru ¢ézene 100
puan verecegdini sdyler. Matematik yazilisinda bu
kurala gore 7 soruyu bir 6grenci ka¢ farkli sekilde
secip yanitlayabilir?

A) 35 B) 56 C) 63 D) 120
5x 15 1 L
22. 3% -9 3x-9 -3 denkleminin ¢6-
zUm kimesi hangisidir?
A) {3} B) {5} C) {1} D){}

UCGENLERDE OLGME, GEOMETRIK
CiSIMLERIN HACIM VE YUZEY ALANLARI

23.

C

12 cm

ABC bir tiggen [DF] // [EG] // [BC]

IADI = IDEI = IEBI, IBCl=12cm
Verilen sekilde IGEI = x x ka¢ cm’dir?

A) 4 B) 3 C)2 D) 1 cm

24,

AB//EF//DC

12

E D

B 4

X
F 37C

IABl =12 cm, ICDI =4 cm, IFCl=3cm
IBFI = x, IEFI =y
Verilen bilgiye gore x - y farki kag cm’dir?

A)9cm B) 3cm C)12cm D)6cm






4. Unite Testi KEMAL Tiirkeli
25. c 27. ¢
13
F 8cm A
3
D E
A" 4em E 6 cm B 4 B X
Sekilde s(ABC) = 90°
E ve F noktalart ABCD dikdértgeninin kenarlari IADI =3 cm, IBDlI=4cm
Uzerindedir. IACI = 13 cm ise
IAEl=4cm, IEBI=6cm, IBCl=8cmve IBEl = x cm = 2
s(FEC) = 90° olduguna gore IFCI = ? kag cm’dir? s(A/B\D) _ s(B/E\C) — 90%dir
A)11cm B) 5V5 cm Ao -y
C)5V3cm D) 2V29 cm cm ) 9,6 m )7?cm
C)8cm D) 6 cm
26.

a

B 6

s(ABC) = s(ADE) = 90°
IADI = IDCl =5 cm
IBCI = 6 cm ise IDEI kac cm’dir?

A) 3,75 cm B) % cm
C) 20 cm D) 25 cm
3 4

Bagarmmin sirri isini tatile cevirmektir.
Mark Twin

oo vwmon

A==>pImM-H>=Z

28. Bir dikddrtgenin ¢evre uzunlugu 14 cm,
késegen uzunlugu 5 cm ise alani kag cm?’dir?

A) 6 cm? B) 15 cm?
C) 10 cm? D) 12 cm?
29. \
13
12
B —F )¢

D
Sekilde [AB] // [CD] ve IADI L IBCI

IEOI = IEDI ve IFOI = IFCI = 5 cm veriliyor.
Hangi segenekteki bilgi yanhstir?

A) IEOI = |[EDI = 12 cm’dir.

B) ICDI =26 cm

C) IEFI =12 cm

D) IOBlI=5cm
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30. Hangi secenekteki ifade yanlistir?
A) Uc acisi karsilikli esit olan iki iggen benzerdir.

B) iki acisi ile bunlardan birinin karsisindaki
kenarlar orantili olan iki i¢gen benzerdirler.

C) Benzer iki ggenin gevre uzunluklari orani
benzerlik oranlarina esittir.

D) Benzer iki iggenin alanlarinin orani benzerlik
oranlarina esittir.

31.
AI

A

C

B h=10cm

a C

20 kath bir apartmanin giris merdivenlerinin yanina

33.
A
f 12 cm
B c
‘D §
A ¥
L <
E 15 cm F_

Sekildeki prizmanin tabani bir dikiiggen olup dik
kenarlarindan birinin uzunlugu 12 cm’dir.

IACI =12 cm, IEFI=15cm

Uggen prizmanin yiiksekligi

ICFl =h =5 cm’dir.

Secgeneklerdeki hangi ifade yanlistir?

A) Ucgen dik prizmanin hacmi 270 cm®’tir

B) Yiizey alani 1,8 dm?’dir.

C) Yanal ylziinin alani bir tabanindan 126 cm?

esya tasinmasi veya acil durumda sakinlerinin g biiyuktir.

hastaneye kolayca taginabilmesi igin Giggen dik prizma

seklinde bir rampa yapilmistir. Tabanlarindan birinin

gevresi 30 dm ve bir taban alani 30 dm? dir. Uggen
prizmanin yUksekligi 10 dm’dir. Hangi se¢enekteki

bilgiye erisemeyiz?
A) Yanal yiiziniin alani 3m?’dir.
B) Uggen prizmanin hacmi 300 000 cm®’tur
C) Ucgen prizmanin yiizey alani 36 000 cm?2'dir.

D) Uggen prizmanin ayirt sayisi kbse sayisindan
iki fazladir.

32. Hangi secgenekteki ifade yanlistir?

A) Dik koniler, eksen etrafinda dondurdlirlerse
dénme simetrisine sahiptirler.

B) Bir koninin bir kdsesi ve bir tabani vardir.

C) Bir koninin merkezinden gegen herhangi bir
duzlemle kure yUzeyinin ara kesitine blylk ¢cember
ad verilir. Olusan dairenin ¢api r uzunlugundadir.
(Kdrenin yangapi r uzunlugundadir.)

D) Kurenin temel elemanlari merkezi, yarigapinin
uzunlugu ve topa benzeyen yuzeyidir.

=~ mMX RN C:—H

D) Ayritlarinin uzunluklari toplami 87 cm’dir.

34.

15 20

15cm

h

Taban

Melisa, U¢gen prizma seklinde karton bir kutu
yapmak i¢in kartona yandaki aginimini giziyor.

Hangi secenekteki ifade bu tGggen prizma igin
dogru olmayacaktir?

Yukseklik = 15 cm

A) Melisa prizmayi olusturmak igin en az 1250
cm? karton kullanmistir.

B) Prizmanin hacmi 2,25 dm®tir.

C) Bir tabanin alani 150 cm?dir.

D) Tim ayritlarinin uzunluklarn toplami = 165
cm’dir.
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KEMAL Turkeli

35.

Sekildeki eskenar tiggen piramitte yikseklik

ITHI=Vi13 cm, IABI =IACI = IBCl = 6 cm
biliniyorsa

ITAI=ITBI=ITCl=x="7

yanal ayritini bulunuz.

(Piramidin tepe noktasini tabandaki tc¢genin
agirlik merkezine birlestiren TH dogru pargasi taban
dizlemine diktir.)

A) 4,5cm B) V19 cm s
C)5cm D)6 cm B
S

4. Unitede bunlar 6grendiniz mi?
1. Permiitasyon sayisi ile kombinasyon sayist
arasindaki iliskiyi

8

M
Pnr)=r!. Cnr) bagintist ile agiklayabilirim. p,

A ={1,6,8,9} kiimesinin rakamlarini birer T
kez kullanarak iki basamakli
nl 4l 432!
(n-r)! — (4-2)! — 2!

A

Pmnr) = P4,2) =

i

P,2) = 12 farkl sayt yazabiliriz. K

S(A) = 4 elemanli bir kiimenin 2 elemanli alt
/

kiimelerinin sayisinin C(n,r) = C(4,2) = S
(n-r)! r!
4! 4.3.2!
C 2)= =
= a2 T 1220
4.3 C e
C42) = 75 6 oldugunu hesaplayabilirim.

12 = 21.6 oldugunu soyleyebilirim. Yani 4
kisiden iki kisilik alt kiimeler olustururken biri
baskan digeri de yardimcisi olacak dersem alt
kiime sayist r! = 2! katina ¢ikar.

2. Bir bilinmeyenli rasyonel denklemleri
coziip yorumlayabilirim.

2x -6

=5 exs 2 I 5,
x-3

x-3

X+

x+2=5 — x=3bulurum. Fakat buldu-

gum bu sayr rasyonel denklemin paydasini
(x-3) stfir yaptigindan denklemin ¢oziim kiime-
sinin bos kiime oldugunu soyleyebilirim.

3. Dogrusal denklem sistemlerini ¢ozebildigi-
mi bir ornekle gosterebilirim.

2x-3y=3 2x - 3y =3 = Yok etme yontemi
x-y=4J) 3x+3y=-12
x=-9
x=9

x-y=4-2>9-y=4>y=5~C={xy)}={(95)}
yverine koyma: y=x-4 —2x-3(x-4)=3
2x-3x+ 12 =3 — x =9 bulurum.
3ile 4’tin EKOK"1, 12’ye egitleyebilirim.
S8x-12y=12=3x-3y — 5x=9y —
x =9k, y=5ksecersem 9k -5k =4—
4k =4 —k = I bulurum. x = 9%k = 9.1 = 9
y=5.1 =5 bulurum.

2 1 1. . —
ST +3x+5_ 7 bir bilinmeyenli ras

yonel denkleminin ¢oziim kiimesini bulabilirim.
4[2(3x+5)+3x-5]=(3x-5) (3x +5)
4[6x + 10 + 3x-5] = 9x2 -25 —
9x2=9(4x+5) — x2-4x-5=0
(x+ 1) (x-5) =0 — carpanlardan herbirinin

stfir (yutan eleman) olmasi icin
x+I1=0—-»x=-1, x-5=0 -x=5—
C={-15}

Denklemin koklerini bulmus oldum.

5. Ucgen eslik sartlarinin (kosullarinin)
Kenar - A¢i - Kenar (KAK)
Ac¢t - Kenar - A¢t (AKA)
Kenar - Kenar - Kenar (KKK)
Kenar - A¢1 - A¢1 (KAA)
seklinde adlandirildigini orneklerle aciklaya-
bilirim.
(AA) ornek; birer dar agilart es olan dik ii¢-
genler benzerdir.
@ Bengzer iki ticgenin cevreleri orant benzerlik
oranina egittir.
@ Benzer iki ticgenin alanlarumin orani, ben-
zerlik oranimin karesine egittir.






DiK PiRAMIDIN YUZEY ALANINI
HACMINi HESAPLAMA

Piramidin ytizey alani = taban alani + yan yUzlerin

alanlari
T

\A(;lk sekili
(kartona ¢iziniz)

oo vwmon

X==>ZmM=->r=Z

Kare piramidin taban alani = T3 = a2
Ta=62 =36 cm?
Ya = Yan yuzleri birbirine esit 4 tane ikizkenar
dcgendir.

.h 4
Ya=4(a a) =4(—6 )=4.12=48c;m2 dir.
2 2
_ C.ha PP
Veya Ya= > —C=4a=46=24cm
gene Ya= i;‘: 48 cm? hesaplanir.

A =Y, + T, = 2ah, + a®
A=26.4+6°=48+36
A = 84 cm? kare dik piramidin alanidir.

Ornek TEST 1:

18

a=32
ITHI=h=12cm

Tabani dikdértgen seklinde olan dik piramidin
yiiksekligi 12 cm (ITHI = 12 cm) tabaninin ayntlan
IABI = 32cm, IBCI = 18 cm ise se¢eneklerden
hangisinde piramitle ilgili verilen bilgi yanhstir?

A) Piramidin yanal ylziinln alani 840 cm? dir.

B) Piramidin taban alani 576 cm? dir.

C) Piramidin hacmi 2304 cm? tur.

D) Piramidin 5 ylUzUnin alani (toplam alani)

1316 cm? dir.






Eksene gore yansima altindaki goériintisi KEMAL Turkeli

Ornek TEST6: ABC iiggeninin x eksenine Coézim 7 :
gore yansimasinin (simetri- i
ginin) kése noktalarinin koordinatlari A'B'C' dir. .
A(2,3) —A'(a, -3) 2 NG
B(4, b) — B'(4, -1)
C(8,d) — C'(c, -2) .
Hangi secenekteki dnerme yanhstir? Cera | BEad PeA) i
Aa+b=3 B)a:b=2 7 3 3 7 =X
C)c-3d=+14 D)2c-a.b=14 A@B,5) —» A(-3, 5)
B(3,2) — B(-3,2)
Coézim6: a=2 -b=-1-»b=1¢=8 C(7,2) - C(-7,2)
()d=-2 s deo Dogru cevap: D
oldugu hesaplanrr. Xa+xa=3+(-3)=0
xe+x8=3+(-3)=0
a+b=2+1=3Y a:b=2:1=2,+ Xc+xc=7+(7)=0
c-3d=8-3.2=8-6=2
2c-ab=2.8-2.1=16-2=14 Ornek TEST 8: Kése noktalarinin koordi-
Dogru cevap: C ) patlarl A(1_,3), B“(5,0), C(9,3)
ve D(5,6) olan dortgenin y eksenine gore yansima
S altindaki goriintiisii (simetrigi) A'B'C'D' ciziliyor.
@ Bir seklin y eksenine gbére yansima altindaki B y
gbrintusu (simetrigi) bulunurken seklin késelerine S D' 4 D(56)
ait bir nokta K(a, b) ise, yeni adresi K'(-a, b) olur.
Dikkat ederseniz apsisini -1 ile garpiyoruz veya zit 8
isaretlisini aliyoruz. c AlA Cl9.3)
M
Ornek TEST 7:  Kése noktalarinin koordi- A B' 1 B(5,0) ”x

natlar A(3,5), B(3,2) ve |
C(7,2) olan iiggenin y eksenine gére yansima ,,  Hangi secenekteki Snerme yanhstir?
altindaki gériintiisii olan A'B'C' licgeni giziliyor. 5  A) B(-5, 0) tur B) A(-1, 3) tur
T C) D'(5, -6) tiir D) C'(-9, 3) tiir
|
y

1 “ Cozim8: A(1,3) »(-1).1=-1=xa—>A(-1,3)
5 D(3,5) B(5,0) > B'-5,0)
C(9,3) > B(-9,3)
D(5,6) - D'(-5,6) dir.
ST cr2) Dogru cevap: C
3 7 - X -
@ O (0,0) noktasi (orijin) etrafinda saat yéntinde
bir sekli 90° déndurirsek, sekle ait bir T (a,b) nok-

Hangi segenekteki onerme yan||§t|r? tasinin yeni adresi T1 = (b, 'a) olur. Eger saatin dOI’]U§

A) B'(-3,2) yénundn tersine déndurirsek T, = (-b, a) olur.

B) A(-3, 5) Eger o = 180° saat yéniinde déndirirsek

C)C(-7,2) Ts= (-a, -b) olur.

D) Sekle ait her noktanin apsisi ile y eksenine Dikkat ederseniz TT;dogru pargasinin orta noktasi
gore yansima altindaki gériintiisiiniin (simet- | koordinat sisteminin baslangi¢ noktasi olan O(0,0)dir.
riginin) apsisleri toplami sifirdan farklidir. Yani 180° déndirmek orijine (O) gdre simetrigini giz-

meye esittir.
Eger a = 360° dondurirsek T(a,b) koordinati ayni
kalir. Yeni sekil ayni yerinde dénmemis gibi gérinar.
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5 E 5

B c

[ |

13
V194 = 13,9 cm

T

A=Ta+ Ya=100 + 260 = 360 cm? —A dogru
2

V=T‘;h =103‘12 =400 cm® - dik kare

piramidin hacmidir.
Dik kare piramidin 8 ayniti vardir. — D dogru

Dogru cevap B’dir.

Dik Piramidin Hacmi (Volumes of Pyramids)

Piramite 6rnek olarak Misir’daki Keops Piramitini
(145 metre yiiksekligi, M.0.2550) verebilirim.

T— tepe

A 12

ITHI = Yiikseklik = 27 cm

ITEl = Yanal yUz yuksekligi = 8 cm

TBC ™ Piramidin yanal yUzlerinden biri ikizkenar
dcgendir.

IBCl = 12 cm = Piramidin taban ayriti

Tabani ABCD karesi —+

Alani = 122 = 144 cm? dir.

K
E

M

A

T

—rmX3IC

ABCD karesine piramidin tabani, T noktasina da
piramidin tepesi denir.

Piramidin tepe noktasi T den taban dizlemine
indirilen ITHI =2 \/7 cm dikmesine (T noktasinin ta-
bana uzaklgidir.) Piramidin cisim yUksekligi denir.

T

10 cm 10 cm

8 cm

6cm E 6cm

AAB, TBC, TCD, TDA Ucggensel bélgelerinin alan-

12.8

lari — = 6.8 = 48 cm? olup piramidin yanal yiizey-

leri adini alirlar.

ITAl = ITBI = ITCI = ITDI = 10 cm dogru parcala-
rina piramidin yanal ayritlari denir.

IABI = IBCI = ICDI = IDAI = 12 cm dogru parca-
larina piramidin taban ayritlari denir.

Yanal yUzleri olusturan Gg¢genlerin yukseklik-
lerine (ITEl = 8 cm gibi) piramidin yanal yiiz yiiksek-
likleri denir.

Tabani tiggen seklinde ise Giggen piramit,

Tabani kare seklinde ise kare piramit,

Tabani dikdértgen seklinde ise dértgen piramit,

Tabani besgen seklinde ise besgen piramit,

TH’in H noktasi karenin kdsegenlerinin kesim
noktasi (Taban merkezinden geciyorsa, agirlik merkezi
ise) dik piramit, gegmiyorsa egik piramit diye isim-
lendirilir.

Kartondan sekildeki kare piramidi yapalim.
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Ornek TEST9: Kbdse noktalarinin koordi-
natlan T(3,4), H(3,0) ve
0(0,0) olan TOH dik Giggeni, orijin etrafinda saat

yoniinde veya tersi yoniinde déndiiriliyor.

A

C(-5,0)

B(0,-5)

Hangi secenekteki dnerme yanhstir?

A) Ucgen saat yéniinde 90° déndurildiiginde
T’nin yeni adresi T, (4, -3) olur.

B) Saatin tersi yontinde 90° déndurilirse T'nin
yeni adresi T, (-4, 3) olur.

C) Saat yoniinde 180° dondurildigiinde T’nin
yeni adresi T (-4, -3) olur.

D) H(3, 0) noktasi saat yoninde 90° sekil dén-
dirdldaginde yeni adresi H; (0, -3) olur.

Cozim 9: A; a=-90°icin, T(a,b)
T;(b, -a) = T4(4, -3) olur.
T(3,4)=T(a, b)
B; o =+90° (tersi + alinir) igin
T,(-b, a) = Ty(-4, 3) olur.
C; a=180°i¢in
Ts(-a, -b) = T5(-3, -4) olur.
H@3,0)=H(@, by»a=3,b=0
H; (b, -a) = H;(0, -3) olur.
Dogru cevap: C

D;

Ornek TEST 10: KRM iiggeninin saat y6-
niinde orijin etrafinda 90°
dondiiriilme sonucundaki gériintiisii KR'M' ii¢-
genidir.

K(2, a) - K'(3, b) R(c, 1) - R'(d, -5)
biliniyorken hangi se¢cenekteki bilgi yanhstir?

A)a+b+c+d=6 B)2a+b=4
C)3c-2d=13 D) 3a-2c =-1
Coziim 10: K(2, a) =K(a, -2) oimalidir.

a=3, b=-2
R(c, 1)~R'(1, -c) olmalidrr.
1=d, -c=-5 = ¢ =5 olmalidr.

—FMXICH rp>EIMX

a+b+c+d=3+(-2)+5+1=7,
2a+b=6+(-2)=4,
3c-2d=15-2=13,
3a-2c=9-10=-1
Dogru cevap: A

@~ Verilen bir sekli x ekseninde a birim &telersek
sekle ait bir nokta K(x, y) — K'(x + a, y) olacaktir.

Sayet sekli y eksenine paralel b birim (yukari
b— +, asagi ise b’nin isareti - alinir.) 6telersek
K(x,y) —K'(x, y + b)

istedigimiz sirada her iki eksen boyunca sekli
Stelersek K"(x + a, y + b) olur.

Sekil 6telenirken butlin noktalan bir arada Gtelenir.

Bir seklin, bir dogru boyunca yansimasini gizip
sonra s6zkonusu dogru boyunca ételemesini gcizmek
yerine siray! degistirip 6nce 6teler sonra dogruya
gbre yansimasini gizersek, gene ayni sekil olacagina
dikkat ediniz.

Ornek TEST 11:

y
A
A AII
4 B'L ’
B (o] o (o]
» X
BI Cl BIII C"I
AI AIII

A(-el 4)’ B('10! 1)! C('G’ 1)
AI('G! '4)! BI('101 '1)! cl('6! '1)
A'(5,4), B'(1,1), C'(5,1)
A"I(5! '4)! B"I(1! '1)! clll(5’ '1)

Sekille ilgili hangi se¢cenek yanhstir?

A) ABC liggeni 11 birim saga 6telenerek A'B'C'
dcgeninin gortntisi olusmustur.

B) ABC Uicgeninin Ox eksenine gbre yansimasi
AB'C' cizilmis sonra dogru boyunca 7 birim
dtelenmis A"B"C" ticgeni olusmustur.

C) A"B"C" tiggeni ABC liggeninin Ox dogrusu
boyunca 11 birim saga 6teleyip yansimasi ile
olusacag gibi ABC’nin Ox dogrusuna gére
yansimasi gizildikten sonra 11 birim sada
otelenmesiyle de olusmus olabilir.

D) AB'C' icgeni A"B"C" liggeninin 11 birim sola
otelenmesi ile gizilmis olabilir.






Hacim Testleri

KEMAL Turkeli

Kirenin hacmi =%.3.53 — 500 cm? tilr.

Silindirin hacmi = nrl.h = (3.42).6
= 48.6 = 288 cm®
? = Kire - Silindir = 500 - 288 = 212 cm?
Kdire ile silindir arasindaki boslugun hacmidir.
Dogru cevap A’drr.

Ornek TEST 42:  Silindir seklindeki kabin

icinde su varken yaricapi
6 cm olan bir kiire batacak sekilde icine birakiliyor.
Kabin su seviyesi 4 cm yiiksekligine gore silindirin

yaricapi kagtir? (m = 3)

A)6cm B) 6V2 cm
C) 3V2 cm D)9 cm
Coziim 42: " '
Seviyedeki artis 4 cm
t
Su
6 cm
o
YUkselen su seviyesinin hacmi kiirenin hacmine
esit oldugundan
4 n6 = .l 4 —
rP=72=362=6V22—r=6V2cm
hesaplanir.
Dogru cevap B’dir.
Ornek TEST 43: T

Sekilde, taban yaricapi 4 cm olan dairesel dik
koninin tepe noktasi T olup tabaninin gemberi
O merkezli kiirenin ylizeyinde bulunmaktadir.

oo vwmon

A==>pImM-H>=Z

Dik koninin hacmi 128 cm?® oldugu bilindigine
gore, kire ile koni arasindaki bélgenin hacmi kac
cm? tiir? (t = 3 aliniz)

A) 500 cm® B) 372 cm®
C) 300 cm® D) 628 cm®
Cozim 43: T
r
o
8-r [
.
A H 4cm B

%zh =128 — 42h=128— h=8cm
koni yUksekligidir.

OBH dik tiggeninde Pisagor bagintisini uygulayalim.
P =421 @8-r7

rP=16+64-16r+r°> — 16r=80 — r=5cm
Kurenin hacmi ise

v, = %. . = 4.5% = 500 cmd
? = Kure hacmi - Koni hacmi = 500 - 128 —
? = 372 cm® kire ile koni arasindaki bélgenin
hacmidir.
Dogru cevap B’dir.

iz Diisiimii ve Gok Yiizliiler

Perspektif Cizimi: (Perspective Drawing)

Gercek duinyadaki 3 boyutlu cisimleri 2 boyutlu
bir kagida cgizerken gergegine yakin bir izlenim
yaratmayl amaglayan bir ¢izim yéntemidir. Amag
g6zlemcide bicim ve oranti bakimindan gercege
yakin (3 boyutlu) bir etki yaratmaktadir. Bir tren yolu-
na baktigimizda paralel raylann ileride ufuk gizgisinde
(tren raylarinin bittigi yerde) gékyuzlyle birlesen
Gizgiye ufuk cizgisi denir. G6zimuzden uzaklastikga
birlesiyorlarmig gibi gériinen raylara (Gizgilere) kaybo-
lunan dogrular, tren raylarnnin birlesiyorlarmig gibi
g6riindiigu noktaya da kaybolunan nokta adi verilir.
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Dinyamiz tepsi (dizlem) gibi olmadigindan
uzaktan bir geminin énce bacasi gérulir. Geminin
denizde gérilmeye baglandigi nokta ufuk gizgisidir.

Gokyuzi

Ufuk gizgisi — Kaybolunan Nokta

_» Tren Raylan

Bir Nokta Perspektifi:

On yiizii gizme (resim) diizlemine paralel olan
prizmanin perspektifini gizelim. Prizmaya sagindan
baktigimizi varsayalim.

N noktasi kaybolunan noktadir.

ABCDE besgeninin bes noktasini N ile birlestiren
noktali dogru pargalarini gizdik.

—FmMXICH rr>2mX

Bir Nokta Perspektifi yontemi ile 6n yizl gizim
duizlemine paralel olan dik Gggen prizma seklindeki
¢adirin ¢izimini yapalim Gadira sagdan baktigimizi
varsaylyoruz.

N noktasi kaybolunan noktadir.

iki Nokta Perspektifi:

8 Sgg BSOS

A (Kaybolunan nokta)

Prizmanin 6én yuzl ¢izim duzlemine paralel
degilse yani prizmanin bir kdsesinde kesigen li¢
yiizeyinin de gériinmesi amaglaniyorsa iki kaybolu-
nan nokta ile cismin (prizma) perspektifi cizilir.Ormekte
6n kapagi sirti ve bir yan yluzl gorilecek sekilde
gizim duzlemine bir yan yuzu paralel olmayan bir
kitabin (dikd&rtgenler prizmasi) perspektif gizimi
yapilmigtir.






Histogram

KEMAL Turkeli

Cozim 11: A(-6,4) — A'(5,4)
6>6+a=5—+»a=5+6=11
oldugundan ABC lggeninin 11 birim saga 6telenmesi
ile A'B'C" gizilmigtir.

ABC ile AB'C' te apsisler ayni ordinatlar zit igaretli
oldugundan, ABC Ug¢geninin Ox eksenine gbére
yansimasi olan sekildir.

A(-6,-4) — A"(5, -4)

-6+a=5 — a=11birim

AB'C' telenmistir.

Dogru cevap: B

ARASTIRMALAR iCIN UYGUN
SORU OLUSTURMA,
ORNEKLEME UYGUN ARASTIRMA
SORUSU DUSUNME

_

Arastirmanin amacina uygun soru soracagimiz
alt kimeyi saptamaliyiz. (Orneklem olusturma)

Ayni hastalik igin iki ayri fabrika tarafindan
aretilmis iki ilaci 100’er kisilik iki farkli gézlem
kimesine uygulayabiliriz.

Alilacini verdigimiz 100 hastayi, B ilacini verdigimiz
diger 100 hastayi belirli araliklarla test ederiz. iki
ilacin her grupta kag hastay! iyilestirdigini incelemeye
calisinz. Tabi hastalarin diger hastaliklari, yaslan gibi
diger dzelliklerinin sonuca olumlu veya olumsuz etki-
lerini saptamaya galisinz. Karsilastirilabilir sonuglar
igin sorulari iyi se¢meliyiz.

istatistik; rastgele rakamlardan anlamli sonuglar
clkarmaya calisan Matematigin bir dalidir.

Ornegin A ve B iki bilylik slipermarket olsun. Bu
marketlerin ydneticileri ortalama bir musterinin kag
TL’lik alig-veris yaptigini bulup A ve B siipermarketleri
icin karsilastirabiliriz. Her iki markette en ¢ok satilan
aranleri karsilastirabiliriz.

Veya iki farkli ilkdgretim okulundan segcilen 8. si-
nif 6grencilerinin SBS sinavindaki basari oranlarini
karsilagtirabilir, daha basarili olan okuldaki 6grencilerin
basari nedenlerini arastirabiliriz. Okulun uyguladigi
6zel bir program mi basariyl artirmaktadir? Yoksa
velilerin sinav basansini Gnemsemeleri mi dgrencileri
motive etmektedir?

Ornegin yeni acilacak kirtasiye, test kitaplari,
Oyku ve roman satacak bir kitabevinin gelirinin yiksek
olabilmesi igin okula yakin bir yerde agiimasi
gerektigini sdyleyebiliriz. OFrencilerin en ¢ok satin
almak istedikleri Grinlerden bir liste olusturmaliyiz.

S
B

M

T
E

A
T
|
K

Orneklemini gocuklarin olusturdugu bir kiimeye
soracagimiz sorulari olusturmaliyiz.

Ornedin gocuklarin boy ve kilogram gelisimi
yaglarinda olmasi gerektigi gibi mi?

Asilarini dazenli yaptirmiglar mi?

I TABLO ve GRAFIK OLUSTURMA
HISTOGRAM (Histograms) Olusturma ve
Yorumlama:

Adim 1: Kag adet veri oldugu sayilir.
Adim 2: Veriler ktigUkten blyuge siralanir.
Adim 3: En biylk deger - En kiiglk deger

= Degisim araliyi = Aciklik hesaplanir.

aciklk

Adm4;: ————
grup sayisi

= Veri grubunun genisligi
Adim 5: Veri gruplannin sayisi 10 civarinda alinir.
Adim 6: Her gruba diisen veri adedi sayilir.

Bir ilkdgretim okulunun 8. sinifinda okuyan 100
6grencisine SBS sinavina hazirlik dizeylerini dlgmek
icin 20 soruluk Matematik Testi uygulaniyor.

D - % formulinden Matematik netleri hesap-

laniyor. 100 6grenciye ait Matematik netleri 10 gruba
ayrilarak

agkhk ~ 20-0 20 _ 2 net veri )

grupsayiss 10 10 net veri grubu

nun genigligi olarak segiliyor.
0 -2 arasl 0 < x <£2-»SBS Matematik neti olan

6grenci sayisi 4 6grenci-
dir.
2 - 4 arasl 2 < x <45 6grencinin neti bu ara-
hktadir.
4 -6 - 6 08grenci (6rnedin bir 6grencinin neti
4,2°dir.)
6- 8—» 8
8-10—+ 13
10-12» 22
12-14 -+ 20
14-16 - 14
16 - 18 » araliyinda Matematik neti olan 5 63-
renci
18-20—-3

Matematiksel calismanin en onemli sonucu,
ogrencilerin diigiinmesini saglamaktr.
John Wesley Young






SBS TEST Sorulari

\ ,

| Dogru cevaplari, agiklamall ¢éztimleri 205. sayfadadir. |

1. Ayritlana=10cm, b =5cm, ¢ =20 cm olan
dikdortgenler prizmasi seklindeki ici bos bir kaba bir
musluktan dakikada 25 cm?® su akitiyoruz. t = 30
dakikada kabin bos kisminin hacmi kag cm?
olacaktir?

A) 350 cm?

C) 250 cm®

B) 300 cm®
D) 200 cm®

2. Yaricapi 5 cm olan silindir seklindeki bir kapta
h = 15 cm yUksekliginde su vardir. Silindir seklindeki
kapta bulunan suyun tamami tabaninin bir kenarinin
uzunlugu a = 5 cm olan kare dik prizmaya bosaltilirsa
suyun yUksekligi kag cm olur? (it = 3)

A) 48 cm
C) 39 cm

B) 45 cm
D) 33 cm

3. Aynitlan 2, 3, 5 ile dogru orantili olan

bir dikddrtgenler prizmasinin bitin

alani 248 cm?’dir. Bu dik prizmanin yarisinin hacmi

kag cm? tiir?
A) 120 cm?®
C) 130 cm?®

B) 125 cm®
D) 135 cm®

4. Bir dik piramidin hacmi 400 cm?, yuksekligi
ise h =12 cm’dir. Bu dik kare piramidin toplam alani
T

kagc cm? dir?

A) 230 cm?
B) 360 cm?
C) 425 cm?
D) 460 cm?

A

5. Yuksekligi 8 cm olan bir kare dik piramidin
hacmi 384 cm?, bitiin alani 384 cm? ise bir yanal
yuzundn yuksekligi kag cm’dir?

A) 14 B) 12 C) 10 D) 8

6. Bir dik duizgun altigen piramidin tabaninin bir
ayritinin uzunlugu 4 cm, yuksekligi ise 2 cm olarak
biliniyor. Bu dik altigen piramitle ilgili hangi secenekte
verilen bilgi yanhstir?

A) Hacmi 16V 3 cm? tir.

B) Butun alani 48 + 24 V3 cm? dir.

C) Yanal ylz yiksekligi 4 cm dir

D) Yanal yizlerin toplam alani 42 cm? dir.

7. Gapi 6 cm olan kire seklindeki bir dondurma
topu taban c¢api 6 cm ylUksekligi 12 cm olan bir
kulaha sekildeki gibi konuyor. Sayet dondurmanin
hepsi hic yenmeden erirse hangi segenekteki durum
gerceklesir. (it = 3)

oo vwmon

h=12cm
M
A
T v
E
M  A) Eriyen dondurma tasacaktir. Tasan sivinin
_‘r\ hacmi 6cm® tiir.
i B) Eriyen dondurmanin 3 om® liik kismi tasacaktir.
K

C) Eriyen dondurmanin hacmi kilaha esit oldu-
gundan tasma gézlenmez.

D) Eriyen dondurma tasmaz, kiilahta 6 cm® daha
bosluk kalir.

8. [OA] dogru pargasi O (0,0) ve (12,5) nokta-
lannin birlestiriimesiyle olugsmustur. [OA] dogru parca-
sI x ekseni etraﬂncélla o agisi sabit olacak sekilde 360°

dondurtliyor. (OAH duzlemi dénduraltyor diye di-
suinin). Olusan hayali koninin aynisi bir marangoza
tahtadan yaptiriliyor. Hangi segenekteki bilgi yanhstir?

(r=3)

y ekseni A(1 2,5)

x ekseni

(12,-5)
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A) Dik koninin hacmi 900 cm? tir.

B) Dik koninin bittin alani 270 cm? dir.

C) Dik koninin yanal alani 195 cm? dir.

D) Dik koninin tabaninin gevresi 30 cm’dir.

9. Taban yaricapi r ve yuksekligi 8 cm olan bir
dik koninin hacminin, yancapi r olan bir kiirenin hac-
mine esit olmasi igin r kag cm olmalidir?

A)1cm B) 2 cm

C)3cm D)4 cm

10. Alanlari orani % olan iki kirenin hacimleri

orani asagidakilerden hangisidir?

8 2 13 2 2
A5; B O Dy\g

11. Taban yarigapi r = 3,

yuksekligi h = 2r = 6 cm olan silindirin ta- M

banlarina yarnigaplari r = 3 cm

12. Taban yarncapi 6 cm, yuksekligi 8 cm olan
dik koninin igine tabanina ve yan ylzlerine teget
olacak sekilde bir kure yerlestiriliyor. Koni ile kire
arasinda kalan boslugun hacmi kag cm? tiir. (t = 3)

T

A) 150 cm A

B) 160 cm
C) 170 cm

3
3
3
D) 180 cm®

13. Bir dikdértgenler prizmasinin ayritlan 3, 4,

12 ile orantiidir. —— = o - Bu dikdoértgenler

prizmasinin cisim késegeni 26 cm ise butin alani

kag cm? dir?
A) 384 cm?
C) 768 cm?

B) 576 cm?
D) 816 cm?

14. Bir dikdértgenler prizmasinin a, b, ¢ boyutlari
1 1 31

A arasinda i + — 4+ — = —— bagintisi vardir.
yukseklikleri h = r = 3 cm olan iki dik koni L a

b c 30
Bu prizmanin hacmi 30 cm? ise biitiin alani kag cm?

sekildeki gibi yerlestiriliyor. Silindir ile iki koni ara- 1 dir?
sindaki boslugun hacmi icin hangi secenekteki U

A) 31 cm? B) 62 cm?
onerme dogrudur? E C) 23 sz D) 20 sz
A)1cm B) 2 cm E )93 cm ) 60 cm
L
C)3cm D) 4 cm I 15. Dik dikdértgen piramidin yiiksekigi
ITHI =12 cm’dir. IABl =a =18 cm,
IBCIl = b = 10 cm ise hangi segenekteki dnerme
5 r=3om A yanhstir? T
[
(s2)
£
(6]
- |«©
I
q D
I
<
A) Yaricapi r = 3 cm olan kire hacmine esittir. A 5 =
B) Yaricapi r = 3 cm olan kiirenin yari hacmine
esittir. A) Dik piramidin toplam alani 554 cm? dir.
. . . 2
C) Yarigapi r = 6 cm olan kiire hacmine esittir. B) Dik piramidin yanal alani 384 cm* dir.
D) Yarigapi r = 6 cm olan kirenin yari hacmine C) ITEI = 13 cm’dir.
esittir. D) ITFI = 15 cm’dir.
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16. Dik dizgin altigen piramidin tabaninin bir
ayritt 6 cm, piramidin yiksekligi de 3 cm dir. Hangi
secgenekteki bilgi yanhistir?

A) Taban alani 54\/3 = 93,5 cm? dir.

B) Yanal ylzinin ytksekligi 6 cm’dir.

C) Toplam alani = 54V/3 + 96 ~ 189,5 cm? dir.

D) Hacmi 54\/6 cm? tr.

17. Ana dogrusunun uzunlugu a = 12 cm olan
bir dik koninin agilimi sekilde verilmistir. Hangi sece-
nekteki bilgi yanhstir? (it = 3)

12 '

Qx 72Cm

A) Dik koninin taban yarigapi 5 cm’dir.

B) Yanal alani 180 cm? dir.

C) Dik koninin yiiksekligi V119 = 10,9 cm'dir.
D) Koninin bittin alani 245 cm? dir.

2
WB——Hc

s (BAC) = s (ACD) = 90°,

IABI =5 cm
IACl =3 cm,
ICDI =2 cm

Sekil O merkezli 3 cm yarigapli geyrek bir daire
ile bir dikdértgenden olusturulmustur.

Kapali bélgeyi AB kenar etrafinda 360° dén-
durdigimuzde olusan cisim ile ilgili hangi se¢enekteki

S 6énerme yanhistir? (t = 3)

A) Yarim klrenin alani 54 cm? dir.
B) Silindirin yanal alani 36 cm? dir
C) Cismin hacmi 108 cm? tir.

D) Cismin toplam alani 81 cm? dir.

21. Sekilde r = IOAIl = 3 cm olan geometrik cisim-

18. Taban yarigapi 5 cm olan bir dik koninin yanal T ge dik koninin tabani ile kiirenin en biiyiik dairesi

alaninin % si, 26 cm? dir. Bu koni ile ilgili hangi M aynidir. Hangi segenekteki bilgi yanhigtir?

secenekteki 6nerme yanhstir? (x = 3)

A) Yanal alani 195 cm? dir.

B) Konini yiksekligi 12 cm dir.
C) Biittin alani 260 cm? dir.

D) Hacmi 300 cm? tir.

19. Bir kure igine sekildeki gibi yerlestirilen
silindirin taban yarigapi 3 cm ve yanal alani 48z cm?
dir. Bu kirenin alani kag cm? dir.

A) 225 cm? h

B) 300 cm? o

C) 432 cm?

D) 450 cm? h [
H 3

IOTI = 4 cm’dir. (;t = 3)
T

A) Tabanlar gakisik dik koni ile yarim kiireden
olusturulan cismin toplam alani 99 cm? dir.

B) Cismin hacmi 90 cm? tir.

C) Cismin iki farkli yizi vardir.

D) Dik koninin yanal ylzeyini olusturan sektor
yayinin uzunlugu, koninin tabanindaki gcemberin gevre
uzunlugunun 2 katina esittir.
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22. Yuksekligi 12 cm, taban yaricapi 5 cm olan A) Sekildeki piramidin hacmi 16 om? tir.
ITOI ekseni boyunca kesilerek olusturulan Ggte bir B) Sekildeki piramidin toplam alani
koni ile ilgili hangi secenekteki ifade yanhigtir? 2246 VA7 = 46,7 cm? dir
C) Sekildeki piramidin yanal alani
T
1046 VA7 = 34,7 cm? dir
D) Sekildeki piramidin ayritlarinin uzunluklari
1 AL_r=5om g toplami 8 + 4\/26 cm’dir.
120°
- 25. Yuksekligi 10 cm olan bir silindir alt ve Ust
A 120 tabanlarina dik taban merkezinden gecgen bir dizlemle
C B c B kesildiginde silindirin ara kesiti kare oluyor. Olusan
~ yarnim silindirlerden birinin toplam alani kag cm? dir?
s(AOB) = 120°
(r=23)
mor=12em
IOAl = 10Bl =r=5cm
s(ACB) = 120° olup daire kesmesi Ugte bir ko-
ninin tabanidir. (;t = 3 aliniz)
A) Ugte bir koninin yiizey alani 90 cm? dir. §

B) Ugtebir koninin hacmi 100 cmd tir.
C) Dik koninin ana dogrusunun uzunlugu ayni K

h

zamanda koninin yUksekligi olup 12 cm’dir. Isl
D) Kesik dik dairesel koninin yanal alanini olus- o~ L_{—=""" 5
turan daire diliminin yay uzunlugu 10 cm’dir. L

T A) 325 B) 250 C) 225 D) 475
23. Bir kirrenin i¢ine taban alani 48 cm? yuksekKligi U
6 cm olan bir silindir yerlestiriliyor. Silindirin taban Kk 26. Asagidakilerden hangisi platonik (Platonic)
dairesinin gevresi kiire ylizeyi lizerinde olduguna E pjr cisim degildir?
gore kiirenin alani kag cm? dir? (r = 3 aliniz) i A) Tetrahedron (4 yiizli)
A)144  B)300 C) 96 D) 216 B) Kare piramit
C) Hexahedron (Kip veya 6 yuzIU)

24. Tabani dikdértgen seklinde olan piramidin D) Octa hedron (8 yUzIt)

taban ayntlarinin uzunluklar IABI=6 cm, IBCI=2 cm

dir. Piramidin ylksekligi ITHI = 4 cm ise dik piramitle 27. Asagidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?
ilgili hangi ifade yanhistir? (t = 3 aliniz) A) Piramit bir diizlemle kesildiginde gene bir cok
T yuzIli elde edilir.

B) Cok yuzlilerin yizleri bolge seklindedir.

C) Herhangi iki noktasini birlestiren dogru
parcasinin tamami ¢ok ylzlinin ytzeyinde veya
icinde kaliyorsa Digbikey (convex) dir.

D) Cok yuzliler ayrit (kenar) sayilarina gére
isimlendirilir.

2 cm Erismek istedikleri bir hedefi olmayanlar,
calismaktan zevk almazlar.
B Emile Raux

6 cm
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28. Asagidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Ayni dizlemdeki iki dogru birbirine paralel,
cakisik veya kesisiyor durumunda olabilir.

B) Ayni diizlemdeki bir dogru ile bir gember iki
veya bir noktada (Tedet = Tangert) kesisebilir.

C) iki diizlemin kesigimi bir diizlemdir.

D) Silindir, Koni veya Kire bir diizlem ile kesil-
diginde ara kesiti bir dairesel bélge olabilir.

29. A kbsesinden gegen aynit (kenar) uzunluklar
10, 8, ve 6 cm olan sekildeki prizmanin igi silindir
(capr 4 cm) seklinde oyulmustur. Hangi segenekteki
onerme yanhstir? (v = 3)

6 cm

4 cm

10

A) Bu cisim tam ortasindan silindirin tabanlarina
paralel kesildiginde olusan ara kesitin alani 48cm?
dir.

B) Bu cisim tam ortasindan silindirin tabanlarina
paralel kesildiginde olusan cisimlerden birinin hacmi
192 cm?® tir.

C) Cisim tam ortasindan silindir tabanlarina dik
olacak sekilde kesildiginde olusacak ara kesitin alani
48 cm? dir.

D) Cisim tam ortasindan silindirin tabanlarina dik
olacak sekilde kesildiginde olusan iki cisimden birinin
toplam alani 212 cm? dir.

oo vwmon

A==>pImM-H>=Z

30. On yiizii ile alt tabani gériinecek bicimde
kutuya (dikddrtgenler prizmasi) sag alttan bakiimak-
tadir. Kutuyu ugan bir ugaga benzetebilirsiniz. ABCD
6n yuzu gizimin yapildigi kagit diizlemine paraleldir.

Asagidaki ifadelerden (agik &nermelerden) hangisi
yanhstir?

Sekilde sag alttan bakildigindaki gériinime gére
perspektif gizimi yapilmistir.

D C
| sBssm
A B
F E
D C
~SBS 8 M
A 5
__________ G
F E‘:

z Y

A) Kutunun 6n yizl, resmin (gizginin) diizlemine
paralel olan perspektif ¢izimin tipine “Bir Nokta
Perspektifi” denir.

B) Sekildeki perspektif gizim tipine “iki Nokta
Perspektifi” ad verilir.

C) Kutu sagdan gézlendiginde kaybolunan nokta
(X) ufuk cgizgisinin (YX dogrusu) Uzerindedir.

D) BE ve CG iginlari gbziimiizden uzaklastikca
birlesiyorlarmig (X) gibi gérunurler bunlara “kaybo-
lunan dogrular” denir.

Benim kusagumin yaptigi en biiyiik kesiflerden
biri, insamn diisiincelerini degistirerek yasamini
da degistirebilecegi gercegini bulmasidir.
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31.

/
|

7 kUp sekildeki gibi yerlestiriimistir. Seceneklerden
hangisi olusturulan yapinin herhangi bir yénden
gOrindmlnun ¢izimi olamaz?

A) B)

C) D)

32. Hangi secenekteki 6nerme (ifade) yanhgtir?

A) Koni iki ytzIU bir geometrik cisimdir.
B) Silindir ti¢ yUzIi bir geometrik cisimdir.
C) Kire bir yizli bir geometrik cisimdir.
D) Kare piramit dort ylzIGdar.

33. Bir dik koninin tabaninin alani 4 cm? ve ya-
nal yizeyinin aginimi sekildeki gibi merkez acisi 90°
olan bir ¢geyrek dairedir.

Dik dairesel koni ile ilgili hangi secenekte verilen
bilgi yanlistir? (mt = 3 aliniz.)

A) Koni tabaninin gevresi 4t cm’dir.
B) Koninin yiksekligi ITOl = h = 2 \/15 cm’dir.

C) Dik dairesel koninin hacmi 8\/1_5 =8—\/1_5 -
cm?3 tir. ®

D) Ceyrek dairenin yarigapi (koninin ana dogru-
sunun uzunlugu) 6 cm’dir.

5. Unitede bunlar1 6grendiniz mi?

1. Herhangi iki noktasini birlestiren dogru
parcasinin tiim noktalari (tamamzi) ¢ok yiizliiniin
yiizeyinde veya icinde kaliyorsa digbiikey ¢ok-
yiizliidiir denir. Kosula uymayanlara ic¢biikey
denir.

2. Kiip gibi biitiin yiizleri ve ayrit uzunluklari
es olan ¢ok yiizliilere diizgiin ¢ok yiizlii adi verilir.
Karton kagidini keserek diizgiin dort yiizlii olustu-
rabilirim.

K 3.Yiiz sayilarina goére ¢ok yiizliiler isimlen-
I\Elldl:rilir_' Dértyiizlii; dort yiizii olan bir iicgen
A piramittir.

L 4. Cisme onden bakarak yapilan perspektif
T ¢iziminde; on yiiz ile taban yiizlerinden biri di-
U sinda diger yiizler goriilmez.

R Bir perspektifte kaybolunan nokta sayisi 2
E ise buna 2 nokta perspektifi ismi verilir. Pers-
L pektif ciziminde cisme sagdan bakiliyorsa kaybo-
lunan nokta sagdadir. Eger soldan cisme baki-
liyorsa kaybolunan nokta soldadir.

5. Yaricapr r = 3 ecm olan kiirenin hacmini

V=t mi 2 37 = 36m = 108 cm’ he-
saplayabilirim.

6. Tabaninin yaricapr r = 3 cm, yiiksekligi
h =4 cm olan dik koninin hacmini

2
y=T""_ TO°F _ 121~ 36 cntd hesapla-

yabilirim.
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Bir ilkdgretim okulunun 8. sinifinda okuyan 100

20 soruluk SBS Matematik deneme sinavinda
6grencilerin Matematik netlerini 10 esit gruba ayira-
rak her grupta olan 6grencilerin sayisini [frekans
(frequency)] disey eksende gosterelim.

Grafik: SBS Matematik denemesinde édrenci-
lerin basarisi

Ogrenci sayisi
A
20 —

15 =

10

5
Matematik
netleri sayisi
0 >

>

0
2
4
6 -
10-12
12-14
14-16
16-18
18-20

Histogrami ¢izmis olduk. Bir araliga karsi gelen L

dikdértgenin yiksekligini 6grencilerin sayisi ile orantili

olarak gizdik. Histogramin gubuk grafigi olduguna T

dikkat ediniz.

Histogramda sttun geniglikleri esittir. Oysa sttun ¢
E olusturularak verilen araliklarda gézlenen verilerin

grafiginde esit olmayabilir.

Grafik: Ogrencilerin kiitlesi ile sayilar arasindaki
iligki

Kisi sayisi
A

30
25 —

20

10

Ogrencilerin
kutlesi (kg)

45 - 50
55 - 60
75 - 80
85 - 90

50 - 55
60 - 65
65-70
70-75
80-85

Histogrami cgizilen grafikle ilgili hangi se¢enekteki

I\EI bilgi yanlis verilmistir?

A) Kiitleleri hakkinda veri toplanan égrencilerin
sayisi 100°dr.

B) 60-90 kg agirhginda 81 6grenci vardir.

C) Ogrencilerin % 53’0 60-70 kg agirhigindadir.

D) Histogram grafigi, dikdértgen (cubuk)lerden

Histogram sayesinde ilgilendigimiz sayilar kimesi II- tekrarlanma sikhigini géstermez.

icin daha kolay yorumlar yapabiliriz.

Ornek TEST 12:  Bir okuldaki 6grencilerin
kg cinsinden kiitlelerine
ait veriler 5 kg lik grup genisligi olacak sekilde 9

grup sayisi olacak sekilde kiimeleniyor.

Aralgi (kg) Sayisi
45 - 50 3 —+45<x<50
50 - 55 6 — 50<x<55
55 - 60 10
60 - 65 29
65-70 24
70 -75 15
75 - 80 7
80 -85 4
85-90 2 — 85<x<90

Coziim 12: Histogram grafigi dikdértgen cu-
buklardan olusturulan, secilen ara-
liklarda gdzlenen verilerin tekrarlanma sikligini gés-
terdiginden D’deki ifade yanlistir.

Dogru cevap: D

Yukaridaki grafikte 45 kg’dan kicguk égrenci
olamadidindan “zikzak” kirik gizgisi gizilmistir. Grubun

0-45 _5 kg grup genisligi

olarak secilmigtir. Grup sayisi 9 olarak secilmistir.

Grafikte orantili birimler kulllaniimistir. Histogram
grafiginin baslklar yazilir. ve eksenleri anlasilir olmasi
igin isimlendirilir. Genel olarak bir grubun genisligi
bulunurken aciklik grup sayisina (10, 9, 11 olabilir)
bdllnir bulunan sayiya en yakin olan blyUk tek sayi
grup genisligi olarak segcilir.

genigligi bulunurken 9
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TAD duzlemi dizgin altigen piramidin simetri
dizlemlerinden biridir. TBE, TCF dlzlemleri de pira-

midin simetri dizlemleridir. % = 60° oldugundan

piramidi TO ekseni etrafinda 60° veya tam katlari
(60 k) dbndurecek olursak, piramidin déndiirme 6n-
cesi durumunda kaldigini géririz.

Dogrunun Egimi
(The Slope of a Line)

y
t ‘12 m y=%x
5 A(12,5)
\OP\/ 5m
@496 aH, x»pozitif yén
P X
o 12m 2 y

EJimli bir yol, yatayda her 12 m gidildiginde 5 m
yukseliyorsa, dikey mesafenin yatay mesafeye oranina
dogrunun egimi adi verilir.
AL S g0~
Tomi -~ 72 - 042 = %42
Baslangi¢ noktasindan gegcen dogrunun denklemi

Egim (OA dogrusu)

y= % x — X’in katsayisI dogrunun egimidir.

Kuzey Ulkelerinde catilarin dik (egimi fazla)
yapiimasinin nedeni biriken karin asagiya kayarak
dismesi icindir. Catida karin yizeye surtinmesini
azaltmak igin ¢ati ginko ile de kaplanir. Aksi takdirde
karin agirhigindan cati ¢okebilir.

AOH acisina OA dogrusunun egim acisi da
denir.

Dogrunun x ekseninin pozitif yonii ile yaptig
aci dar aci ise egimin isareti pozitif, genis aci ise
egdim negatif bir gercek sayi olur.

rmxICH r>EmX

Ay
CAF12,5) 12 leri 5
4
40/\\ 5
5 b4
3’77 a< 90°
;Nx—>dogrunun egim a(;LS|X
H-12 0(80) pozitif yén
y= -% X dogrunun denklemidir. X’in katsayisi
olanm = —%< 0 sayisina dogrunun egimi denir.
5 5-0 o . s
IR olduguna dikkat ediniz.

x eksenine paralel dogrunun (yatay yol) egimi
sifirdir. (y = 5 dogrusu 6rnektir.)

Ornek TEST 1:

A
A(20,4)
| IAHI = 4
0 s I_I » X
IOHI = 20 H
Baslangi¢ noktasindan gegen OA dogrusunun
egimi kactir?
A) % 16 B) 0,24
c) 2 D) % 20
- . < oy _IAHI
Codzim 1 : [OA I1sInININ egimi = ~ = Tonl
A 45 20 | dim =020 =% 20 di
=50 =205 =100 egdim = 0,20 = % 20 dir.

Dogru cevap D’dir.

- ’ y = mx + n dogrusunun egimi m’dir.

A(0,3), B(-4,0)

. noktasindan

B \V?: gecen dogrunun egimi
/4 o > x
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IAOl 3

= —olu
IBOI

p
4

3
i = Tx +n=—x+n —A(0,3) den gectiginden
3 i

.0O+n — n=3bulunur.

Verilen dogrunun denklemi:

y= 7 X + 3 — X’in katsayisi % =m = dogru-
nun egimidir.

y=%x+3 — 3x -4y + 12 = 0 seklinde

yazilabilir.
ax+by+c=0— a=3, b=-4,c=12dir.

3 o

A(0,4) ve B(-3,0) noktasindan gecen dogrunun

IAQI
gimi = ——= i , denklemi ise
IBOI 3
y = —X + 4’tdr.

3 4
” < 3 oldugundan egimin arttigini anlariz.

Sonugta dogrunun x ekseninin pozitif yonu ile
yaptigi acisi da buylimastr.

a=37° 6=53°0lup a <6 —»37°<53°o0lur.

Dogrunun egimini etkileyen o agisi

0° < a < 180° dir.

@~ Genel olarak bir dogrunun denklemi
ax+by+c=0(@=#0, bz0, c#0)seklinde
biliniyorsa sézkonusu dogrunun egimi

m = - i‘dir.
b

Orjinden gegmeyen
-ay+12=01 53 b=-4, c=12
ax+by+c=0

dogrusunun egimi

()

a 3

M=-—=—m = -

b

= — tdr.
4

O vwmon

A=—=>pImM-H>=Z

Ornek TEST 2:

"/“
A(3,0) ve B(0,-4) noktalarindan gegen dogrunun

egimi ve denklemi hangi secenekte dogru veril-
mistir?

4 4
A m=— = —X —4
Im=g V=3
3 3
B m=— = —X —4
) T VT
4 4
Ctm=— —>y=-—x-4
) 3 V=3
D)m=———>y=ix_4
3
Codziim 2
y
A
C6,4)
&
348 JH
7/A | H
-4
»/ §
= (CA\H) = (OA\B) (ters acllar esittir)
a agisinin karsisindaki
ta _10BI _ dik kenarin uzunlugu
CI0Al o« agisinin komsu
dik kenarinin uzunlugu
4 o
m =tan a = — = egim,

4 1 4 .
y=?x -“4=mx+n —y= ?x -4 dogrunun
denklemidir. B(0,-4) noktasinin koordinatlari dogru
denklemini saglamalidir.
Dogru cevap A’drr.
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Dogrusal denklem sistemlerinin gra-
fiklerini cizerek sistemi ¢6zme:(The graphing
method for solving a system of linear equations
in two variables)

3x -2y =5 ve 2x + 3y = 12 denklemlerinin grafik-
leri paralel veya gakisik degillerse bir noktada dogru-
lar kesiseceklerdir. Dogrularin kesisme noktasinin
koordinat diizlemindeki adresi K(x,y) = (3,2)
denklem sisteminin ¢6zim kimesinin elemanidir.

Ay
‘}IK(X 0 3x-2y=5
2le (3.2)
D/ B V0
o A3 6\'
3
7 c 2x+8y =12

3x - 2y = 5 dogrusunun eksenleri kestigi noktalar:
x =0 (y ekseni) icin 3.0 -2y =5—
y=—i=—2l=—21=—25 + C(0,-2,5) dir
2 2 10 ’ T '

y = 0 (x ekseni) igin 3x-2.0=5—

5 ; 2 D
X _?_ ? (—, 0) dir
x| 0 5/3
yl-25 0

v v

C D

2x + 3y = 12 dogrusunun eksenleri kestigi
noktalar;

x =0 (y ekseni) igin, 2.0 + 3y =12 -y =4-+A(0,4)
y = 0 (x ekseni) i¢in, 2x + 3.0 =12 —+x = 6—>B(6,0)

Ornek TEST 3: x ekseni, y ekseni,y = 5
dogrusuvey - x = 8 dog-
rularinin sinirladigi yamuksal bélgenin alani kag
cm? dir?

(Not: x ve y eksenlerinde 1 birim uzunluk 1
cm olarak kabul edecektir.)

A) 12,5 cm? B) 4,5 cm?

C) 27,5 cm? D) 32 cm?

Cozim 3 :
y =
‘/yx_S
D#x8cm
bl
C 42 Bl5cm > =5
45°
5
A A% rlo _
/—8 cm 5 -8 >
H
A(_B!O)! B(O,S)

C(_3a5)! D(078)
A
AOBC yamuksal bélgesinin alanit AHC dik G¢geni

—
ile HOBC dikddrtgeninin alanlar toplamina esittir.

. 2
?: 52_5+ 35 = ?5+15 = 5—25 = 27,5 Cm2 = AOBC

yamugunun alanidir.

Veya
A ﬂ-h _ IAQI + IBCI 10BI
2
8+3 55

=——.5=""-=r275cm? bulunur.
2 2
A
IOAIl = IDOI = 8 cm oldugundan AOD Uggeninin
ikizkenar dik i¢cgen olduguna dikkat ediniz.
Dogru cevap C’dir.

rmxXIC-H r>»=2mX

@ Bir baba oglundan 27 yas buyulktidr. Babanin
yasi oglunun yasinin dort katina esit olduguna gore,
baba ile oglunun yaslan toplamini bulunuz.

Bu problemi ¢ézerken ogulun yasini x ile babanin
yasini y ile géstererek iki bilinmeyenli iki denklemi
yazalim.

Baba oglundan 27 yas buyik oldugundan;

y= X+ 27

Babanin yasi odlunun yasinin dort katina esit
oldugundan; y = 4x
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ESITSIZLIKLER (nequalities)
Terazide denge durumu denklemin ¢ézimiine
benzetilebilir.
Ornegin 2x + 1 = 5 denklemi x = 2 i¢cin sag-
lanabilir.[ ] =2 kg, () =1 kg kabul edersek

000, o \OO00O,
L\

&

Yatay pozisyonda terazi (= var)

[]=3 kg’lik agirhk koyarsak,

Sol taraf 2x + 1 = 2.3 + 1 = 7 kg olacagindan
ve 7> 5 oldugundan O noktasina gére 7 kg’in
déndirme etkisi 5 kg’in déndirme etkisinden bii-
ylk olacagindan terazinin sol kefesi asagiya ha-
reket edip duracaktir.

5 < 2x + 1 ifadesine esitsizlik adi verilir.
5-1<2x
4 <2x
2 < x — Verilen ifade (acik dnerme) x’in
2’ye esit veya 2’den biyuk gercek (Gergel, Reel)
sayilari i¢in dogru olur.
[AB1sini 5 £2x + 1 esitsizliginin ¢6zUm kiime-
sidir.

5<2x+1» 2 <X

t P X
B

4N

5 < 2x + 1 esitsizligini gercekliyen sayilari
bulmaya esitsizli§i ¢6zmek; bulunan sayilarin
olusturacagi kimeye de esitsizligin ¢6zim kiimesi
denir.

Co6zum kimesi: 2 < x, sayl dogrusunda da
¢6zum kiimesinin elemanlar koyu c¢izgi ile gdste-
rilir. ([AB 1sininin noktalarinin eslestigi gergek sa-
yilar ¢6zUm kiimesinin bir elemanidir.)

—rrmMXICH r>ImX

Ornek TEST 6: Asagida her secenekte
ayn bir esitsizlik ve sayi
dogrusunda ¢6ziim kiimesine ait noktalarin (ger-
cek sayilar) olusturdugu alt kiime (G C R) veril-

mistir. Hangi esitsizligin ¢éziim kiimesi yanhstir?

A) 2x-3<5
<+ } } } 4 X
o 1 2 3 4
B) 2-3x<8
} t t i p——> X
3 2 -1 0 1
C) 4-3x2>13
o—1 } } } } } P X
3-2-101 2 3
D) 3x+2=#14
<+ } } } P X
01 2 3 4
C6zim 6 : 8
A; 2x<3+5— 2x<8— xs;—»
X < 4 dogru ¢izilmis.
B; 2-3x<8 +2-8<3x—+>-6<3x—
- E< X — -2 < x dogru gizilmis.
3
C; 4—1323x—>—923x—>22x—>

x < -3 bulunur.
Esitsizligi saglayan (dogrulayan) reel sayilar ki-
mesi yanlis gizilmigtir.

<+ —o— t t t t >
-5-4-3-2-10 1 2 X
D; 3x# 14 -2 > 3x# 12 =+ x # 4 dogru gizilmis.
Dogru cevap C’dir.
Ornek TEST 7: Seceneklerde bir esitsizlik

ve ¢dziimiu verilmistir.
Hangi esitsizligin ¢6ziimi yanhs yazilmigtir?

A)-%<-5 B) -3x+2>8
10 <x X<-2
C)2x-52>2-9 D) 4—X—2<i+x

5 10
-2<Xx -23 < x






Esitsizliklerin C6zimu

KEMAL Tirkeli

1

Gozim 7: % <=5 (2 ) . X2 (25

Bir esitsizligin her iki tarafi negatif bir sayi ile
carpilirsa esitsizlik yoén degistirir.

A; 10 < x — dogru
t t - P X
0 1 10
B; -3x>8-2 —»—3x>6—>£x<—6
-3 -3

Bir esitsizligin her iki tarafi negatif bir sayi ile
béluniirse esitsizlik yon degistirir.

X< -2 — dogru

0 +1
= } } } » X
-2 -1
C; 2x25—9—>2x2—4—>2—X2_i X=>-2
2 2
0 +1
S > X
-2 -1
D .3 X _4x 28 _x 28,
10 5 5 10 5 2
11 —<x > -115<x
-12 -11 -1 0 +1
—OH } } } P X
-11,5

Dogru cevap D’dir.

g - 3X+ > <y esitsizliginde x negatif ise y’nin
isareti pozitif olacaktir. Ginki 0 < -3.x olacaktir.

Sayet y negatif degerler alirsa X’in isareti pozi-
tif olacaktir. Clnkd,

i—y<3x_> 3—1—y<x —
3
0< (—;—) .y pozitif olacagindan x de pozitif
olacaktir.
Ornek TEST 8: Elif, Fulya ve Osman farkl

yaslarda li¢ kardestirler.

Elif 7 yasinda olup en kiiciik kardestir. Osman

ise Fulya’dan biiyiik olup 14 yasindadir. Fulya’nin

yasinin esitsizlik kullanarak dogru ifadesi han-
gisidir?

A)7<x<14

C)x<7<14

B)7<x<14
D)7 <x<14

Fulya’nin yasini x ile gdsterirsek en
kugUk kardes Elif’ten buytk ola-
caktrr. 7 < x (ikiz olamayacaklarindan 7 < x yazamayiz.)
Fulya Osman’dan kii¢ik oldugundan x < 14 olmalidir.
Fulya Osman’la ayni yasta olamayacadindan x < 14
olamaz. ikisini birlestirirsek 7 < x < 14 dogru esitsizlik
olacaktir.

Cdziim 8:

Dogru cevap D’dir.

iki Bilinmeyenli Dogrusal Esitsizliklerin
Coziim Kimesini Koordinat
Dizleminde G6sterme;
(The Graph of a Linear Inequality in Two Variables)

X + 2 <y esitsizligini dogru yapan (x, y) sirali
ikililerinin koordinat diizieminde olusturduklan bélgeyi
bulalim.

y 4

X+2=<y

Y X

y = X + 2 dogrusu, koordinat diizlemini bir ovaya
E benzetirsek sanki bir demiryolu gibi ovayi 2 yar diiz-
IXI leme ayirir.

T X + 2 =y dogrusu uzerindeki noktalar ¢6zim
I kimesinin bir alt kiimesidir.

Esitsizligi dogrulayan (saglayan) (x,y) sirali
ikililerinin yarim duzlemlerden dogdrunun hangi
tarafindaki oldugunu bulmak i¢in baglangic noktasi-
nin esitsizligi dogrulayip dogrulamadigini kontrol
edelim.

— sifir 2’den biiyiik olmadigindan
O noktasini iceren yarim diizlem ¢6ziim kiimesine
ait degildir. Renkli boyali bélgedeki tiim noktalar
ve dogru lizerindeki tiim noktalar ¢6zim kiimesine
aittirler.

Yar dizlemi bulmak icin diger bir yol x = 0
yazarsak 0 + 2 <y —» 2 <y Yy ekseninin ordinati
2’den blyUk olan noktalar ([AB isini) ¢6zlm bolgesine
aittir. Boyali yar dizlem esitsizligi saglayan (x,y) sirali
ikililerin adreslerini gdstermektedir.







a € R = Gercek Sayilar Kiimesi ve
n € Z* = Sayma Sayilan Kiimesi olmak
lizere n tane a nin carpimi

a.a.a.a..a=a"bigiminde gosterilir.
-

n tane

a —taban n— s

n=4, a=10ise 10.10.10.10=10% seklinde
yazilir. 10 UssU 4 diye okunur.

n=1 a1=a, _,51=5dir.
_1 3__1
al=—% —> Z=_3
veya
n=-3ise
- 1 1
28 = — =— dir.
28 8
a™ =23 ; Negatif Gslu ifade denir.
n=4ise34 33 32 37130 3, 32 33 34
L A A A 2 2 2
2 s, 9,27, 8
81 27 9 3
é =52 —»+Bir uslu ifade paydada iken paya

yazilirsa Ussun igareti degigtirilir.

Veya é =52 yazilr.

a=-2€Z=Tamsayl, n=-4ise
274 273,272, (27,1,-2, (22, (-23, (-24,

\ v \ \ 2 2R A vy
;51_5;51_515'2545'8516
@ 2® 2 2

T
N, —,-— ,1,2,4, 8, 16
16 8 4 2
O<aicin (-a)2" =a?" dir.

O<aigin (-a2"-1=-a2""<p,

2n-1 =Tek sayl, n =Tam say
a=2 ven=2ise(-a"" =(-222%1

=(-2°=(-2).(-2). (-2)
=(+4).(-2)=-8

L SAYILAR
USLU SAYILAR (EXPONENTS)

Tam sayinin (-2) tek sayida (3) tekrarli carpimi
negatif isaretli bir sayidir. (-8)
a=2, n=2ise(-2%2 =(-2)*
=(-2).(-2).(-2).(-2)
+4 +4
=(+4).(+4) =16
Negatif Tam Sayinin ¢ift sayida (4) tekrarli carpimi
pozitif isaretlidir (16)

az0iken n=0ise a" =a%=1 dir.

a=-2ise (-2%=1, a=2ise@°=1dir.

Ornek TEST 13: 5 tane -3’lin carpiminin, 3

tane -3’lin toplamina b6-

limii kactir?

A) 53 B) (-3)*

3 5
C)3 D) 5
Cozim 13 :
b (3).(3).(3.(3.63 _ (3° _(3°
’ -3+ (-3) + (-9) 3.(-3) 3

_3 gl
3

Dogru cevap: C’dir.

Ornek TEST 14:  Asagidaki segeneklerin
hangisinde 524, 412, 4912,
278 sayilarinin biyiikten kiiciige siralanisi dog-
rudur?

A) 49125 278 5 524 5 412

B) 4912 > 5245 2785 412

C) 49125 524 5 412 5 078

D) 492> 278 > 412 524

Coziim 14: 412 = (22)12- 924
278 = (33)8 = 324
4912 = (7212 = 724
724 524 o 324 024
R N
4912 5 524 5 078 5 412 seklinde siralinir.
Dogru cevap B’dir.






6. Unite

KEMAL Turkeli

Trigonometrik Oranlar
(Trigonometric ratios)

Bir dik tiggendeki herhangi bir dar aginin trigono-
metrik oranlarini tanimlayarak, acilar ile kenarlar ara-
sindaki etkilesim bilgimizi gelistirelim.

B

hipotents — 5 3— a=3cm

A acisinin karsisin-
daki dik kenarin

S c uzunlugudur.

4

b =4 cm — A acisinin yan dikkenarinin uzun-
lugudur.

~ karsi dik kenarin uzunlugu
sinA=2 - & M1
5 hipotentistin uzunlugu
~ 4 komsu dik kenarin uzunlugu
cos A= 5 =

hipotentistin uzunlugu

Bir dik Uggende dik aci dar agilarin her birinden
biytk oldugundan ve bir iggende blylk aci karsisin-
da uzun kenar bulunacagina dikkat ederseniz sinA
ve cosA daima basit kesir olup birden klguktur.
ileriki siniflarda sin 90° = 1, cos 0° = 1 oldugunu
ogreneceksiniz.

tan A 3 karsi dik kenarin uzunlugu

n = =

a 4 komsu dik kenarin uzunlugu

cot A = b 4 _ komsu dik kenarin uzunlugu
Ta 3 karsi dik kenarin uzunlugu

37° + 53° = 90° oldugundan (Tumler agilar)

3
sin 37° = ? = cos 53°,

cos 37° = i: sin 53° = 3
5 c
3

tan 37° = T = cot 53°,

cot 37° = % =tan 53° = 3

Dikkat ederseniz bir dik i¢ggende dar agidan
birinin sinisi tiimlerinin kosiniisiine; birinin
tanjanti timlerinin kotanjantina esittir.

sin 45° = cos 45°, tan 45° = cot 45°,

sin 40° = cos 50°,  sin 60° = cos 30°,

tan 60° = cot 30°, sinx = cos(90 - x)

tanx = cot(90° - x)

S
B
S

8

sin?37 + cos237= (%)24. (i)

2_9+16 _25 __
5

25 25

olmasina dikkat ederiz.
sin237 + cos?37 = 1
sin?x + cos?x = 1

Dik Uggenlerin ic Acilarinin Trigonometrik Oran-
larinin Hesabina Ornekler;

A
67°
13
5
23°
B 12 ¢
sinlis — sin /é = % , COs /é = 1—2 — kosinUs
tanjant -tan % = i, cot /é = 12 — kotanjant
12 5
sinB = %: cos A —A + B = 90°» Tumler acl
5 12 H N H o o
cosB=ﬁ=smA — sin 67°= cos 23
tan /I§ = % = cot 3\ — tan 23°= cot 67°

Bir ikizkenar liggende acilann trigonometrik
oranlan

IABI = IACI =5 cm
ikizkenar ticgenin IAHI yliksekligini cizelim.

A






